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ABSTRAKT 

MILOTA, Tomáš: Vplyv expanzie čínskej ekonomiky na medzinárodné komoditné trhy – 
konzekvencie pre ekonomiku EÚ. Ekonomická univerzita v Bratislave. Obchodná fakulta; 
Katedra medzinárodného obchodu. – Vedúci záverečnej práce: prof. Ing. Peter Baláž PhD. 
– Bratislava: OF EU, 2018, 113 s. 

Cieľom práce je na základe skúmania vývoja spotreby a dopytu po strategických 
komoditách  Čínou analyzovať jej vplyv na vývoj cien komodít na svetových komoditných 
trhoch. Práca je rozdelená do piatich kapitol. Obsahuje 52 grafov a 3 tabuľky. Pričom 
v prvej kapitole sme sa zameriame na historický vývoj Číny a identifikáciu hlavných 
ekonomických ukazovateľov. V druhej a tretej kapitole sú stanovené hlavný cieľ, parciálne 
ciele práce a metódy skúmania, ktorými sme dospeli k ich dosiahnutiu. V štvrtej kapitole 
analyzujeme vývoj dopytu a spotreby vybraných komodít Čínou. Na základe jej podielov 
na svetovom dopyte analyzujeme vplyv Číny na vybrané komoditné trhy. Výsledkom 
práce je na základe spotreby a dopytu Číny potvrdenie vplyvu čínskeho rastu na komoditné 
trhy, ku ktorým pridávame ďalšie faktory ovplyvňujúce cenu. 
 
Kľúčové slová: Čínsky hospodársky rast, komoditné trhy, konzekvencie na EÚ, faktory 
ovplyvňujúce cenu komodít. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ABSTRACT 

MILOTA, Tomáš: Analysis of Chinese Economy Expansion and Its Impact on the 
International Commmodity Markets – Consequences on economy of EU. University of 
Economics in Bratislava. Faculty of Commerce. Department of International Trade. – 
Thesis Supervisor: prof. Ing. Peter Baláž PhD. - Bratislava. OF, 2018, 113 p. 
 
The aim of this thesis is to analyze China's impact on commodity prices on world 
commodity markets, based on the study of consumption and demand for strategic 
commodities. The thesis is divided into five chapters. It contains 52 graphs and 3 tables. In 
the first chapter, we focus on the historical development of China and the identification of 
the main economic indicators. The second and third chapters set the main goal, the partial 
goals of the work, and the methods of research that we have achieved to achieve them. In 
the fourth chapter we analyze the development of demand and consumption of selected 
commodities by China. Based on its share of world demand, we analyze China's impact on 
selected commodity markets. Based on China's consumption and demand, the outcome of 
the work is confirming the impact of Chinese growth on commodity markets, to which we 
add other factors affecting the price. 
 
Key words: Chinese economic growth, commodity market, consequences on EU, factors 
affecting commodity prices. 
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ÚVOD 

 V súčasnom svete globalizovanej ekonomiky neexistuje krajina, ktorá by nebola 

zapojená a ovplyvňovaná svetovým obchodom. Pôsobenie globalizácie vytvára neustály 

tlak na vývoj svetového obchodu. Výrazne sa začala prejavovať spolu s priemyselnou 

revolúciou (isto bola aj predtým, ale nie v takej miere), kedy vedecko-technický pokrok 

priniesol objavenie nových strojov a zariadení, ktoré svojím využitím vo výrobe alebo 

preprave spôsobili zníženie nákladov. Viedlo to aj k rastu efektívnosti produkcie, čím na 

miestnych trhoch dochádzalo k prebytku. To spoločnosti viedlo k hľadaniu nových 

odbytísk pre ich produkciu, čím sa začal rozvíjať medzinárodný obchod. Jeho expanziou 

vznikala čím ďalej väčšia prepojenosť medzi jednotlivými ekonomikami a jej sektormi. 

Ekonómovia prišli s teóriami komparatívnej výhody, ktorými sa dospelo k efektívnejšej 

deľbe práce a mimo toho prehlbujúcej sa závislosti jednotlivých krajín medzi sebou. Túto 

vzájomnú prepojenosť systému môžeme ukázať na súčasnom vývoji svetového obchodu, 

kedy sme na pokraji obchodnej vojny medzi USA a Čínou. Jej dôsledky však môžu 

pociťovať aj občania na Slovensku, pretože na oko nezaujímavá investícia dôchodkových 

spoločností do portfólií, ktoré sa dotýkajú spoločností alebo priamo komodít zahrnutých do 

colných zaťažení, spôsobila, že tieto dôchodkové spoločnosti zaznamenávajú straty.1  

Rastúcim vplyvom globalizácie dochádzalo k odstraňovaniu bariér 

v medzinárodnom obchode. Postupom času tento fenomén so sebou prinášal nové výzvy, 

na ktoré museli krajiny reagovať. Tieto výzvy spôsobili nástup nových hráčov do 

svetového obchodu, pretože sa s nimi dokázali vysporiadať najlepšie. Ako bola svetovým 

hospodárskym hegemónom počas priemyselnej revolúcie Veľká Británia, tak sa po 

svetových vojnách, ktorých dôsledkom bolo zničenie Európy, stali lídrom USA. Ich 

ekonomické vodcovstvo, aj napriek niekoľkým otrasom, bolo trvalo dlho. Hoci boli 

náznaky nástupu Japonska s jeho „hospodárskym zázrakom“ alebo ázijských tigrov s ich 

proexportne orientovanou ekonomikou, ale USA dokázali, že v ich prípade nejde len 

o krátkodobé smerovanie.  

Až dokiaľ sa v Číne nedostali k moci lídri, ktorí videli možnosť napredovania len 

pomocou otvorenia sa svetu. A preto zaviedli postupné reformy hospodárstva, ktorými 

obnovili spomaľujúce poľnohospodárstvo, neskôr naštartovali priemysel, otvorili krajinu 

zahraničnému obchodu a začali raziť politiku, aby prilákali zahraničné investície a spolu 

s nimi technológie, know-how. Tým, že krajina disponuje obrovskou pracovnou silou, 
                                                
1 Správy TV Markíza, 8. 4. 2018 
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ktorá disponuje poctivou pracovnou morálkou premietajúcou sa aj do neustáleho sa 

zdokonaľovania, sa Čína stala v roku 2009 svetovým exportérom číslo jedna. V roku 2012 

prekonala v súčte export a importu USA a stala sa krajinou s najväčším obchodom. 

A v súčasnosti o nej hovoríme ako o druhej najväčšej ekonomike na svete. Jej komoditná 

štruktúra sa prílevom zahraničných investícií a vhodným investovaním vlády do 

infraštruktúry a vzdelania podstatne zmenila. Už to nie je krajina produkujúca textil 

a obuv, ale krajina vyrábajúca technologické novinky, stroje, zariadenia a prinášajúca 

inovácie. Z tohto hľadiska vývoja ich priemyselnej štruktúry vidíme, že rastie aj ich 

náročnosť po vstupných komoditách a energiách spotrebovávaných v odvetviach. 

V súčasnosti je tretím  najväčším príjemcom PZI a naopak druhým najväčším investorom. 

Je najväčším investorom v Afrike.  

Bývalý predseda divízie pre správu majetku v spoločnosti Goldman Sachs 

a ekonóm, ktorý prišiel s akronymom BRIC, Jim O´Neill povedal „pre mnoho krajín po 

celom svete sa Čína stáva rapídne rýchlo najdôležitejším obchodným partnerom.“ V roku 

2012 ju až 124 krajín vykazovalo ako najväčšieho obchodného partnera, naproti tomu USA 

bolo takto označené u 76 krajín. To predstavuje najväčší posun, keďže ešte v roku 2006 

tento pomer bol takmer presne naopak, teda USA predstavovalo pre 127 a Čína pre 70 

krajín najväčších obchodných partnerov. V niektorých aspektoch sa Čína stala svetovou 

ekonomickou jednotkou, ako napríklad predstavuje najväčší automobilový trh a je 

najväčším spotrebiteľom energie. 2  Ako povedal Napoléon Bonaparte „Čína je spiaci 

gigant! Nechajte ju spať, pretože keď sa zobudí, bude hýbať svetom.“3 

V predkladanej záverečnej práci sa budeme venovať téme vplyv expanzie čínskej 

ekonomiky na medzinárodné komoditné trhy – konzekvencie pre ekonomiku EÚ. Cieľom 

témy je určiť vývoj dopytu Číny po vybraných strategických komoditách a  približne 

odhadnúť ich možný cenový vývoj.  

Predkladanú záverečnú prácu sme rozdelili do dvoch častí. V prvej časti sa 

venujeme krátkemu vstupu do globálneho obchodu s tým, aby sme si vyjasnili proces 

rastúcej vzájomnej závislosti jednotlivých článkov obchodu. Ďalej sa v nej snažíme 

zamerať na politicko-ekonomický vývoj Číny, pričom sa snažíme popísať, ako došlo 

k transformácii krajiny na jedného z najdôležitejších činiteľov vo svetovom obchode. 

Venujeme sa tu vývoju makroekonomických ukazovateľov, ktorými chceme poukázať na 
                                                
2 China overtakes US as world´s largest trading country . In RT International. [online]. 2013. [Citované 
10.04.2018]. Dostupné na internete: <https://www.rt.com/business/china-us-largest-trading-country-908/>  
3  ARMSTRONG, D.: The sleeping giant wakes | OUPblog. In OUPblog. [online]. 2012. [Citované 
10.04.2018]. Dostupné na internete: <https://blog.oup.com/2012/07/china-sleeping-giant-21st-century/>  
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hospodársky vývoj Číny. Popri tom je dôležitý opis jej komoditnej a teritoriálnej štruktúry, 

z ktorého vidíme postupný presun k vyššiemu priemyslu. 

 Vzhľadom na to, že cieľom záverečnej práce je poukázať na vplyv Číny na 

strategické komodity, stanovili sme si ropu, ako hlavný energetický zdroj a ďalšie vybrané 

komodity – hliník, meď, železo a oceľ – z hľadiska ich súčasnej atraktivity a veľkého 

využitia v priemysle, na ktorých sme chceli ukázať vplyv Číny na trh s komoditami. Ako 

prvé sme si určili, kto disponuje najväčšími zdrojmi a produkciou týchto surovín, stanovili 

obchodné toky – teda hlavných exportérov a importérov, pretože cena na trhu je 

stanovovaná na základe ponuky a dopytu. Využili sme korelačnú analýzu na zistenie, či 

medzi zvolenými komoditami a importom existuje vzťah. Nakoniec sme si zvolili 

priemysel, v ktorých sú vybrané komodity najviac používané – automobilový a stavebný - 

a pokúsili sa spojiť vplyv ich výkonnosti na vývoj cien komodít na trhu. V diskusii sme 

zistené výsledky popísali a vysvetlili čo si myslíme, že mohlo mať vplyv na daný vývoj 

v danej krajine. Z týchto výsledkov sme vychádzali a navrhli možné konzekvencie pre 

ekonomiku EÚ.  

 Pri spracovávaní témy sme zistili, že svetová ekonomiky je tak prepojená, že 

udalosť aj ekonomicky nevýznamná má schopnosť ovplyvniť fungovanie hospodárstva. Či 

už hovoríme o hospodárstve národnom, regionálnom alebo svetovom.  
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1. SÚČASNÝ STAV RIEŠENIA PROBLEMATIKY DOMA A 

V ZAHRANIČÍ 
Predkladanú záverečnú prácu začneme krátkym vývojom svetového obchodu, čím 

chceme predstaviť prostredie, ktorým bola Čína ovplyvňovaná a na základe ktorého sa 

vyformovala tak, aby dokázala reagovať na zmeny v ňom.  

1.1. Vývoj svetového obchodu 
V dnešnom svete neexistuje krajina, ktorá by bola ekonomicky izolovaná. Všetky 

časti národných ekonomík – priemysel, sektor služieb, úroveň príjmov a zamestnanosť, 

životný štandard – sú prepojené a závislé od vývoja ekonomík ich hlavných obchodných 

partnerov. Táto závislosť vznikla na základe pohybu tovarov, služieb, práce, podnikov, 

investícií a technológií. Vysoká úroveň ekonomickej závislosti dnešných ekonomík 

vychádza z historického vývoja hospodárskeho a politického formovania. Na konci druhej 

svetovej vojny bolo USA ekonomicky a politicky najsilnejšou krajinou vo svete a túto 

situáciu presne vystihoval výrok „ak si USA kýchne, ostatné krajiny ochorejú.“ Ale 

postupom času sa USA čoraz viac integrujú do ekonomických aktivít cudzích krajín. 

Vytvorením Európskeho spoločenstva (dnes známeho ako Európska únia) v päťdesiatych 

rokoch 20. storočia, vzrastajúca dôležitosť multinacionálnych korporácií v šesťdesiatych 

rokoch, trhová moc krajín OPECu v sedemdesiatych rokoch, vytvorenie eura na začiatku 

21. storočia boli výsledkom premeny svetovej komunity na komplikovaný systém založený 

na rastúcej vzájomnej závislosti medzi národmi.4  

 Z historického hospodárskeho vývoja však môžeme sledovať, že formovanie 

a rozvoj svetovej sústavy hospodárstva sa opiera o medzinárodnú deľbu práce. Žiadna 

krajina nedokáže vyrábať neustále rastúce množstvo druhov tovarov dostatočne efektívne 

a masovo. Krajiny disponujú inými faktormi, ktoré dokážu efektívnejšie využiť pri výrobe 

konkrétnych výrobkov. Existujú výrazné rozdiely medzi krajinami, no žiadna z nich nie je 

schopná konkurovať vo všetkých alebo ani vo väčšine priemyselných odvetví. Preto 

postupne dochádza k prehlbovaniu medzinárodnej deľby práce, ktorá sa stala jednou 

z hlavných podmienok hospodárskeho a spoločenského napredovania a rastu produktivity 

práce. Za posledných päťdesiat rokov sa krajiny stávajú čoraz viac vzájomne od seba 

závislé. Vysvetľuje to stále väčší vplyv neustále prebiehajúceho trendu globalizácie 

medzinárodného obchodu. Globalizáciou možno podľa Baláža rozumieť „proces 
                                                
4CARBAUGH, R.: Global economics. 13. edition. Hampshire: South-Western Cengage Learning, 2011. s. 1. 
ISBN 978-1-4390-4044-7   
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postupného zjednocovania geograficky blízkych krajín do spoločných celkov.“5 Je však 

výsledkom dlhodobých procesov internacionalizácie, integrácie, interdependencie 

a transnacionality, a pomohlo jej obdobie, ktoré jej ponúklo optimálne podmienky pre 

rozvoj. Taktiež dôležité aspekty, ktoré podporili globalizáciu boli aj medzinárodná 

špecializácia a kooperácia.6  

Uznávajúc, že svetová ekonomická závislosť je komplexná a jej efekty sú nerovné, 

ekonomická komunita robí kroky k medzinárodnej spolupráci. Konferencie zamerané na 

globálne ekonomické problémy objavujú cesty, cez ktoré by spolupráca mohla byť 

podporená medzi priemyselnými a rozvíjajúcimi sa krajinami. Snaha rozvíjajúcich sa 

krajín dosiahnuť väčšie výhody z medzinárodného obchodu a participovať väčšou mierou 

v medzinárodných inštitúciách boli urýchlené vplyvom globálnej recesie, priemyselnej 

inflácie a zaťažením vysokými cenami energií.7  

Krajiny sa špecializujú podľa toho, v akej oblasti disponujú komparatívnou 

výhodou. Na základe teórie komparatívnej výhody funguje v podstate medzinárodný 

obchod. Krajina má komparatívnu výhodu vo výrobe tovaru, pri ktorom má náklady na 

jeho produkciu v porovnaní s výrobou iných tovarov relatívne nižšie ako iné krajiny. 8 

Z teórie komparatívnych výhod vychádza, že krajina sa má zamerať na vývoz tých tovarov, 

ktoré dokáže vyrábať s relatívne nižšími nákladmi, a naopak dovážať by mala tie tovary, 

u ktorých výrobe má relatívne vysoké náklady.  

 Krajiny by mali byť konkurencieschopné na globálnom trhu. Aj v knihe Baláž 

a kol. je národná konkurencieschopnosť definovaná podľa M. Portera ako „schopnosť  

národa udržať alebo relatívne zvýšiť produktivitu práce a kapitálu voči iným národom.“9 

Konkurencieschopnosť je teda schopnosť vyrábať za nižšie náklady a pri vyššej kvalite 

produktov.  

 Export a import ako podiel národného výstupu rastie vo väčšine priemyselných 

ekonomík a zahraničné investície a medzinárodné požičiavanie expandujú. Tieto bližšie 

prepojenia medzi ekonomikami môžu byť vzájomne výhodné pre obchodujúce krajiny. 

Dovoľuje to výrobcom v každej krajine využívať výhody špecializácie a efektívnosti pri 

                                                
5BALÁŽ, P. a kol.: Medzinárodné podnikanie. Bratislava: Sprint dva, 2010. s. 26. ISBN 978-80-89393-18-3 
6Tamtiež s. 27 
7 CARBAUGH, R.: Global economics. 13. edition. Hampshire: South-Western Cengage Learning, 2011. s. 1. 
ISBN 978-1-4390-4044-7    
8SCHUMACHER, R.: Free Trade and Absolute and Comparative Advantage - A Critical Comparison of 
Two Major Theories of International Trade. Potsdam: WeltTrends, 2012. s. 37. ISBN 978-3-86956-195-0 
9BALÁŽ, P. a kol.: Medzinárodné podnikanie. Bratislava: Sprint dva, 2010. s. 33. ISBN 978-80-89393-18-3 
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veľkom rozsahu produkcie. Národy môžu spotrebovávať širšie odlišné produkty pri 

nákladoch nižších ako tie, ktoré by boli dosiahnuté pri absencii medzinárodnej výmeny. 

Globalizácia je teda proces rozsiahlejšej vzájomnej závislosti medzi krajinami a ich 

občanmi. Pozostáva zo vzrastajúcej interakcie trhov produktov a zdrojov medzi národmi  

cez obchod, migráciu, zahraničné investície – to znamená, že cez medzinárodné toky 

tovarov, služieb, osôb, investícií do zariadení, tovární, akcií a dlhopisov. Zahŕňa to tiež 

neekonomické aspekty ako napríklad kultúru a životné prostredie. Jednoducho povedané, 

globalizácia je politická, technologická, kultúrna a rovnako aj ekonomická.  

Aké sily poháňajú globalizáciu? Prvou a pravdepodobne najviac vplyvnou je 

technologická zmena. Od industriálnej revolúcie v neskorom 18. storočí technické inovácie 

viedli k expanzii v produktivite a znižovaniu prepravných nákladov. Parný stroj 

predchádzal príchodu železníc a mechanizácii rastúceho počtu činností doteraz závislých 

od ľudskej sily. Neskoršie objavy a vynálezy, ako napríklad elektrina, telefón, automobil, 

kontajnerové lode a potrubia zmenili produkciu, komunikáciu, prepravu spôsobom, ktorý 

si predchádzajúce generácie ani nevedeli predstaviť.10 Globalizáciu je možné rozdeliť do 

viacerých etáp. Každý autor, ktorí sa jej venoval, si zvolil vlastný systém a preto nie je 

presne určené delenie týchto etáp. V diplomovej práci sme zvolili spojenie viacerých 

autorov, ktorí sa k daným etapám vyjadrili.  

1.1.1. Etapa 1870 - 1914 
Začala sa postupným znížením tarifných bariér obchodu a objavením nových 

technológií, ktorých výsledkom bol pokles nákladov v preprave, ako napríklad prechod 

z prepravy po vode plachetnicami k parným lodiam alebo príchod železníc.  Hlavným 

motorom globalizácie v tej dobe bola disponibilita krajiny výrobnými kapacitami a ich 

efektívne a kreatívne využitie a rozmiestnenie. Táto vlna globalizácie bola riadená 

európskymi a americkými podnikmi a jednotlivcami. Teda export ako podiel na svetovom 

príjme sa takmer zdvojnásobil a dosiahol takmer 8%, zatiaľ čo príjem na obyvateľa, ktorý 

rástol za predošlých 50 rokov 0,5% tempom rastu za rok, v tejto etape rástol ročne 

priemerne o 1,3%.11  

Ekonomickým hegemónom tohto obdobia bola Veľká Británia, ktorú sa štáty ako 

Nemecko a Japonsko snažili dobehnúť, preto uplatňovali politiku ekonomického 

nacionalizmu, a tak sa snažili ochrániť a postupne vybudovať konkurencieschopný 
                                                
10CARBAUGH, R.: Global economics. 13. edition. Hampshire: South-Western Cengage Learning, 2011. s. 
2-3. ISBN 978-1-4390-4044-7    
11Tamtiež s. 4    
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priemysel. V tomto období boli budované silné námorné flotily za účelom kolonizácie. Už 

počas prvej etapy globalizácie je možné hovoriť o svetovej ekonomike. Avšak odlišný 

ekonomický rozvoj krajín, ktoré sa zapájali do svetovej ekonomiky a proces dobiehania 

mocností viedol k nepokojom medzi krajinami, ktoré už disponovali kolóniami 

a nastupujúcimi krajinami, ktoré chceli získať moc. Tieto konflikty boli riešené vojnami, 

ktoré však zmeny nepriniesli, ale naopak vytvorili pôdu pre nástup novej mocnosti - 

USA.12  

Avšak globalizácia priniesla so sebou prvú svetovú vojnu a zároveň ňou aj bola 

ukončená prvá vlna globalizácie. Prvá svetová vojna pomerne vo veľkej miere zasiahla 

Európu a znamenala oslabenie tradičných koloniálnych mocností a vznik nových štátov 

v strednej Európe, a pokus o nekapitalistickú ekonomiku v Rusku a nástup fašizmu.  

Počas prvej fáze globalizácie a  medzivojnové obdobie bolo charakterizované 

viacerými vojnovými konfliktami a krízami. V medzivojnovom období nastala Veľká 

hospodárska kríza v rozmedzí rokov 1929 – 1933. Jej dôsledky spôsobili zavedenie nových 

intervencií do národnej ekonomiky – začali sa presadzovať protekcionistické opatrenia 

a podpora domáceho priemyslu. Výsledkom týchto politík bol kolaps medzinárodného 

obchodu a celkový pokles ekonomického rastu. Pre svetovú ekonomiku rastúci 

protekcionizmus spôsobil, že export ako podiel národného príjmu klesol na asi 5%, čím sa 

zničil technologický progres v preprave. Toto bolo jedným z dôležitých dôvodov, ktoré 

viedli k druhej svetovej vojne. Hegemónom tohto obdobia, politickým aj ekonomickým, sa 

stalo USA. Druhá svetová vojna výrazne zasiahla najmä Európu a Japonsko. USA počas 

nej zaznamenalo hospodársky rast, ktorý bol ťahaný najmä vojenskými dodávkami do 

Európy a neskôr Ázie a po vojne poskytovaním reparácií. Nemecko a Japonsko nahradilo 

liberalizáciu v ich ekonomike priamymi intervenciami do ekonomiky a obmedzením 

dovozu. To viedlo k expanzii vojenského priemyslu. Koniec druhej svetovej vojny 

spôsobil výrazné prerozdelenie vplyvu vo svete. Viedla k rozpadu koloniálnej sústavy 

a vzniku nových samostatných štátov, ale aj k vzniku tzv. dvoch ekonomických blokov, 

a to západného kapitalistického bloku, v ktorom sa prejavil vplyv USA a východného 

socialistického bloku, kde bola zavedená centrálne plánovaná ekonomika a vplyv tu malo 

ZSSR.13  

                                                
12LEBIEDZIK, M. a kol.: Světová ekonomika. Brno: Computer Press a. s., , 2007. ISBN 978-80-251-1498-8 
13BALÁŽ, P. a kol.: Medzinárodné podnikanie. Bratislava: Sprint dva, 2010. s. 214-215. ISBN 978-80-
89393-18-3 
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1.1.2. Etapa 1945 - 1980 
Koniec druhej svetovej vojny priniesol druhú vlnu globalizácie, ktorá trvala 

v rozmedzí rokov 1945 – 1980. Toto obdobie je charakteristické najmä snahou o rýchlu 

obnovu a rekonštrukciu národných hospodárstiev vojnou zničených krajín. Nastala 

pomerne rýchla obnova liberalizácie medzinárodného obchodu a budovanie bretton-

woodskeho menového systému.  Národy presvedčili vlády, aby spolupracovali a znížili 

predtým zavedené obchodné bariéry. Znižovanie prepravných nákladov podporilo nárast 

obchodu.14  

Avšak liberalizácia obchodu nepriamo diskriminovala, či už išlo o krajiny, ktoré 

neparticipovali na nej a taktiež produkty, ktoré zahŕňala. Do roku 1980 obchod medzi 

rozvinutými krajinami v spracovaných tovaroch bol z veľkej časti oslobodený od bariér.  

Ale bariéry, ktorým čelili rozvojové krajiny, boli odstránené len v oblasti 

poľnohospodárskych produktov, ktorých úroveň z rozvojových krajín nemohla konkurovať 

poľnohospodárstvu rozvinutých krajín. Pri spracovaných tovaroch rozvojové krajiny čelili 

značným bariéram. Pre rozvinuté krajiny však zníženie obchodných bariér medzi nimi 

značne zvýšilo vzájomnú výmenu spracovaných tovarov, čo viedlo k relatívnemu rastu 

príjmov rozvinutých krajín oproti zvyšku.  

Druhá vlna globalizácie so sebou priniesla nový druh obchodu: špecializácia 

bohatých krajín na produkty, ktoré zapĺňali medzery na trhu, a ktorou získavali 

produktivitu cez aglomerácie – je to situácia, keď sa oblasť (krajina) špecializuje na určitý 

produkt, podniky z nej môžu čerpať rôzne výhody, ako napríklad rozvinuté dodávateľské 

siete, infraštruktúra, prepravné cesty a podobne.  

Počas druhej vlny globalizácie väčšina rozvojových krajín neparticipovala na raste 

globálneho obchodu vo výrobe a službách. Kombinácia pokračujúcich obchodných bariér 

v rozvinutých krajinách a nepriaznivé investičné prostredie a politika nepodporujúca 

obchod v rozvojových krajinách ich obmedzili na závislosť od poľnohospodárskych 

produktov a prírodných zdrojov.  

Hoci druhá vlna globalizácie bola úspešná v raste príjmu na obyvateľa 

v rozvinutých krajinách, skupina rozvojových krajín zaostala za nimi. Svetová nerovnosť 

bola poháňaná nedôverou rozvojových krajín v existujúci svetový obchodný systém, ktorý 

sa javil byť prospešný pre rozvinuté krajiny. A tak rozvojové krajiny začali viac 

zdôrazňovať ich túžbu, aby im bol umožnený lepší prístup na trhy rozvinutých krajín 
                                                
14BALÁŽ, P. a kol.: Medzinárodné podnikanie. Bratislava: Sprint dva, 2010. s. 217. ISBN 978-80-89393-18-
3  
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v spracovaných tovaroch a službách, a tak bolo podporené vytváranie pracovných miest 

a rast príjmov pre ich obyvateľov.15 

 Nastal rozpad koloniálneho systému a kolónie si postupne získavali samostatnosť, 

čím vznikali nové samostatné štáty. Po vojne bol svet rozdelený na dva ekonomické 

systémy, a to na západný kapitalistický trhový systém a systém s centrálne plánovanou 

ekonomikou. Medzi blokmi došlo k ekonomickému, politickému i vojenskému súpereniu, 

ktoré je nazývané ako obdobie studenej vojny. 

Taktiež v tejto etape začali integračné tlaky, kedy štáty začali presadzovať 

vytvorenie medzinárodných organizácií, ktoré sa snažili o reguláciu medzinárodných 

ekonomických vzťahov, medzinárodných vzťahov v oblasti finančného trhu, čím boli 

vytvorené Medzinárodný menový fond, Medzinárodná banka pre obnovu a rozvoj, 

podpísala sa Všeobecná dohoda o obchode a clách GATT, ktorá sa snažila o reguláciu 

a koordináciu medzinárodných vzťahov vo svetovom obchode. Bola vytvorená 

Organizácia Spojených národov, ktorej úlohou bolo zabezpečenie mieru vo svete.16 Na 

vyrovnanie politických a vojenských síl a ako protiklad k Varšavskej zmluve bol založený 

Severoatlantický pakt NATO, ale bol vytvorený aj so zámerom, aby si USA udržalo 

ekonomický vplyv v Európe. Zároveň boli položené základy regionálnych ekonomických 

integrácií vytvorením Európskej únie pre uhlie a oceľ z čoho neskôr vzniklo EHS, krajiny 

s centrálne plánovanou ekonomikou vytvorili Radu vzájomnej hospodárskej pomoci 

a USA sa stali hegemónom svetovej ekonomiky.17 

Jedným z dôležitých krokov bolo nahradenie bretton-woodskeho menového 

systému kingstonským, v ktorom sa zrušila vymeniteľnosť zlata za $ a bol vytvorený tzv. 

kôš mien, ktorý slúžil ako rezervná mena a bol nazvaný ako zvláštne práva čerpania 

(SDR). Zlato v menovom systéme sa prestalo využívať. Bol zavedený systém pohyblivých 

menových kurzov a zlato sa prestalo využívať na vyrovnávanie platobných schodkov a 

bolo nahradené SDR.18 

Počas tejto etapy prebehli tri ropné šoky, ktoré postupne vyhnali cenu ropy v roku 

1970 z 1,8 USD/barel na vyše 15 USD/barel v roku 1975. Príčinou tohto ropného šoku bol 

vojenský konflikt medzi Izraelom a Egyptom, ktorého dôsledkom bola anexia Gazy. Tento 

                                                
15CARBAUGH, R.: Global economics. 13. edition. Hampshire: South-Western Cengage Learning, 2011. s. 
4-5. ISBN 978-1-4390-4044-7      
16 LEBIEDZIK, M. a kol.: Světová ekonomika. Brno: Computer Press a. s., s. 25-26. 2007. ISBN 978-80-251-
1498-8 
17 BALÁŽ, P. a kol.: Medzinárodné podnikanie. Bratislava: Sprint dva, 2010. s. 218. ISBN 978-80-89393-
18-3 
18 Tamtiež s. 219 
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ropný šok bol zosilnený druhým, kedy náboženská revolúcia v Iráne, ktorá sa pretavila až 

do iránsko-irackého vojnového konfliktu, zvýšil cenu až na 34 USD/barel v roku 1981, 

pretože v tej dobe obe krajiny patrili medzi hlavných exportérov ropy a bolo by 

prekvapivé, keby sa tento konflikt neodrazil na cene. Tieto ropné šoky nepomohli k rýchlej 

obnove ekonomického rastu. Avšak v roku 1985 došlo k tzv. antišoku, kedy Saudská 

Arábia už nebola ochotná plniť tzv. swingovú pozíciu, teda ťažiť toľko ropy, aby 

kompenzovala výkyvy vo svetovom dopyte. Začala naplno využívať svoju ťažobnú 

kapacitu, čím došlo k pádu ceny ropy pod 10 USD/barel. Tento pád cien ropy zasiahol 

najmä krajiny OPECu, ktoré sa týmto zadĺžili. 19  Naopak rozvinuté ekonomiky z toho 

získali, pretože po predošlých udalostiach mali pesimistické vyhliadky na cenu ropy, 

a preto počítali s jej rastom, a pád ceny ropy spôsobil, že dosiahli úspory nákladov, čo 

využili ako investičný a rozvojový multiplikátor. Koncom 80-tych rokov začali rozvinuté 

krajiny exportovať tovary z novovybudovaných odvetví, tzv. high – tech sektoru.20 

Začala sa využívať jadrová energetika, presadila sa pásová produkcia spotrebného 

a priemyselného tovaru. Hlavnými inováciami tohto obdobia bol nástup miniaturizácie 

v elektronike, čo viedlo k nástupu počítačovej techniky do informačných procesov, ktoré 

sa neskôr začali využívať vo výrobných procesoch. Technológie prenikli do všetkých 

odvetví priemyslu a služieb. Ropné šoky spôsobili rastúci dopyt po nových materiáloch 

a úsporných technológiách a pohonoch, výrazne rástla produktivita práce a klesala 

energetická náročnosť výroby.21 

1.1.3. Posledná vlna globalizácie 
Posledná vlna globalizácie začala asi v roku 1980 a je výrazná. Ako je spomenuté 

začiatok 80. rokov bol v znamení hospodárskej krízy. Z nej sa rozvinuté krajiny pomerne 

rýchlo dostali za pomoci vedecko-technického pokroku, reštrukturalizácie a modernizácie 

hospodárstva a liberalizácie obchodu. USA, EÚ a Japonsko zostali aj v tomto období 

hlavnými ekonomickými silami a centrami svetovej ekonomiky. Postavenie niektorých 

rozvojových krajín sa však zhoršilo, pretože sa čoraz viac stávali izolované od sveta, ich 

príjmy začali klesať a krajiny sa dostávať do väčšej chudoby.22  

                                                
19 BALÁŽ, P. a kol.: Medzinárodné podnikanie. Bratislava: Sprint dva, 2010. s. 250-251. ISBN 978-80-
89393-18-3 
20 Tamtiež s. 221 
21 LEBIEDZIK, M. a kol.: Světová ekonomika. Brno: Computer Press a. s., s. 28. 2007. ISBN 978-80-251-
1498-8 
22 Tamtiež s. 28-29 
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Môžeme v nej však sledovať aj nový fenomén, že sa na výrobný trh začali dostávať 

niektoré rozvojové krajiny. Tieto rozvojové krajiny uspeli s využívaním ich výhodnej 

pracovnej sily a dostatkom zdrojov surovín, ktoré im poskytli konkurenčnú výhodu 

v odvetviach náročných na prácu a suroviny. Tento presun bol z časti vyvolaný znížením 

ciel na import spracovaných tovarov, ktoré boli výsledkom liberalizácie obchodu. 

Rozvojové krajiny naopak začali odstraňovať bariéry pre vstup zahraničných investícií, 

aby prilákali firmy ako napríklad Ford Motor Company, aby premiestnili ich výrobné 

továrne na ich územie. Navyše technologický progres v doprave a komunikácii dovolil 

rozvojovým krajinám, aby participovali v medzinárodných produkčných sieťach. Tento jav 

globalizačnej vlny môžeme pomenovať ako zahraničný outsourcing, pri ktorom 

výrobcovia realizujú svoju produkciu vo viacerých štátoch. Ako sa cestovanie 

a komunikácia počas 70-tych a 80-tych rokov minulého storočia stali jednoduchšími, 

výroba sa začala presúvať kdekoľvek, kde boli náklady nižšie. Napríklad americké firmy 

presunuli výrobu áut, obuvi, elektroniky a hračiek do rozvojových krajín, kde boli nízke 

náklady na mzdy a prácu. Faktor, ktorý pozorujeme počas tejto vlny globalizácie boli 

medzinárodné značne rastúce kapitálové pohyby oproti predošlej etape.23  

Napriek stagnujúcej výkonnosti mnohých rozvojových krajín, niektoré z nich 

zaznamenávali silný a stabilný ekonomický rast. Úspešnou skupinou rozvojových krajín 

bola oblasť východnej Ázie, medzi ktoré patrili Hongkong, Južná Kórea, Singapur, Taiwan 

– tzv. novoindustrializované krajiny. Je všeobecne známe, že východoázijské krajiny 

nasledovali model lietajúcich husí 24 , v ktorom sa krajiny postupne posúvali 

v technologickom vývoji podľa krajín, ktoré boli v rozvojovom procese pred nimi. 

Napríklad Taiwan a Malajzia prevzali vodcovstvo v odeve a textile od Japonska, po tom čo 

Japonsko posunulo svoj priemysel na produkciu vyšších technológií ako sú automobilový 

a elektrotechnický priemysel alebo investičné tovary. O dekádu alebo neskôr Taiwan 

a Malajzia sú schopné posunúť svoj priemysel k výrobe automobilových alebo 

elektrotechnických produktov, zatiaľ čo odevnícky a textilný priemysel sa presunie do 

Thajska, Vietnamu a Indonézie. Pre východoázijské krajiny silná proexportná platforma 

podčiarkla ich rozvojový model lietajúcich husí. Vlády týchto krajín využili niekoľko 

                                                
23 CARBAUGH, R.: Global economics. 13. edition. Hampshire: South-Western Cengage Learning, 2011. s. 
5. ISBN 978-1-4390-4044-7      
24 Do určitej miery, rastový model lietajúcich husí je výsledkom trhových síl: Krajiny bohaté na pracovnú 
silu sa stanú globálne konkurencieschopné v odvetviach náročných na pracovnú silu, ako napríklad 
obuvnícky priemysel, a budú postupovať k viac kapitálovo alebo na zručnosti náročným odvetviam. Tento 
posun začne v dobe keď úspory a edukačný systém krajiny prehĺbia dostupnosť ku kapitálu a kvalifikovaným 
pracovníkov. 
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verzií exportných platforiem, ako napríklad colné sklady, zóny voľného obchodu, joint 

ventures, strategické aliancie s multinacionálnymi korporáciami. Vlády podporovali tieto 

mechanizmy hospodárskymi politikami, ktoré podporili stimuly na prácu náročného 

exportu.  

Aby podporili konkurencieschopnosť, východoázijské vlády investovali do ľudí 

a ich vzdelávania a vytvárali priaznivé konkurenčné prostredie pre súkromné podniky. 

Taktiež udržiavali ich ekonomiky otvorené medzinárodnému obchodu. Tieto krajiny  

vyhľadávali a snažili sa prilákať zahraničné technológie, napríklad cez licencie, dovoz 

investičného majetku, zahraničného know-how a vedomostí prostredníctvom mentoringu.25 

   V 90-tych rokoch začal postupný zánik krajín s centrálne plánovanou ekonomikou, 

kedy tento proces bol spojený s rozpadom ZSSR, od ktorého sa jednotlivé krajiny odpojili. 

Tento rozpad bol sprevádzaný s veľkou politickou nestabilitou, rozpadom trhu a poklesom 

výroby vo všetkých bývalých krajinách s plánovanou ekonomikou. Bývalé krajiny 

s centrálne plánovanou ekonomikou sa transformovali na krajiny s trhovou ekonomikou – 

tranzitívne ekonomiky.  Na konci 90. rokov došlo k vzostupu ekonomiky USA a svetového 

obchodu. 26  Globálna ekonomika bola počas týchto rokov postihnutá finančnou krízou 

v ázijských krajinách, v ktorej sa potvrdili dôsledky vysokej prepojenosti a naviazanosti 

jednotlivých ekonomík. Po dlhej dobe došlo ku kríze v Japonsku, ktorá postupne postihla 

krajiny juhovýchodnej Ázie a Rusko.27  

S určitým oneskorením oproti NIK prichádza k výraznému ekonomickému rozvoju 

aj v Číne ktorá úspešne transformuje centrálne plánovanú ekonomiku na trhovú ekonomiku 

a začala dosahovať vysoké tempá rastu a neskôr nástup rastu v Indii, Brazílii. Tieto krajiny 

boli potom označované ako rýchlo sa rozvíjajúce trhy – emerging markets. 

Na začiatku nového tisícročia sa v rámci prosperujúcich rozvojových krajín začali 

vytvárať skupiny krajín. Medzi takéto najznámejšie skupiny patrí BRIC, teda skupina 

krajín Brazília, Rusko, India a Čína a tiež skupina NEXT-11, spolu išlo o 15 krajín. Už 

v roku 2011 bol globálny hospodársky rast hnaný ekonomickou aktivitou týchto krajín. 

Goldman Sachs preto dospel k názoru, že nie všetky tieto krajiny vystihuje pojem 

emerging markets – teda rozvíjajúce sa trhy, ale pre niektoré platí názov rastúce trhy – 

growth markets. Týmto pojmom bolo označených celkovo osem krajín, do ktorých 
                                                
25 CARBAUGH, R.: Global economics. 13. edition. Hampshire: South-Western Cengage Learning, 2011. 
s.284 - 285. ISBN 978-1-4390-4044-7      
26 LEBIEDZIK, M. a kol.: Světová ekonomika. Brno: Computer Press a. s., s. 28-29. 2007. ISBN 978-80-251-
1498-8 
27 DUDÁŠ, T. a kol.: Svetová ekonomika. 1. vydanie. Bratislava: Vydavateľstvo EKONÓM, 2017. s. 149. 
ISBN 978-80-225-4371-2 
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zaraďujeme celú skupinu BRIC a dopĺňajú ju krajiny Mexiko, Južná Kórea, Turecko, 

Indonézia.  

BRIC je ustálená skratka pre štyri rýchlo sa rozvíjajúce sa krajiny – Brazília, 

Rusko, India a Čína. Prvý krát bola spomenutá v analytickej správe manažéra spoločnosti 

Goldman Sachs Jima O´Neilla v roku 2001. Spoločným znakom tejto skupiny krajín je 

prudký hospodársky vzostup, politické a ekonomické reformy, zlepšujúca sa situácia 

v krajinách. Výhodná pozícia v globálnej ekonomike vychádza z ich surovinového 

bohatstva alebo bohatstva na iné výrobné faktory. Nejde o integračné zoskupenie, ale 

o neformálne zoskupenie krajín. Spoločné Summity vrcholných predstaviteľov krajín, 

ktoré sa uskutočňujú každoročne od roku 2009, sa stali vzorom pre spoluprácu medzi 

štátmi s odlišnými kultúrami, politicko-ekonomickým systémom a modelom rozvoja.28 

Krajiny BRIC sa rozlohou nachádzajú v prvej desiatke najväčších krajín sveta 

a spolu zaberajú asi štvrtinu svetovej plochy. Zároveň majú veľkú populáciu, ktorá 

predstavuje až 40% celkovej populácie sveta.  Všetky štyri krajiny sú zaraďované medzi 

rozvíjajúce sa krajiny a až do krízy zaznamenávali rýchly rast. Ekonomický rozvoj krajín 

sa zakladá na rôznych základoch a poskytuje zaujímavú platformu pre porovnanie. 

Pri porovnaní vývoja obchodnej bilancie sú zjavné rozdiely v ekonomickej stratégii 

a modeli rozvoja jednotlivých krajín. V prípade Číny rastúce (aj keď kolísavé) prebytky 

z obchodu s tovarmi. India má dlhodobo pasívnu obchodnú bilanciu, pretože jej sila 

spočíva v službách. Vyrovnanosť Brazílie je ovplyvnená cenami komodít 

a diverzifikovaným priemyslom. Prudké výkyvy Ruska zasa signalizujú veľkú závislosť na 

primárnych komoditách ako prejav tzv. holandskej choroby. Niektorí komentátori si však 

myslia, že krajiny BRIC v podstate nemajú nič spoločné a majú odlišné aj priority v oblasti 

zahraničnej politiky.  

Okrem toho, či majú alebo nemajú tieto krajiny niečo spoločné a či môžu 

v svetovom hospodárstve znamenať viac ako len zaujímavú skratku je potrebné si položiť 

otázku: čo by znamenalo BRIC bez Číny? Práve Čína je najväčšou krajinou z pohľadu 

počtu obyvateľov, disponuje najväčšími svetovými devízovými rezervami, stala sa 

najväčším svetovým exportérom a najväčším zahraničným veriteľom USA. Pre Čínu 

a USA sa používa samostatné označenie G-2.29  

  
                                                
28 CIHELKOVÁ, E.: Aktuální otázky světové ekonomiky : proměny a governance. 1. vydanie. Praha: Kamil 
Mařík - Professional Publishing, 2012. s. 157. ISBN 978-80-7431-104-8 
29 ŠVIHLÍKOVÁ, I.: Globalizace a krize: souvislosti a scenáře. Všeň: Grimmus, 2010. s. 215-218. ISBN 
978-80-87461-01-3 
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1.2. Politicko-ekonomický vývoj Číny 
Na analýzu vplyvu hospodárskej expanzie Číny na vývoj komoditných trhov je 

potrebné poznať historický vývoj zapojenia sa krajiny do zahraničného obchodu a jej 

schopnosť ovplyvňovať hospodársku situáciu vo svete.  

Čína má veľmi dlhú a bohatú históriu, prvé zmienky o krajine sú známe už 

z obdobia paleolitu (pred 2,5 miliónmi – 900 000 rokmi). Rovnako rozsiahla história je 

spojená aj s jej obchodovaním. Vývoj svetového obchodu mal za následok zmenu vo 

výrobných procesoch, čo malo vplyv na dopyt po vstupných komoditách. 

Čína je v súčasnosti jednou z hospodársky najúspešnejších krajín, keď za 

posledných tridsať rokov sa krajine za pomoci reforiem podarilo naštartovať a udržať si 

mimoriadny hospodársky rast.  

Vzhľadom na dlhú históriu krajiny, ktorá siaha niekoľko tisíc rokov späť, je veľmi 

ťažké určiť, kedy začala obchodovať. Už od dávna ľudia medzi sebou obchodovali, 

vymieňali si tovary a nápady. Existovali obchodné cesty, ktoré zjednodušovali obchod. 

Jednou z mnohých, ale pravdepodobne najznámejšia je hodvábna cesta, ktorá spájala 

Európu s Áziou.30 Obchodná cesta bola využívaná do 14. storočia a prebiehal cez ňu aj 

obchod s čínskym hodvábom, podľa ktorého bola pomenovaná. V danom období obchod 

klesol kvôli nárastu obchodovania na mori a tiež kvôli strate politickej kontroly 

poskytovanou mongolskou ríšou.31    

Čína bola dlho vedúcou civilizáciou s pomerne vysokým HDP na obyvateľa 

a pokročilými technológiami. Avšak západné krajiny predbehli krajinu v HDP na 

obyvateľa asi približne v roku 1500, pretože Čína sa snažila izolovať od kontaktu so 

západom. V roku 1793 bol anglickým kráľom vyslaný do Pekingu posol za účelom 

nadviazať obchodné styky. Čínsky cisár sa postavil a prehlásil, že Čína nemá najmenší 

záujem o anglické tovary. Takáto izolácia trvala ďalších 200 rokov a spôsobila prepad 

životnej úrovne v krajine. Bola prerušená len ópiovými vojnami, kedy si Angličania 

násilne vynútili vstup do čínskych prístavov.32 Vďaka priemyselnej revolúcii v západnej 

Európe a boomu v Amerike, čínska spracovateľská veľmoc nestíhala a jej podiel na 

svetovom HDP sa prepadol z 33% v roku 1820 na menej ako štvrtinu. Cisárska vláda bola 

                                                
30 SILK ROAD Dialogue, Diversity & Development . In En.unesco.org. [online]. [Citované 07.04.2018]. 
Dostupné na internete: <https://en.unesco.org/silkroad/about-silk-road>  
31  HISTORY OF SILK ROAD. In Travelchinaguide.com. [online]. [Citované 27.03.2018]. Dostupné na 
internete: <https://www.travelchinaguide.com/silk-road/history/>  
32 ŽÍDEK, L.: Dějiny světového hospodářství. 1. vydanie. Plzeň: Vydavatelství a nakladatelství Aleš Čeněk, 
2007. s. 280-281. ISBN 978-80-7380-035-2 
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v Číne až do roku 1911, kedy bola vytvorená republika.33 Tým vstúpila Čína do obdobia 

nestability a narušenej ekonomickej aktivity.. Od roku 1913 do 1927 sa krajina rozpadla na 

oblasti, kde vládli vojenskí predstavitelia, pretože centrálna vláda bola slabá. Prvé roky 

republiky boli poznačené niekoľkými občianskymi vojnami medzi stúpencami 

Komunistickej strany Číny a Čínskej národnej strany (Kuomintang). Uskutočnili sa tri 

dôležité vojny medzi týmito zástupcami. Kuomintang vyhral prvú, ktorá sa uskutočnila 

v rozmedzí rokov 1924-1927. Druhá sa začala v roku 1928 a skončila dohodou 

o spoločnom postupe proti Japoncom, ktorí krajinu napadli v roku 1937. Tretia sa 

uskutočnila po druhej svetovej vojne v období od 1946-1949. Na základe jej výsledku sa 

dostali v krajine k moci komunisti, Kuomintang ustúpil do Taiwanu a v krajine začala 

komunistická diktatúra pod vedením Mao Ce-Tunga.34  

Počas 20. storočia došlo k dejinnej transformácii Číny, v ktorom môžeme vidieť 

dva historické prelomy. Prvý prelom nastal v roku 1949, čím sa krajina zmenila z časti 

feudálnej a koloniálnej a pomaly sa vytvárajúcej kapitalistickej spoločnosti na určitú formu 

socializmu. Druhý prelom nastal, keď krajina zaviedla trhovú ekonomiku a viaceré formy 

vlastníctva, ktoré so sebou priniesli problémy spájané najmä s kapitalizmom. Počas tohto 

prelomu sa krajina vyrovnávala s problémami socialistickej ekonomiky.35  

Čína sa do dnešnej podoby začala formovať v roku 1949, kedy revolučné 

komunistické hnutie získalo kontrolu nad krajinou. Skoro po prevzatí krajiny 

komunistickou stranou, si krajina osvojila sovietsky model centrálneho plánovania 

a nahrádzanie importu s dôrazom na ekonomický rast a najmä rast priemyslu. Štát prevzal 

mestskú produkciu, kolektivizoval poľnohospodárstvo, eliminoval farmárčenie domácností 

a stanovil povinné produkčné kvóty. Tým, že odradili schopnosť fungovania trhu, čínska 

vláda potlačila hospodársky rast a zanechala veľa ľudí v chudobe. V neskorých 

päťdesiatych rokoch 20. storočia sa Čína odchýlila od sovietskeho modelu a presunula sa 

od veľkokapacitného na kapitál náročného priemyslu k malokapacitnému na prácu 

náročnému priemyslu, ktorý bol roztrúsený po celej krajine. Malá pozornosť bola 

venovaná prepojeniu individuálneho odmeňovania za výkony. Skôr záväzok plnenia  

kolektívnych plánov bol vnímaný ako motivácia pre pracovníkov. Tento systém bol 

ekonomickou chybou. Hoci priemyselná produkcia rástla podľa reforiem, kvalita 
                                                
33 KUNEŠOVÁ, H. K. a kol.: Světová ekonomika : nové jevy a perspektivy. 3. prepracované a doplnené 
vydanie. Praha: C. H. Beck , 2014. s. 320. ISBN 978-80-7400-502-2 
34 ŽÍDEK, L.: Dějiny světového hospodářství. 1. vydanie. Plzeň: Vydavatelství a nakladatelství Aleš Čeněk, 
2007. s. 282. ISBN 978-80-7380-035-2 
35 XIAOPING, W.: Ekonomická a politická transformace Číny: nové rozbory. 1. vydanie. Praha: Filosofia, 
2017. s. 9. ISBN 978-80-7007-485-5 
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produktov bola nízka a produkčné náklady boli vysoké. Pretože čínska poľnohospodárska 

produkcia nebola dostatočná na uspokojenie ich obyvateľov, tak sa krajina stala veľkým 

dovozcom obilia, rastlinných olejov a bavlny. Ako výsledok tohto ekonomického 

zhoršenia boli riaditelia závodov, vedci, inžinieri a odborníci, ktorí uprednostnili 

materiálne stimuly a reformy, odsúdení a poslaní pracovať na polia.36 Vznikol smer tzv. 

maoizmus – kult osobnosti s vlastnou politickou doktrínou. Tento smer bol zmesou 

tradičného leninizmu, resp. stalinizmu s čínskou politickou praxou národnej revolúcie. 

Nebola to ustálená teória – raz boli dominantné spoločenské experimenty a inokedy ho 

prezentovali ako cesta medzi socializmom a kapitalizmom. Mao mal za cieľ vytvoriť nové 

inštitúcie, zrušiť staré myslenie a vytvoriť tzv. nového človeka. Avšak snažil sa to 

dosiahnuť metódami, ktoré boli dosť drastické a viedli k smrti asi 35 mil. ľudí za tridsať 

rokov.37  

Počas 50-tych rokov boli všetky jednotlivé čínske farmy spojené do veľkej 

spoločnej komunity. Za účelom podpory rapídnej industrializácie sa centrálna vláda 

zaviazala vo veľkom meradle k investovaniu do fyzického a ľudského kapitálu počas 60 

a 70-tych rokov. Výsledkom bolo, že v 1978 takmer ¾ priemyselnej produkcie bolo 

vyrobených centrálne riadenými, štátom vlastnenými podnikmi podľa centrálne 

naplánovaných produkčných cieľov. Súkromné podniky a zahraničné investičné firmy boli 

v podstate blokované. Hlavným cieľom čínskej vlády bolo vytvoriť z krajiny relatívne 

sebestačný štát. Zahraničný obchod bol v podstate ohraničený len na dovoz tých tovarov, 

ktoré nebolo možné vyrobiť alebo získať v Číne. Taká politika vytvorila deformácie 

v ekonomike. Pretože väčšina aspektov ekonomiky bola riadená a fungovala na základe 

nariadení vlády, neexistovali trhové mechanizmy, ktoré by efektívne alokovali zdroje aj 

napriek tomu, že bolo niekoľko stimulov pre firmy, pracovníkov a farmárov aby ich to 

motivovalo k väčšej produktivite alebo sa zamerali na zvýšenie kvality produktov, ktoré 

vyrábali (pretože sa zamerali hlavne na produkčné ciele stanovené vládou).38 

V polovici sedemdesiatych rokov 20. storočia bol podiel na svetovom HDP menej 

ako 2%. Štátne podniky zabezpečovali svojím zamestnancom bývanie, vzdelávanie, 

výchovu detí, zdravotnú starostlivosť. Sociálny systém neexistoval, pretože ho nebolo 

                                                
36 CARBAUGH, R.: Global economics. 13. edition. Hampshire: South-Western Cengage Learning, 2011. s. 
286. ISBN 978-1-4390-4044-7   
37 ŽÍDEK, L.: Dějiny světového hospodářství. 1. vydanie. Plzeň: Vydavatelství a nakladatelství Aleš Čeněk, 
2007. s. 282. ISBN 978-80-7380-035-2 
38 MORRISON, W.: China’s Economic Rise: History, Trends, Challenges, and Implications for the United 
States. In Fas.org. [online]. 2017. [Citované 07.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://fas.org/sgp/crs/row/RL33534.pdf>  
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treba. Zamestnanci štátnych podnikov mali zabezpečené stále celoživotné zamestnanie 

a teda zaistený sociálny blahobyt (tzv. železná miska ryže – znamená, že aj keď 

zamestnanec nepodával dostatočné výkony, aj tak dostal mzdu a sociálne výhody), čo 

viedlo k extrémnej prezamestnanosti a výraznej neefektívnosti celého systému.39  

Čínska vláda sa krátko po Mao Ce-Tungovej smrti (1976) v roku 1978 sa rozhodla 

zrušiť ich komunistický štýl hospodárskej politiky postupným zavádzaním reforiem 

ekonomiky podľa princípov voľného trhu a otvorili sa obchodu a investíciám zo západu 

v nádeji, že by to malo značne zvýšiť ekonomický rast a úroveň životného štandardu. Ako 

povedal autor čínskych hospodárskych reforiem Teng Siao-pching: „Čierna alebo biela 

mačka, kto sa stará o farbu, pokiaľ chytá myši?“40  

Až rozsiahle reformné úsilie začaté po smrti Mao Ce-tunga na konci 70. rokov oživilo 

čínskeho ekonomického draka a vrátilo krajinu medzi svetové hospodárske veľmoci. 

V roku 1978 čínsky komunistický politik a reformátor Teng Siao-pching zaviedol program 

štyroch modernizácií a politika otvorených dvier. Čína zlúčila socializmus s trhovým 

hospodárstvom a postupnými krokmi, ktoré boli realizované najprv v experimentálnych 

oblastiach a keď boli viditeľné úspechy, potom sa zaviedli v celej krajne. Tak sa začalo 

transformovať poľnohospodárstvo,  priemysel, veda a technika a armáda. Priorita bola 

kladená na ekonomický rast a efektivitu. Tieto ciele mali byť dosiahnuté tak, aby bolo 

zachované postavenie Komunistickej strany a mechanizmus päťročných plánov. V prvej 

fáze došlo k reformácii poľnohospodárstva. Nastala dekolektivizácia a zrušenie ľudových 

komún a namiesto toho bol zavedený systém zodpovednosti domácností, ktorý umožňoval 

roľníkom prenajať si pôdu a samostatne na nej hospodáriť. Vlastníctvo pôdy však zostalo 

kolektívne a roľníci ako nájom odvádzali časť úrody. Zvyšok sa predával štátu buď za 

garantované ceny alebo ju mohli umiestniť na voľný trh. . Počas reformy priemyslu došlo 

k premene štátnych podnikov na akciové spoločnosti s tým, že majoritný podiel si stále 

ponechával štát. Boli vytvárané mestské a vidiecke spoločnosti, ktoré boli v rukách obcí 

a ich význam v hospodárstve postupne narastal. Rovnako bolo postupne uvoľnené 

súkromné podnikanie, aj keď s obmedzením na maximálne sedem zamestnancov. Politikou 

otvorených dverí sa liberalizoval prístup zahraničných spoločností na čínsky trh 

a znamenal zapojenie krajiny do medzinárodného obchodu. Aplikácia tejto politiky 

                                                
39 KUNEŠOVÁ, H. K. a kol.: Světová ekonomika : nové jevy a perspektivy. 3. prepracované a doplnené 
vydanie. Praha: C. H. Beck , 2014. s. 320-321. ISBN 978-80-7400-502-2 
40 MORRISON, W.: China’s Economic Rise: History, Trends, Challenges, and Implications for the United 
States. In Fas.org. [online]. 2017. [Citované 07.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://fas.org/sgp/crs/row/RL33534.pdf> 
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pôvodne začala vytvorením štyroch zvláštnych ekonomických zón, kde boli daňové, colné, 

administratívne a licenčné zvýhodnenia pre zahraničné spoločnosti. V polovici 80. rokov 

bolo otvorených ďalších 14 prímorských miest a už existujúce ekonomické zóny boli 

rozširované. Neštátny sektor so zahraničnou účasťou sa stal motorom masívneho 

ekonomického rastu a vývozu Číny. Popri zahraničnom kapitály Čína sa snaží 

modernizovať aj vedecko-technickú základňu, import moderných technológií a know-how 

z rozvinutých krajín a podporuje ich zavádzanie v čínskych podnikoch, aby tak zabezpečili 

konkurencieschopnosť čínskeho exportu na zahraničných trhoch. Konkurencieschopnosť 

podporuje aj dlhodobým podhodnocovaným kurzom čínskeho juanu, ktorý vytvára vhodné 

podmienky na exportne-orientovaný rast.  

Štvrtá časť reforiem sa zameriava na modernizáciu armády.41 Tento proces Siao-pching 

nazval ako „prekročenie rieky pomocou dotýkania sa kameňov.“42  

Hoci Čína rozobrala väčšinu ich centrálne plánovanej ekonomiky a umožnili 

slobodnému podnikaniu ho nahradiť, politická sloboda zaostáva za ekonomickou 

slobodou. Povolanie čínskej vlády využiť ozbrojené sily na ukončenie prodemokratických 

demonštrácií na Tiananmenskom námestí v Pekingu v 1989, ktoré viedlo k strate na 

životoch a preukázaniu, že komunistická strana je odhodlaná si udržať svoju politickú silu. 

Po 15 rokoch rokovaní sa Čína v roku 2001 stala členom WTO. Čína mala ich členstvo ako 

prioritu pretože to by malo predstavovať medzinárodné uznanie ich ekonomickej sily, 

zníženie hrozby reštrikcií na ich export, a prinútiť USA garantovať Číne normálne 

obchodné vzťahy. Avšak americkí zástupcovia obchodu trvali na tom, aby čínske členstvo 

muselo byť založené na uskutočnení významných podmienok, ktoré boli značné 

odstránenie obchodných a investičných bariér.43 

Od zavedenia hospodárskych reforiem čínska ekonomika rastie podstatne rýchlejšie 

ako počas obdobia pred reformami, a vo väčšej časti sa podarilo vyhnúť sa hospodárskemu 

narušeniu. Od 1979 do 2014 priemerný ročný rast reálneho HDP bolo takmer 10%. To 

znamenalo, že v priemere Čína bola schopná zdvojnásobiť veľkosť ich hospodárstva 

v reálnych podmienkach každých osem rokov. Globálne hospodárske spomalenie, ktoré 

začalo v roku 2008 malo vplyv aj na čínske hospodárstvo, najmä na exportný sektor. Rast 

                                                
41 KUNEŠOVÁ, H. K. a kol.: Světová ekonomika : nové jevy a perspektivy. 3. prepracované a doplnené 
vydanie. Praha: C. H. Beck , 2014. s. 321-323. ISBN 978-80-7400-502-2 
42 MORRISON, W.: China’s Economic Rise: History, Trends, Challenges, and Implications for the United 
States. In Fas.org. [online]. 2017. [Citované 07.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://fas.org/sgp/crs/row/RL33534.pdf>  
43 CARBAUGH, R.: Global economics. 13. edition. Hampshire: South-Western Cengage Learning, 2011. s. 
287. ISBN 978-1-4390-4044-7   
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čínskeho reálneho HDP klesol z 14,2% v 2007 na 9,6% v 2008 a v roku 2009 spomalila na 

9,2%. Ako odpoveď na to čínska vláda implementovala rozsiahly balíček ekonomických 

stimulov a začala s expanzívnou monetárnou politiku. Tieto opatrenia podporili domáce 

investície a spotrebu a pomohli predchádzať ostrému hospodárskemu spomaleniu. Od 2009 

do 2011 čínske reálne HDP rástlo v priemere 9,6%. Čínska ekonomika spomalila 

v posledných rokoch – rast reálneho HDP klesol z 10,4% v 2010 na 7,8% v roku 2012 

a 7,3% v roku 2014.44 

Výrobný sektor je hlavným pilierom národnej ekonomiky, zdrojom financovania 

krajiny, nástrojom transformácie a základom prosperity. Od začiatku priemyselnej 

civilizácie v polovici 18. storočia je opakovane dokazované, že rast a pád svetových 

veľmocí je podmienené silou výrobného sektora a bez neho sa nedá tvoriť národná 

prosperita. Budovanie medzinárodného konkurenčného výrobného sektora je jediným 

spôsobom ako Čína môže zvýšiť svoju silu, chrániť štát a stať sa globálnou veľmocou. 

Reformy a otvorenie sa svetu prispeli k tomu, že si čínsky výrobný sektor udržiava rapídny 

rozvoj. Krajina podporila modernizáciu a industrializáciu, čo značne zvýšilo jej celkovú 

silu. Avšak v porovnaní s vyspelými ekonomikami je čínsky výrobný sektor obrovský, no 

nie silný. Je tu určitá medzera v efektívnosti a využívaní inovácií a kvalite priemyselnej 

infraštruktúry a digitalizácie. Úloha zvýšenia a zrýchlenia technologického rozvoja je 

urgentná. V súčasnosti nová vlna technologickej a priemyselnej revolúcie podporuje 

transformáciu čínskeho ekonomického rozvoja a zmenu štruktúry medzinárodnej deľby 

práce. Čína musí uchopiť túto historickú príležitosť na implementáciu stratégie oživenia 

čínskej výroby.45  

 V roku 2015 Čína zahájila desaťročný plán na posilnenie a podporu schopnosti 

čínskeho výrobného sektoru. Krajina začala implementovať tento plán s cieľom stať sa 

svetovou výrobnou mocou do roku 2025. Program „Made in China 2025“, schválený 

premiérom Li Keqiangom, je prvým akčným plánom krajiny zameraným na podporu 

výroby. Môže to znieť zvláštne, že Čína, ktorá je často nazývaná ako „továreň sveta“, 

zameriava tak obrovskú pozornosť na posilnenie schopnosti výrobného sektora. Ale čínsky 

lídri chcú efektívne posunúť dodávateľský reťazec – chcú, aby sa Čína stala známa ako 

vodca vo výrobe inovatívnych technológií. Podľa premiéra sa krajina chce presunúť z 
                                                
44 MORRISON, W.: China’s Economic Rise: History, Trends, Challenges, and Implications for the United 
States. In Fas.org. [online]. 2017. [Citované 07.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://fas.org/sgp/crs/row/RL33534.pdf>  
45 STATE COUNCIL,: Made in China 2025. In Cittadellascienza.it. [online]. 2015. [Citované 08.04.2018]. 
Dostupné na internete: <http://www.cittadellascienza.it/cina/wp-content/uploads/2017/02/IoT-ONE-Made-in-
China-2025.pdf> 
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„Made in China“ na „Created in China“. Nie je prekvapením, že plán sa zameriava na 

inovácie a technológie, teda dve oblasti, ktoré sú v súčasnosti vedením veľmi 

podporované. Akčný plán obsahuje aj cieľ reštrukturalizácie výrobného sektoru, ako 

napríklad odstránenie nadmernej kapacity, ktorá existuje v kľúčových odvetviach 

priemyslu ako oceliarskom a pod. Čína čelí dileme – spôsobom ako odstrániť tento 

problém je zatváranie tovární, čo by viedlo k rastu nezamestnanosti.46 

1.3. Vývoj ekonomických ukazovateľov  
Pre analýzu je tiež potrebné poznať vývoj makroekonomických ukazovateľov. 

Okrem dôležitých hospodárskych reforiem sa stali významným motorom ekonomického 

rastu pracovná sila, zahraničné investície, vedecko-technický pokrok a s ním posun 

k priemyslom s vyššou pridanou hodnotou.  

1.3.1. Základné ekonomické ukazovatele 
V tejto podkapitole sa budeme venovať základným ekonomickým ukazovateľom, 

ich vývoju, odôvodneniu v prípade veľkých výkyvov, čo sa v danom momente mohlo 

alebo pravdepodobne udialo.  

Graf 1 HDP Číny (1960 - 2016, v mld. $) 

 
Prameň: Podľa štatistík World Bank, online <https://data.worldbank.org/indicator/NY.GDP. 

MKTP.CD?locations=CN>  

Neuveriteľný hospodársky vzostup Číny za posledné polstoročie je jedným 

z najpozoruhodnejších príkladov vplyvu otvorenia sa ekonomiky svetovým trhom. Počas 

tohto obdobia krajina prešla z prevažne agrárnej spoločnosti k priemyselnej veľmoci. 

V tomto procese došlo k prudkému rastu produktivity a miezd, čo krajine umožnilo stať sa 
                                                
46 TIEZZI, S.: China's Master Plan to Become a 'World Manufacturing Power'. In The Diplomat. [online]. 
2015. [Citované 08.04.2018]. Dostupné na internete: <https://thediplomat.com/2015/05/chinas-master-plan-
to-become-a-world-manufacturing-power/>  
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druhou najväčšou ekonomikou sveta. Je viditeľné, že ekonomický rast za posledné dekády 

je pozoruhodný.  

 Prvé dve desaťročia od založenia Čínskej ľudovej republiky boli poznačené 

obdobiami výrazného rastu HDP per capita, rastu produkcie na osobu a následnými 

prudkými zvratmi. Je to pripisované aj tzv. prvému päťročnému plánu, pomocou ktorého 

sa začali prevádzkovať a zakladať rozsiahle kapitálovo náročné projekty za podpory 

Sovietskeho zväzu. Hneď za ním však nasledovali reformy tzv. Veľkého skoku, ktoré 

obmedzili prístup na trhy a spôsobili tak upadnutie krajiny. Postupne však začali fungovať, 

čo viedlo k opätovnému nárastu v produktivite a rastu HDP. Následne na to však prišla 

Kultúrna revolúcia, ktorá spôsobila v krajine hladomor a úpadok. Po smrti Mao Ce-Tunga 

sa k moci dostal Xi Jinping, čo je považované za rozhodujúci moment pri transformácii na 

krajinu s dlhodobým rastom. Kľúčové reformy sa týkali najmä reorganizácie 

poľnohospodárstva, uvoľnenia pohybu pracovnej sily v rámci krajiny, možnosti vytvárania 

mestských a vidieckych podnikov, vytvorenia špeciálnych ekonomických zón, ktoré 

umožnili prílev priamych zahraničných investícií. Tieto reformy boli zavádzané v určitých 

etapách.  

Ako prvé bolo reformované poľnohospodárstvo, ktoré začalo prechádzať 

z kolektívneho systému do systému zodpovednosti domácností. O rok neskôr bol zavedený 

zákon o spoločných podnikoch s účasťou zahraničného kapitálu. To viedlo k liberalizácii 

pohybu vidieckych občanov za prácou do miest, pretože sa zvýšil dopyt po pracovnej sile. 

V roku 1990 bola znovu po viac ako 40 rokoch otvorená Šanghajská burza. Na základe 

toho sa krajina postupne stala jedným z hlavných exportérov vo svete, začal sa trend 

poklesu pracovníkov v poľnohospodárstve a presun do sektorov, ktoré generovali vyššiu 

pridanú hodnotu, viedlo to  rastu HDP na osobu.47 

                                                
47 HIRST, T.: A brief history of China’s economic growth. In World Economic Forum. [online]. 2015. 
[Citované 08.04.2018]. Dostupné na internete: <https://www.weforum.org/agenda/2015/07/brief-history-of-
china-economic-growth/>  
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Graf 2 HDP per capita, Čína (1960 - 2016, v $) 

 
Prameň: Podľa štatistík World Bank, dostupné online: <https://data.worldbank.org/indicator/NY.GDP.PCAP. 

CD?locations =CN>  

 Podľa údajov World Bank môžeme vidieť enormný nárast HDP per capita. V roku 

1960 bolo zaznamenané 89,5 $. Mierny nárast je zreteľný úž v roku 1980, teda v priebehu 

zavádzania reforiem, kedy dosahoval hodnotu 194,8 $. Až takmer zdvojnásobenie tohto 

ukazovateľa nastalo v roku 1995. Avšak najväčší vzrast v rámci päťročníc môžeme 

pozorovať v roku 2010, kedy došlo k trojnásobnému nárastu HDP per capita na hodnotu 

4560,5 $. V pozorovanom období bol priemerný ročný percentuálny nárast na úrovni 6,8%.  

 Na začiatku reforiem v roku 1978 bola Čína  chudobná, mala HDP per capita na 

úrovni Zambie – nižšia ako polovica ázijského priemeru a nižšia ako 2/3 afrického 

priemeru v tom období. Krajina zaznamenala priemerný rast HDP asi 10% ročne do roku 

2014, pričom HDP na obyvateľa sa takmer 49 násobne zvýšil zo 155 $ (1978) až na 7 590 

$ v roku 2014. Tým sa z chudoby vymanilo viac ako 800 miliónov obyvateľov. 

V mestských centrách krajiny bola chudoba prakticky eliminovaná. Avšak rozvoj Číny sa 

začínal najmä na východnom pobreží, a tak západ, teda vnútrozemie, zaostáva. Príjem 

v tejto oblasti je stále pod priemerom vo svete, čo môže predstavovať ďalší cieľ, ktorý 

treba dosiahnuť.48  

Panos Mourdoukoutas v článku China is still a „poor“ country uverejnenom vo 

Forbes povedal, že štyri dekády silného rastu pomohli krajine stať sa druhou najväčšou 

ekonomikou svet, ale veci nie sú až tak dobré ako to je opisované v  médiách. Čína je stále 

„chudobnou“ krajinou, prinajmenšom mnohých všeobecných meraní, ktoré hodnotia 

kvalitu života a potenciálu, aby Veľký skok vpred skutočne pôsobil ako krok pre 

                                                
48 ECKHART, J.: 8 things you need to know about China’s economy. In World Economic Forum. [online]. 
2016. [Citované 08.04.2018]. Dostupné na internete: <https://www.weforum.org/agenda/2016/06/8-facts-
about-chinas-economy/>  
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transformáciu na rozvinutú krajinu. Ak si vezmeme HDP per capita v roku 2016 bolo 

6894,50 $, čo je o 55% menej ako svetový priemer (podľa Tradingeconomics.com). Aj 

napriek tomu, že čínske HDP per capita je takmer o 600% vyššie oproti roku 1962, kedy 

bolo 132 $. To znamená, že bohatstvo priemerného občana enormne vzrástlo oproti roku 

1962. Čiastočnú zásluhu na tom má prístupné vodcovstvo za posledné štyri dekády. Na 

základe toho sa zdá, že krajina už nie je chudobná, najmä región juhovýchod, ktorý získal 

najviac z otvorenia sa čínskej ekonomiky.  

 Vo svojom článku však spomínal negatíva, ktoré vplývajú na to, prečo hodnotí 

krajinu ako chudobnú. Medzi ne zaradil korupciu, v rámci ktorej sa radí ku krajinám ako 

India a Pakistan, namiesto toho aby bola pri krajinách ako USA. Podľa neho korupcia 

vedie k obmedzovaniu konkurencie, inovácií a obohacuje hlavne elity namiesto toho, aby 

z toho ťažili všetci. Ďalším problémom uviedol znečistenie, ktoré priamo vplýva na kvalitu 

života ľudí. Krajina prešla dlhú cestu, aby sa transformovala z nerozvinutej na rozvíjajúcu 

sa ekonomiku, následne porazila Japonsko a stala sa druhou najväčšou ekonomikou sveta. 

Ale bude musieť prejsť ešte dlhú cestu, aby sa stala jednou z najbohatších krajín sveta, 

ktorá bude zohľadňovať kvalitu života. 49  

Graf 3 Podiel vybraných krajín na svetovom HDP (1970 – 2016, v %) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík World Bank, dostupné online50 

Na grafe môžeme pozorovať postupný vývoj akou časťou sa vybrané ekonomiky 

podieľajú na tvorbe svetového HDP. Je zreteľný obrovský vplyv USA v období 70.tych 

rokov, kedy prispievali až 1/3 na tvorbu svetového HDP, zatiaľ čo Čína zaznamenávala len 

3,13%. Postupom rokov však pozorujeme trend poklesu americkej ekonomiky na tvorbe 

                                                
49  MOURDOUKOUTAS, P.: China Is Still A 'Poor' Country. In Forbes. [online]. 2017. [Citované 
08.04.2018]. Dostupné na internete: <https://www.forbes.com/sites/panosmourdoukoutas/2017/09/02/china-
is-still-a-poor-country/#389bec024eef>  
50 Databáza World Bank, dostupná online: <https://data.worldbank.org/>  
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svetového HDP a nástup krajín Ázie. Najprv to bolo Japonsko, ktoré odkrojilo 

z amerického podielu a od roku 2005 vidíme vzrastajúcu podiel Číny, ako jedného 

z hlavných motorov svetového HDP. V grafe vidíme, že Čína v roku 2016 sa už podieľa až 

14,8% a americký podiel časom poklesol na necelú štvrtinu.  

USA sú stále v rámci podielu na tvorbe svetového HDP na prvom mieste, pričom 

zaznamenali 24,6% podiel. Svetovo druhá najväčšia ekonomika Číny sa podieľa na 

celkovom svetovom HDP 14,9% aj napriek ich hospodárskemu spomaleniu. Ak 

nepočítame Európsku Úniu ako celok, tak treťou najväčšou ekonomikou je Japonsko, ktoré 

sa podieľa na svetovom HDP vyše 6,5%. Ďalej nasledujú európske krajiny Nemecko 

a Veľká Británia.51  

Graf 4 Vývoj štruktúry HDP Číny podľa sektorov (1960 – 2016) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík World Bank, dostupné online52 

Na grafe môžeme sledovať vývoj podielu jednotlivých sektorov na tvorbe HDP. 

V 60-tych rokoch boli hlavným motorom hospodárstva hlavne priemysel 

a poľnohospodárstvo. V nasledujúcom období môžeme vidieť trend zvyšovania podielu 

priemyslu a pokles poľnohospodárstva, bolo to spôsobené postupným zavádzaním 

reforiem a smerovaním krajiny za industrializáciou. Od 80-tych rokov vidíme progres 

v oblasti služieb, ktoré začali zaznamenávať väčší podiel na tvorbe HDP. Tento trend 

spôsobil, že v roku 2011 mali hlavný podiel na tvorbe HDP služby, nasledované 

priemyslom a len 9,4% podielom poľnohospodárstva. V roku 2015 sa sektor služieb prvý 

krát podieľal viac ako polovicou na tvorbe HDP. 

                                                
51 WORLD GDP RANKING 2017 | GDP by country | Data and Charts - knoema.com. In Knoema. [online]. 
2018. [Citované 08.04.2018]. Dostupné na internete: <https://knoema.com/nwnfkne/world-gdp-ranking-
2017-gdp-by-country-data-and-charts>  
52 Databáza World Bank, dostupná online: <https://data.worldbank.org/>  
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Tým, že sa Čína postupne stáva krajinou s moderným poľnohospodárstvom 

a priemyslom založeným na IT oblasti, sa sektor služieb stáva hlavným zamestnávateľom. 

Premiér Li Keqiang v máji 2013 povedal, že sektor služieb zaostáva, a preto 

v nasledujúcich rokoch by mal byť jedným z hlavných cieľov reštrukturalizácie.  

V roku 2015 sa už sektor služieb podieľal na polovicou na tvorbe HDP a udržiaval 

vysoký rast aj v nasledujúcom roku – stával sa hlavným motorom čínskeho ekonomického 

rastu. Ako povedal premiér protekcionizmus nepomôže rozbehnúť sektor služieb. 

Otvorenie sa konkurencii je správny spôsob ako posunúť sektor na vyššiu úroveň. V roku 

2016 bol zavedený program, ktorý sa prebiehal v Šanghaji v zóne voľného obchodu, kde 

bol sektor služieb v celej krajine otvorený pre súkromný i zahraničný kapitál.53  

Sektor služieb v krajine predstavoval v roku 2016 hodnotu 51,6% z celkového 

HDP, čo predstavuje nárast o 1,4 percenta oproti predošlému roku. Tento sektor presiahol 

hodnotu 50% prvý krát v roku 2015. Pridaná hodnota v tomto sektore vzrástla o 7,8% na 

5,6 biliónov $, zatiaľ čo v primárnom sektore bol rast 3,3% a v sekundárnom 6,1%. 

Investície do sektora služieb vzrástli o 10,9% v roku 2016. Čínska ekonomický rast bol na 

úrovni 6,7%, čo predstavuje najnižší rast za posledných 26 rokov, ale aj napriek tomu 

dosiahol požadovanú hodnotu stanovenú vládou v rozmedzí 6,5 až 7%.54  

 Služby sa tiež podieľajú najväčšou mierou na tvorbe pracovných miest. Nárast 

produkcie v sektore služieb o 1% vytvorí milión pracovných miest. Oproti tomu nárast 

produkcie v priemysle o 1% spôsobí vytvorenie „len“ pol milióna miest. Mzdy mimo 

poľnohospodárskeho sektora sú zvyčajne tri krát vyššie ako mzdy v poľnohospodárstve.55  

                                                
53  SERVICE INDUSTRY SPURS ECONOMIC GROWTH. In English.gov.cn. [online]. 2016. [Citované 
08.04.2018]. Dostupné na internete: <http://english.gov.cn/news/top_news/2016/10/26/ 
content_281475475608141.htm>   
54 XINHUA,: Share of services hits record high in China 2016 GDP. In Chinadaily.com.cn. [online]. 2017. 
[Citované 08.04.2018]. Dostupné na internete: <http://www.chinadaily.com.cn/business/2017-
01/20/content_28011014.htm>   
55 ECKHART, J.: 8 things you need to know about China’s economy. In World Economic Forum. [online]. 
2016. [Citované 08.04.2018]. Dostupné na internete: <https://www.weforum.org/agenda/2016/06/8-facts-
about-chinas-economy/>  
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Graf 5 Vývoj podielov jednotlivých sektorov na celkovej zamestnanosti 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík World Bank, dostupné online56 

Čínsky trh s pracovnou silou sa postupne mení z trhu s nekvalifikovanou pracovnou 

silou na trh s čoraz viac sofistikovanou pracovnou silou. Počas viac ako dvoch 

dekád obdobia neustálych reforiem čínska pracovná sila prešla základnou transformáciou. 

Na začiatku reforiem v roku 1978 bola veľká väčšina pracovnej sily zamestnaná buď 

v mestských štátom vlastnených podnikoch alebo ako poľnohospodárski pracovníci vo 

vidieckych oblastiach. Reformy viedli k rozsiahlym zmenám v rozmiestnení pracovných 

miest. Do konca 90. rokov asi 1/3 vidieckej pracovnej sily sa presunula do 

nepoľnohospodárskych činností a asi 3/5 mestskej pracovnej sily získali zamestnanie 

mimo štátneho sektora – mestských združeniach, joint ventures a súkromných podnikoch.57 

Hoci je zjednodušujúce popísať monumentálne zmeny, ku ktorým došlo 

v posledných niekoľko desaťročiach v čínskom hospodárstve. Prvé desaťročie nezávislosti 

sa začína v 50. rokoch, práve ústredné hospodárske plánovanie sa začalo v tomto období 

s cieľom vybudovať priemyselnú základňu v mestských častiach krajiny a udržať 

poľnohospodársky sektor schopný produkovať dostatočné množstvo spotrebných plodín za 

nízke ceny. Plánovaná výroba - industrializácia a udržanie poľnohospodárstva spojeného 

s obyvateľstvom v rámci vidieckej oblasti krajiny bolo hlavnou stratégiou rozvoja v prvom 

desaťročí. Preto bolo potrebné, aby pohyb pracovnej sily v krajine bol kontrolovaný 

a riadil sa stanovenými pravidlami. Bol zavedený tzv. systém povolenia na pobyt (Hukou 

systém), v ňom tí, ktorí sa narodili na vidieku, dostali povolenie na pobyt na vidieku a tí, 

                                                
56 Databáza World Bank, dostupná online: <https://data.worldbank.org/>  
57 HSU, S.: China’s Changing Labor Conditions. In The Diplomat. [online]. 2015. [Citované 08.04.2018]. 
Dostupné na internete: <https://thediplomat.com/2015/02/chinas-changing-labor-conditions/>  
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ktorí sa narodili v mestských častiach, dostali  povolenie na pobyt v meste. Aj dočasné 

pohyby podliehali povoleniam. V podstate krajina fungovala na kvázi vnútornom vízovom 

systéme. Teda na začiatku nebola plánovaná len produkcia, ale aj pohyb pracovnej sily.  

Pokusy o transformáciu poľnohospodárstva viedli k vytvoreniu agrárnej reformy 

z roku 1950, ktorá prerozdelila pozemky od veľkých majiteľov k menším roľníkom. O pár 

rokov neskôr potom prišlo ku kolektivizácii, pri ktorej mali poľnohospodári pracovať na 

kolektívnych cieľoch.  

Nasledujúca kríza v krajine bola spôsobená čiastočne kolektivizáciou, ale boli tu aj 

iné dôvody. Jedným z nich mal byť Hukou systém, ktorý mal zamedziť migrácii 

vidieckych pracovníkov. Okrem toho krajina do konca 50. rokov realizovala politiku 

vidieckej industrializácie, ktorá zahŕňala experimenty s výrobou ocele v malých drevených 

peciach. Tieto politiky boli pod záštitou reformy Veľkého skoku, ktorej výsledkom však 

bol obrovský hladomor, počas ktorého zomrelo milióny občanov.  

Po hladomore v roku 1961 bol zvyšok 60. rokov poznačený politikou čínskej vlády 

v oblasti poľnohospodárstva. Zvýšené poľnohospodárske vstupy, zlepšenie zavlažovania 

a podobne prispeli k zvýšeniu ponuky potravín. V priebehu desaťročia krajina 

zaznamenala markantný nárast počtu obyvateľov. Aj napriek tomuto nárastu však došlo 

k oživeniu poľnohospodárskej produktivity, hoci významná poľnohospodárska produkcia 

sa naštartovala až po zavedení reforiem v 80. rokoch. Rast populácie postupne viedol ku 

kampaniam proti pôrodom, odporúčaniam veľkosti rodiny a nakoniec aj k programu 

jedného dieťaťa v roku 1979. 

Čínska ekonomika sa začala otvárať svetu po smrti Mao Ce-tonga v 1976. Po jeho 

smrti sa do vedenia dostal Teng Siao-pching a začal s modernizačným programom 

v neskorých 70. rokoch. Kľúčovým momentom v agrárnej Číne bolo zavedenie systému 

vidieckej zodpovednosti domácností (HRS – Households responsibility system) z roku 

1984. Od začiatku 80. rokov vzrástol poľnohospodársky rast. Dôvodom bolo, že časť 

nadbytočnej pracovnej sily v poľnohospodárstve sa presunula do iných vidieckych činností 

a podnikov, ale začala sa premiestňovať do miest. Tzv. systém Hukou sa začal pomaly 

uvoľňovať.  

V polovici 80. rokov začala transformácia moderných sektorov čínskej ekonomiky. 

Na začiatku tohto obdobia boli vytvorené špeciálne ekonomické zóny (SEZ) v Šen-čen, 

Ču-chaj, Šan-tchou a Sia-men a v roku 1984 bolo otvorených 14 veľkých pobrežných 

miest pre zahraničné investície. Nie len SEZ vyžadovali pracovnú silu pre výrobu, ale 

najmä nové cieľové mestá potrebovali dobudovanie infraštruktúry, výstavbu a služby. Na 
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základe toho došlo k uvoľneniu vidiecko-mestskej migrácie. Pre štát bolo uvoľnenie 

kontroly nad migráciou pracovnej sily kľúčovým nástrojom na uskutočnenie vytúženej 

transformácie.  

Aj napriek tomu, že v 90. rokoch je možné vidieť značný nárast v migrácii 

pracovnej sily, ešte stále nebola kontrola úplne zrušená. Ale uvoľňovanie Hukou systému 

bolo realizované postupne. Na začiatku rokov 2000 bola migrácia skutočne veľká, len 

dlhodobá vidiecko-mestská migrácia dosahovala viac ako 166 miliónov. V súčasnosti to je 

pravdepodobne viac ako 300 mil. 

Ekonomická transformácia sa začala v polovici 90. rokov v krajine týkať najmä 

priemyslu a rastu  moderných sektorov ekonomiky. Priemysel bol prebudovaný, 

uzatvorenie štátnych podnikov nadobudlo účinnosť a boli implementované tvrdšie trhové 

reformy. 

Podiel zamestnaných podľa sektorov ukazuje klesajúci trend v poľnohospodárstve 

a rastúci trend v službách a priemysle. Je tu však obdobie (1996 – 2003), v ktorom sa tento 

trend nevyvíjal podľa očakávaní. V tomto období klesol podiel zamestnanosti v priemysle, 

stagnoval v poľnohospodárstve a rástol len v sektore služieb. Rast služieb nemusí byť 

z hľadiska zamestnanosti problémom, keďže úroveň vzdelania je najvyššia práve 

v službách a úroveň produktivity v sektore nie je najnižšia, ale zastavenie poklesu 

v poľnohospodárstve a pokles v priemysle sú zaujímavé.58 

Prišlo tiež k zmene v pracovnej ponuke a dopyte po pracovnej sile, teda štruktúre 

pracovného trhu. Kvôli nedostatku pracovnej sily potrebnej v spoločnostiach vyžadujúcich 

veľké množstvo pracovníkov, sa tieto spoločnosti museli presunúť z východného pobrežia 

viac do vnútrozemia, aby získali prístup k lacnejšej pracovnej sile. Nastáva pokles ľudí 

v produktívnom veku, čo spôsobuje zníženie ponuky pracovnej sily s nízkou kvalifikáciou. 

Súčasne existuje nadmerná ponuka vzdelaných pracovníkov, ktorí pokračujú v štúdiu na 

vysokých školách. Ako riešenie vláda začala podporovať odborné školy a stanovila cieľ, 

aby do roku 2020 bolo prihlásených na odborných školách 38,3 milióna študentov.59 

1.3.2. Vzdelanie 
Štátne rozpočtové prostriedky sú hlavným zdrojom pre financovanie vzdelania 

v krajine. Za posledných 10 rokov investície do vzdelania vzrástli v priemere o 19%. 
                                                
58 MAJID, N.: The Great Employment Transformation in China. In Employment working paper, 195, 2015, 
[online].  s. 6-11. ISSN 1999-2939. [Citované 08.04.2018].  Dostupné na internete: < http://www.ilo.org/ 
wcmsp5/groups/public/---ed_emp/documents/publication/wcms_423613.pdf > 
59 HSU, S.: China’s Changing Labor Conditions. In The Diplomat. [online]. 2015. [Citované 08.04.2018]. 
Dostupné na internete: <https://thediplomat.com/2015/02/chinas-changing-labor-conditions/>  
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Zákon o vzdelaní vyžaduje zvyšovanie vládnych prostriedkov do vzdelávania na všetkých 

úrovniach úmerne rastu národného hospodárstva. Investície do edukačného systému 

v absolútnom vyjadrení v Číne sa zvyšovali vysokou mierou. 

Od roku 1998 investovala krajina do masívnej expanzie vzdelania, čo viedlo takmer 

k trojnásobnému zvýšeniu podielu prostriedkov do vzdelania na celkovom HDP. Čínske 

výdavky do vzdelávania poukazujú na skutočnosť, že edukácia je národnou prioritou. 

Krajina počas posledných rokov zamerala rozsiahle zdroje na zlepšenie kvality vzdelávania 

a zníženie nerovnosti v kvalite poskytovaného vzdelania vo vidieckych a mestských 

oblastiach. V súčasnosti si Ministerstvo školstva stanovilo štyri hlavné prioritné oblasti, 

a to: vidiecke, vzdialené, chudobné a menšinové oblasti; primárne vzdelávanie vo 

vidieckych oblastiach, odborné vzdelávanie a predškolské vzdelávanie; dotácie pre 

študentov z chudobných rodín;  a budovanie kvalitného tímu učiteľov. 

Zákon o vzdelávaní stanovuje, že prostriedky štátneho rozpočtu určené na 

vzdelávanie ako percento z HDP by mali naďalej rásť v súlade s hospodárskym rozvojom 

a rastom príjmov krajiny. Ako je vidieť na obrázku, rozpočtové prostriedky na vzdelávanie 

dosiahli cieľ vlády prekročenia 4% HDP v roku 2012 (, ktorý bol stanovený v národnom 

programe strednodobej a dlhodobej vzdelávacej reformy a rozvoji (2010 – 2020).60  

Graf 6 Vládne rozpočtové výdavky a verejné výdavky Číny na vzdelávanie (1992 - 

2014, v 10 000 ¥) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík National Bureau of Statistics of China 

Čína na vzdelávanie za rok 2016 dala 3,9 bilióna ¥, čo je asi 565,6 miliardy $. 

Predstavuje to nárast o 7,57 % oproti roku 2015. Výdavky na predškolské vzdelávanie 

dosiahli hodnotu 280,2 mld. ¥, čo je nárast o 15,48 % oproti predošlému roku. Investície 

do povinného vzdelávania boli 1,76 bilióna ¥, teda nárast 9,76 %. V krajine je povinná 9 

                                                
60 OECD: Education in China: A Snapshot. In Oecd.org. [online]. 2016. [Citované 08.04.2018]. Dostupné na 
internete: <https://www.oecd.org/china/Education-in-China-a-snapshot.pdf> 
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ročná dochádzka. Výdavky na stredné vzdelanie boli 615,5 mld. ¥, čo predstavuje oproti 

roku 2015 vzrast o 6,75 % a výdavky na vyššie vzdelanie sú 1 bilión ¥, teda zvýšenie 

o 6,22 %.61  

1.3.3. Priame zahraničné investície 
Priame zahraničné investície boli jedným z hlavných faktorov, ktoré pomohli 

krajine pri transformácii sa z krajiny vyrábajúcej základné tovary, ako textil, obuv a pod. 

na krajinu, ktorá je zdrojom rastu svetového obchodu, prinášajúca inovácie, technológie 

a zameriava sa na výrobu produktov s vyššou pridanou hodnotou.  

Graf 7 Priame zahraničné investície, Čína (1982 - 2016, mld. $) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík World Bank, dostupné online62 

Priame zahraničné investície si v Číne udržali stabilný rast, ktorý bol smerovaný 

najmä do odvetvia služieb. PZI medziročne vzrástli o 4,1% a dosiahli v roku 2016 hodnotu 

813 miliárd ¥, teda 118 mld. $, podľa Ministerstva obchodu. Rast sa spomalil 

oproti prírastku v roku 2015, ktorý predstavoval 6,4%.  

Zahraničné investície v odvetví služieb vzrástli medziročne o 8,3% na 572 mld. ¥ 

a tvorili až 70,3% z celkovej hodnoty prijatých PZI. PZI do oblasti high-tech služieb boli 

obzvlášť silné. Prílev PZI do tohto odvetvia oproti predchádzajúcemu roku vzrástol 

o 86,1% a predstavoval hodnotu 95,6 mld. ¥. Ministerstvo obchodu vývoj tohto trendu 

pripisuje vládnym opatreniam, ako napríklad zníženie obmedzení v zónach voľného 

obchodu a zjednodušenie postupov pre vstup investícií do nich. V minulom roku PZI do 

zón voľného obchodu v Šanghaji, Guandongu, Tianjinu a Fujianu predstavovali 81,3%, čo 

je asi 88 mld. ¥. PZI z USA vzrástli o 52,6% a z EÚ o 41,3% oproti predošlému roku. 

Z Japonska sa zvýšili o 1,7% v roku 2016, čím došlo ukončeniu dvojročných poklesov.  

                                                
61 MENGJIE,: China increases education spending in 2016 . In Xinhuanet.com. [online]. 2017. [Citované 
08.04.2018]. Dostupné na internete: <http://www.xinhuanet.com/english/2017-05/04/c_136256484.htm>  
62 Databáza World Bank, dostupná online: <https://data.worldbank.org/>  
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Počet novovzniknutých zahraničných spoločností s investíciami nad 100 mil. $ 

presiahol 840, pričom podniky vznikali v mnohých rozvíjajúcich sa odvetviach a high-tech 

odvetviach.  

Na prilákanie ešte väčšieho množstva PZI čínske orgány zvažujú revíziu usmernení 

pre vstup na trh a o znížení počtu obmedzujúcich opatrení z 93 na 62.63 

Čínske zahraničné investície do vyspelých ekonomík Severnej Ameriky a Európy 

sa v roku 2016 viac ako zdvojnásobili a dosiahli nový rekord vo výške 94,2 mld. $. Prvý 

krát od roku 2013 čínski investori investovali viac peňazí do oblasti Severnej Ameriky (48 

mld. $) ako do Európy (46 mld. $). Až 94% z celkových investícií do Severnej Ameriky 

smerovalo do USA. 

Viac ako polovica všetkých priamych čínskych investícií do Európy a Severnej 

Ameriky od roku 2000 sa uskutočnila v posledných troch rokoch, čo naznačuje pokračujúci 

vplyv globalizácie a rýchly rozvoj čínskeho hospodárstva. Plánovanie obchodov je silné 

v Európe aj Severnej Amerike, ale politické a regulačné neistoty zhoršujú výhľad. 

Krátkodobé spomalenie nových obchodov sa pravdepodobne prejaví v roku 2017, čo je 

spôsobené tak dočasnými opatreniami Číny na spomalenie odlivu kapitálu, ako aj 

prísnejšou previerkou prichádzajúcich obchodov v USA a Európe.64 (Michael DeFranco, 

globálny vedúci oddelenia fúzií a akvizícií v spoločnosti Baker McKenzie) 

V Európe čínski investori upriamili svoju pozornosť najmä na Nemecko a Veľkú 

Britániu, do ktorých smerovalo až 46% z celkových investícií v Európe. Investície do 

Nemecka zaznamenali 12,1 mld. $ v roku 2016, čo predstavuje takmer desaťnásobný 

nárast oproti roku 2015, kedy sem smerovalo asi 1,3 mld. $. Veľká Británia prilákala 9 

mld. $, čo činilo až 130% nárast oproti roku 2015. Ďalšími krajinami, ktoré boli 

významnými príjemcami čínskych PZI sú Fínsko, Švajčiarsko a Írsko. V roku 2016 

poklesli čínske PZI v Taliansku (o 85%), Portugalsku (o 50%) a Francúzsku (o 40%), 

pretože čínsky investori sa sústredili na integráciu veľkých akvizícií, ktoré uskutočnili 

v týchto krajinách v predošlom roku.  

V rámci Severnej Ameriky najväčší prílev čínskych PZI zaznamenali USA. Kanada 

zaznamenala trojročné maximá prílevu PZI z Číny. Najväčším príjemcom PZI v rámci 

USA bola Kalifornia, ktoré prilákala až 16 mld. $ čínskeho kapitálu najmä do kľúčových 
                                                
63  XINHUA,: China's FDI inflow rises 4.1% in 2016. In Chinadaily.com.cn. [online]. 2017. [Citované 
08.04.2018]. Dostupné na internete: <http://www.chinadaily.com.cn/business/2017-01/14/content_279 
53171.htm>   
64 CHINESE INVESTMENT TRIPLED IN US IN 2016, DOUBLED IN EUROPE. In Bakermckenzie.com. 
[online]. 2017. [Citované 08.04.2018]. Dostupné na internete: <http://www.bakermckenzie.com/ 
en/newsroom/2017/02/ chinafdi/>  
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sektorov pre investorov, ako napríklad technológie, zábavný priemysel, nehnuteľnosti 

a logistika. 

Informačné a komunikačné technológie (13,7 mld. $), doprava, dopravné služby 

a infraštruktúra (12,2 mld. $) a priemyselné stroje (6,2 mld. $) sú sektory, ktoré 

zaznamenali najväčší prílev čínskych PZI v Európe. Predstavuje to takmer 70% celkových 

investícií. V Severnej Amerike boli investície rozšírené do viacerých odlišných odvetví. 

Hlavným prijímateľom boli nehnuteľnosti a pohostinstvá (17,4 mld. $), doprava, dopravné 

služby a infraštruktúra (6,0 mld. $), spotrebné tovary a služby (5,7 mld. $) a zábavný 

priemysel (4,8 mld. $). Tieto odvetvia spolu získali takmer 70% z celkových čínskych 

investícií v regióne.65  

1.3.4. Komoditná štruktúra Číny 
Ekonomické reformy a liberalizácia obchodu a investícií pomáhajú Číne 

pretransformovať sa na obchodnú veľmoc. Tieto reformy naštartovali významný 

ekonomický rast v 90-tych rokoch. V roku 2009 sa Čína stala najväčším exportérom 

tovarov a druhým najväčším importérom. V 2012 krajina predbehla USA ako najväčšia 

obchodná ekonomika vo svete. Podiel Číny na globálnom exporte tovarov vzrástol z 2% 

v roku 1990 na 14,1% v roku 2015. V roku 2016 klesol na 13,4%, ale Svetová banka 

prognózuje, že podiel krajiny na svetovom exporte tovarov môže v roku 2030 dosiahnuť až 

20%.66 Rapídny rast tovarových tokov spôsobuje, že krajina sa stáva čoraz dôležitejším 

obchodným partnerom pre ďalšie a ďalšie krajiny. Ešte v roku 2006 bolo USA hlavným 

obchodným partnerom pre 127 krajín zatiaľ čo Čína dominovala v 70 krajinách, ale už 

v roku 2013 bola Čína najväčším obchodným partnerom až pre 130 krajín sveta a nahradila 

v danom roku v tejto pozícii USA, ktoré túto pozíciu zaujalo u 76 krajinách.67 

                                                
65 CHINESE INVESTMENT TRIPLED IN US IN 2016, DOUBLED IN EUROPE. In Bakermckenzie.com. 
[online]. 2017. [Citované 08.04.2018]. Dostupné na internete: 
<http://www.bakermckenzie.com/en/newsroom/2017/02/ chinafdi/>   
66 MORRISON, W.: China’s Economic Rise: History, Trends, Challenges, and Implications for the United 
States. In Fas.org. [online]. 2017. s. 29. [Citované 07.04.2018]. Dostupné na internete: <https://fas.org/sgp/ 
crs/row/RL33534.pdf>  
67 CHINA LEAVES BEHIND THE US AS WORLD'S LEADING TRADE PARTNER. In RT International. 
[online]. 2012. [Citované 08.04.2018]. Dostupné na internete: <https://www.rt.com/usa/china-us-trade-
partner-169/>  
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Graf 8 Vývoj exportu Číny (1980 - 2015, v 100 mil. $) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík National Bureau of Statistics of China 

 Na grafe môžeme sledovať vývoj toku tovarov za obdobie od roku 1980 až do roku 

2015. Čínsky export tovarov vzrástol z 18,1 miliardy $ v roku 1980 na úroveň takmer 2,3 

biliónov $ v roku 2015. Avšak v roku 2016 došlo k poklesu v exporte krajiny na úroveň 

2,1 biliónov $.  

Graf 9 Vývoj importu Číny (1980 - 2015, v 100 mil. $) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík National Bureau of Statistics of China 

 Graf znázorňuje vývoj importnej komoditnej štruktúry Číny za obdobie od roku 

1980 do roku 2015. Môžeme na ňom pozorovať významný nárast v dovoze strojov 

a dopravných zariadení a taktiež postupný nástup textilného odvetvia a výroby chemických 

produktov. Celkovo import v roku 1980 predstavoval len niečo okolo 20 mld. $, zatiaľ čo 

v roku 2015 už zaznamenal až 1,68 bilióna $. 

V rozmedzí od 2000 do 2008 priemerný ročný rast v čínskom exporte a importe bol 

25,1%, resp. 24,2% pre import. Export aj import klesli v roku 2009 v dôsledku 

hospodárskej krízy o 15,9%, resp. 11,2%. Ale aj napriek tomu už v roku 2010 a 2011 bol 

obchod obnovený a zaznamenal priemerný nárast 25,8% pri exporte a 31,8% v importe. Od 
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toho času však čínsky rast tovarových tokov mierne spomalil. Od 2012 do 2014 čínsky 

export a import rástli v priemere 7,2%, resp. 4,1%. V rokoch 2015 a 2016 klesol vývoz 

o 4,7% a dovoz o 11,6%, čo bolo spôsobené spomalením globálnej ekonomiky a poklesom 

v cenách komodít. Čínsky prebytok v obchodnej bilancii vzrástol významne v období od 

2004 do 2008 z 32 mld. $ na 297 mld. $. V roku 2015 dosiahol prebytok obchodu rekordnú 

hodnotu 679 mld. $ avšak v roku 2016 klesla na úroveň 611 mld. $.68  

Tabuľka 1 Skupiny tovarov podľa SITC, import Číny (2016, v$) 

Code Product label Import 2016 
Share of total 
import 

'85 
Electrical machinery and equipment and parts thereof; sound 
recorders and reproducers, television ... 412879365 26,00% 

'27 
Mineral fuels, mineral oils and products of their distillation; 
bituminous substances; mineral ... 176535890 11,12% 

'84 
Machinery, mechanical appliances, nuclear reactors, boilers; 
parts thereof 147659933 9,30% 

'26 Ores, slag and ash 94479040 5,95% 

'90 
Optical, photographic, cinematographic, measuring, checking, 
precision, medical or surgical ... 92688922 5,84% 

'71 
Natural or cultured pearls, precious or semi-precious stones, 
precious metals, metals clad ... 79327271 5,00% 

'87 
Vehicles other than railway or tramway rolling stock, and parts 
and accessories thereof 71506000 4,50% 

'39 Plastics and articles thereof 61048503 3,84% 

'29 Organic chemicals 43905780 2,76% 

'12 
Oil seeds and oleaginous fruits; miscellaneous grains, seeds 
and fruit; industrial or medicinal ... 38295395 2,41% 

'TOTAL All products 1587920688 100,00% 

Prameň: Vlastné spracovanie podľa www.trademap.org dostupné na internete69  International trade centre 

www. intracen.org  

V tabuľke môžeme vidieť 10 hlavných importných tovarových skupín, ktoré Čína 

dováža a aký podiel na celkovom importe krajiny dané tovarové skupiny zaznamenávajú. 

K tým patria najmä tovarové skupiny 85 elektrické stroje a zariadenia s 26% na celovom 

                                                
68 MORRISON, W.: China’s Economic Rise: History, Trends, Challenges, and Implications for the United 
States. In Fas.org. [online]. 2017. s. 20. [Citované 07.04.2018]. Dostupné na internete: <https://fas.org/sgp/ 
crs/row/RL33534.pdf>  
69Štatistická databáza ITC: <https://www.trademap.org/tradestat/Product_SelProductCountry.aspx?nvpm=1| 
156||||TOTAL|||2|1|1|1|1||1|1|1> 
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importe, 27 minerálne palivá a oleje s 11,12%, 84 stroje a jadrové reaktory, ktoré 

zaznamenávajú 9,30% na celkovom importe. 

Tabuľka 2 Skupiny tovarov podľa SITC, export Číny (2016, v $) 

Code Product label Export 2016 
Share of total 
export 

'85 
Electrical machinery and equipment and parts thereof; sound 
recorders and reproducers, television ... 553168922 26,37% 

'84 
Machinery, mechanical appliances, nuclear reactors, boilers; 
parts thereof 343770529 16,39% 

'94 
Furniture; bedding, mattresses, mattress supports, cushions and 
similar stuffed furnishings; ... 87509356 4,17% 

'61 
Articles of apparel and clothing accessories, knitted or 
crocheted 74413441 3,55% 

'62 
Articles of apparel and clothing accessories, not knitted or 
crocheted 72064924 3,44% 

'90 
Optical, photographic, cinematographic, measuring, checking, 
precision, medical or surgical ... 67487733 3,22% 

'39 Plastics and articles thereof 62349963 2,97% 

'87 
Vehicles other than railway or tramway rolling stock, and parts 
and accessories thereof 60145135 2,87% 

'73 Articles of iron or steel 51891865 2,47% 

'64 Footwear, gaiters and the like; parts of such articles 47202913 2,25% 

'TOTAL All products 2097637172 100,00% 

Prameň: Vlastné spracovanie podľa www.trademap.org  

 V tabuľke je možné pozorovať hlavné exportné tovarové skupiny podľa 

dvojmiestneho kódu harmonizovaného sadzobníka a ich podiel na celkovom exporte 

krajiny. Medzi najviac vyvážané patria tovarové skupiny 85 elektrické stroje a zariadenia, 

ktoré tvoria až 26,37% na celkovom exporte; 84 stroje a jadrové reaktory, ktoré 

zaznamenávajú 16,39% na celkovom exporte. Ostatné tovarové skupiny v tabuľke dosiahli 

približne podobné podiely na celkovom exporte. 

Štruktúra čínskeho obchodu s tovarmi sa výrazne zmenila. Čínska exportná 

tovarová štruktúra sa zmenila z vývozu, ktorému dominovali primárne produkty na vývoz 

priemyselných výrobkov v 80. rokoch a z ľahkých priemyselných a textilných produktov 

na hlavne strojárske a elektronické produkty v 90. rokoch. V novom storočí sa čínsky 

export zameral na high-tech produkty, ktorým dominujú najmä elektronické a informačné 

technológie a zaznamenávajú neustálu nárast. Okrem štátnych podnikov sa na 

medzinárodnom obchode podieľajú aj súkromné podniky a ich hodnota exportov 
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a importov prevyšovala hodnotu týchto ukazovateľov u štátnych podnikov. V rozvoji 

čínskeho zahraničného obchodu zohrali významnú úlohu najmä zahraničné investície do 

podnikov.  

V polovici 80. rokov sa Čína začala otvárať zahraničným investíciám 

a predstavovať vo svetovom obchode obrovský potenciál. V súčasnosti je považovaná za 

superveľmoc. Za posledných tridsať rokov žiadna iná krajina nezaznamenala také tempo 

rastu ako Čína, ale aj napriek tomu je stále zaraďovaná do kategórie rozvojových krajín. 

Krajina patrí medzi najväčšie trhy na svete, od roku 2009 je najväčším exportérom, za 

posledné obdobie hlavným príjemcom PZI a od roku 2007 je tiež jedným 

z najvýznamnejších investorov. Po globálnej hospodárskej kríze sa stala najväčším 

veriteľom USA a zároveň je aj prvá v znečisťovaní ovzdušia.70  

Graf 10 Vývoj obchodu s poľnohospodárskymi produktmi (1980 - 2016, mil. $) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík WTO (2017), dostupné online71  

Cieľom poľnohospodárskej politiky Číny je zabezpečenie dostatku potravín 

a stabilita cien. Ďalšími zámerom krajiny je zaistenie zdravotnej bezchybnosti potravín, 

ochrana životného prostredia a zvýšenie konkurencieschopnosti. V súčasnosti sa neustále 

prehlbujú rozdiely v životnej úrovni medzi mestským a vidieckym obyvateľstvom 

a rozvinutými a zaostalými vidieckymi oblasťami. Vzhľadom k tomu sa vláda snaží 

sústrediť na vytvorenie a zlepšenie podmienky za účelom zvýšenia príjmov 

poľnohospodárov. Stále je možné sledovať významné zásahy vlády do poľnohospodárstva, 

ale už nie sú v takej miere ako v minulosti. Boli znížené niektoré dovozné clá, zrušené 

                                                
70 VERČEK, P. - KAŠŤÁKOVÁ, E. - ČIDEROVÁ, D. a kol.: Rastúca dominancia čínskej ekonomiky a jej 
dosah na rast konkurencieschopnosti EÚ. 1. vydanie. Bratislava: Vydavateľstvo EKONÓM, 2011. s. 77-79. 
ISBN 978-80-225-3334-8 
71 Štatistická databáza WTO <http://stat.wto.org/StatisticalProgram/WSDBViewData.aspx?Language=E> 
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niektoré kvóty a licencie na dovoz a vývoz a z časti sa liberalizovala cenová politika.72 

V roku 2013 poľnohospodársky sektor zamestnával asi tretinu pracovnej sily krajiny, ale 

odhaduje sa, že do roku 2020 by malo toto číslo klesnúť na 5 %. 

Graf 11 Vývoj obchodu s palivami a ťažobnými produktmi (1984 - 2016, mil. $) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík WTO (2017)73  

Čína je jednou z vedúcich krajín v oblasti produkcie a spotreby minerálov. Je 

najväčším producentom čierneho uhlia. V ťažbe volfrámu je na prvej pozícii vo svete, aj 

napriek tomu, že v roku 2016 došlo k poklesu ťažby volfrámu, má stále výrazný náskok 

pred ďalšími krajinami ako Vietnam, Rusko alebo Bolívia.74 Pokles ťažby volfrámu je 

pravdepodobne spôsobený obmedzením produkcie ôsmych najväčších čínskych ťažobných 

spoločností volfrámu a taktiež krajina zavádza obmedzenia na udeľovanie licencií na 

ťažbu, vývoz a taktiež zavádza kvóty na výrobu koncentrátu. Krajina je na popredných 

miestach aj v oblasti ťažby ropy, zemného plynu, antimónu, medi, olova, zinku, mangánu, 

striebra, barytu, grafitu a fosfátov.  

Spotreba ocele by mala v roku 2017 vzrásť o 7,7% na hodnotu 725 mil. metrických 

ton. Je to spôsobené zlepšujúcou sa ekonomikou a lepším výkonom hlavných spotrebiteľov 

ocele. Predpokladá sa, že v roku dopyt po oceli ešte vzrastie o 0,7% na 730 mil. 

metrických ton, uviedol tak čínsky inštitút pre plánovanie a výskum hutníckeho priemyslu. 

Pri dopyte po železnej rude sa očakáva nárast zo strany najväčšieho nákupcu o 1,3% na 

1,122 mld. ton v roku 2017 oproti predošlému roku, ale v roku 2018 sa predpokladá pokles 

o 0,2% na 1,12 mld. ton. Najväčšia spotreba ocele je zo strany stavebníctva, ďalej smeruje 

                                                
72 VERČEK, P. - KAŠŤÁKOVÁ, E. - ČIDEROVÁ, D. a kol.: Rastúca dominancia čínskej ekonomiky a jej 
dosah na rast konkurencieschopnosti EÚ. 1. vydanie. Bratislava: Vydavateľstvo EKONÓM, 2011. s. 84. 
ISBN 978-80-225-3334-8 
73 Štatistická databáza WTO <http://stat.wto.org/StatisticalProgram/WSDBViewData.aspx?Language=E> 
74  PADHY, S.: 9 Top Tungsten Producers by Country. In Investingnews.com. [online]. 2017. [Citované 
08.04.2018]. Dostupné na internete: <https://investingnews.com/daily/resource-investing/critical-metals-
investing/tungsten-investing/top-tungsten-producing-countries-china-russia-canada/ >  
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spotreba na stroje, automobily, energetiky a výstavbu lodí. Čo budú hlavné katalyzátory 

rastúceho dopytu po oceli. Li Xinchuang, prezident inštitútu, povedal, že krajina 

v nasledujúcom roku bude pokračovať v odstraňovaní zastaraných produkčných kapacít 

a bude vyrábať viac ekologickejších a vysoko kvalitných výrobkov z ocele. Čína má 

najpokročilejšiu oceliarsku výrobnú infraštruktúru na svete. Male a neregulované 

oceliarne, ktoré vyrábajú oceľ s veľkým znečistením, by mali byť odstránené. Podľa neho 

by mali oceliarske podniky investovať do výskumu a vývoja, ochrany životného 

prostredia, aby si udržali svoju konkurencieschopnosť vo svete. Čína plánuje do roku 2020 

znížiť produkciu surovej ocele o 100 až 150 mil. ton. Už v roku 2016 znížila výrobné 

kapacity o 65 mil. ton a následne vláda vynaložila viac ako 30 mld. ¥  726 tisíc 

pracovníkom nájsť si nové pracovné miesta.75 Čína sa od roku 2010 zaraďuje prvé miesto 

v spotrebe ropy.76  

Graf 12 Vývoj obchodu s priemyselnými produktmi (1980 - 2016, mil. $) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík WTO (2017), dostupné online77  

V grafe 12 možno sledovať výrazný pokles v importe za roky 2015 a 2016, čo je 

spôsobené výrazným poklesom cien ropy. V júli 2014 bola cena takmer 112 $/barel ale už 

v januári 2015 bola cena na úrovni 51 $/barel a počas celého roka cena neprekročila 70 

$/barel. Naopak v januári 2016 cena klesla až na úroveň 35 $/barel odkiaľ sa postupne 

zvýšila na úroveň okolo 50 $/barel. 78  Tieto pohyby v cenách ropy boli spôsobené 

apreciáciou $, nezhodou OPECu o znížení ťažby ropy, ale aj dlhodobými príčinami a to 

                                                
75 SHUO, Z.: Steel consumption to rise 7.7% this year. In Chinadaily.com.cn. [online]. 2017. [Citované 
08.04.2018]. Dostupné na internete: <http://www.chinadaily.com.cn/business/2017-12/05/content_35207857. 
htm>  
76 VERČEK, P. - KAŠŤÁKOVÁ, E. - ČIDEROVÁ, D. a kol.: Rastúca dominancia čínskej ekonomiky a jej 
dosah na rast konkurencieschopnosti EÚ. 1. vydanie. Bratislava: Vydavateľstvo EKONÓM, 2011. s. 83. 
ISBN 978-80-225-3334-8 
77 Štatistická databáza WTO <http://stat.wto.org/StatisticalProgram/WSDBViewData.aspx?Language=E> 
78 Vývoj cien ropy podľa: https://openiazoch.zoznam.sk/zivot/makro/ropa.asp?period=8  
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rýchlejším rastom produkcie ropy ako bol dopyt, pomalší rast dopytu po rope a spomalenie 

dopytu v EÚ.79  

 Čína je v súčasnosti označovaná ako továreň sveta. V roku 2011 sa stala najväčším 

svetovým výrobcom tovarov a predbehla tak USA. Svoju výrobnú schopnosť využila na 

zvýšenie životnej úrovne zdvojnásobením HDP na obyvateľa za poslednú dekádu. 

V súčasnosti krajina čelí viacerým výzvam, medzi ktoré môžeme zaradiť spomalenie 

ekonomického rastu, nárast nákladov na mzdy a nákladov na iné faktory, spotrebitelia sa 

stávajú čoraz sofistikovanejší a náročnejší. V roku 2015 smerovalo do výrobného sektoru 

39,54 mld. $ a došlo k jemnému poklesu investícií do tohto sektora oproti predošlému 

roku. Zmeny v obyvateľstve, technológiách a trhoch majú vplyv aj na výrobný sektor. 

Tieto transformácie nemusia mať hneď negatívny vplyv na konkurencieschopnosť krajiny. 

Na základe týchto zmien môžu investori upraviť fungovanie tovární, prinášajú nové 

príležitosti pre rast v krajine, ktorá je takto všeobecne zameraná. K najdôležitejším 

a najviac rozvinutým priemyselným odvetviam patrí strojárenský, chemický, energetický, 

potravinársky, textilný a odevný, elektrotechnický a IKT. 

V krajine nastáva trend starnutia obyvateľstva. Ide najmä o to, že v 80-tych a 90-

tych rokoch bol pracovný trh zaplavený mladou a lacnou pracovnou silou, ktorá smerovala 

najmä do výrobných odvetví náročných na prácu. V roku 2015 počet ľudí vo veku 60 a je 

vyše 200 mil. a do roku 2030 má narásť na vyše 300 mil. Zavedením politiky jedného 

dieťaťa v súčasnosti  na rozdiel od 90-tych rokov sa počet mladých ľudí na pracovnom trhu 

znížil očakáva sa, že približne z 125 mil. na 68 mil. mladých vo veku 20 – 24 rokov 

v priebehu dekády. Súčasná generácia je vzdelanejšia a nemá záujem o zle platenú 

a fyzicky náročnú prácu. 

Podľa China International Capital Corporation sa očakáva, že výrobný sektor Číny 

bude v roku 2018 rásť aj napriek tomu, že v decembri došlo k miernemu poklesu v indexe 

PMI (Purchasing managers´ index). Index PMI v krajine zaznamenal 51,6, čo podľa 

štatistického úradu značí pokles oproti novembru, kedy dosiahol 51,8. Znamená to, že 

pokiaľ sú hodnoty nad hranicou 50 dochádza k expanzii a naopak hodnoty nižšie 

znamenajú zmenšovanie. Index dosiahol v decembri rovnakú úroveň ako ročný priemer. Aj 

napriek pomalšej expanzii zaznamenal index pozitívny rast už 17 mesiacov v rade. 80 

                                                
79 KARMAŽIN, B.: Príčiny a dôsledky pádu cien ropy na prelome rokov 2014 a 2015. In BIATEC, roč. 23, č. 
3, 2013, s. 5-6. ISSN 1335 – 0900 
80 XINHUA,: China's manufacturing activity expands slower in December . In Chinadaily.com.cn. [online]. 
2017. [Citované 08.04.2018]. Dostupné na internete: <http://www.chinadaily.com.cn/a/201712/31/ 
WS5a484dd4a31008cf16da4685.html >  
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Mierny pokles indexu PMI však bol spôsobený menším počtom pracovných dní – v roku 

2017 bolo o dva pracovné dní menej ako v predošlom roku. Výroba v Číne však 

pokračovala v modernizácii a index PMI v high-tech sektore sa za december zvýšil na 53,8 

bodu z 53,2 v novembri. Podľa investičnej banky si čínska ekonomika udržiava stále silnú 

hybnosť. 81  Tom Orlik, hlavný ekonóm Bloombergu pre Áziu povedal vo výskumnej 

správe: „Rast zostáva pozoruhodne silný, opierajúci sa o oživenie v globálnom dopyte, 

stimulačné výdavky na infraštruktúru a program znižovania zadlženosti, ktorý sa viac 

porušuje ako sa dodržiava.“82 

Graf 13 Vývoj importu konkrétnych položiek priemyselných produktov (1980 - 2015, 

mil. $) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík WTO, dostupné online83  

Čína je najväčším producentom a exportérom v textilnom priemysle vo svete. Tento 

sektor je jedným z kľúčových odvetví v národnej ekonomike, ale aj na medzinárodnom 

textilnom trhu. Za posledné roky sa podiel čínskych textílií v odevníckom priemysle v EÚ, 

USA a Japonsku, aj napriek nestabilným hospodárskym podmienkam v období po 

globálnej kríze v rokoch 2008 – 2011, stále zvyšoval. V súčasnosti sa však textilný 

                                                
81 XINHUA,: China's manufacturing sector to continue expanding in 2018: report . In Chinadaily.com.cn. 
[online]. 2018. [Citované 08.04.2018]. Dostupné na internete: <http://www.chinadaily.com.cn/a/201801/02/ 
WS5a4aee36a31008cf16da498b.html >  
82 XINHUA,: China's manufacturing activity expands slower in December . In Chinadaily.com.cn. [online]. 
2017. [Citované 08.04.2018]. Dostupné na internete: <http://www.chinadaily.com.cn/a/201712/31/ 
WS5a484dd4a31008cf16da4685.html >  
PMI – Purchase managers´ index – sú ekonomické ukazovatele odvodené z mesačných prieskumov 
spoločností v súkromnom sektore. Údaje pre index sa zhromažďujú prostredníctvom prieskumu 400 
manažérov nákupu vo výrobnom sektore v siedmych rozličných oblastiach, a to úroveň výroby, nové 
zákazky od zákazníkov, rýchlosť dodávok dodávateľov, zásoby, nevybavené objednávky a úroveň 
zamestnanosti. Respondenti môžu odpovedať lepšie, rovnaké alebo horšie podmienky ako predošlý mesiac. 
83 Databáza World Bank, dostupná online: <https://data.worldbank.org/>  
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priemysel Číny stretáva s trendom poklesu rastu. V roku 2015 poklesol rast o 6,4% oproti 

predošlému roku.84  

Pokles je pripisovaný najmä poklesu objednávok na vývoz, k tomu sa pridávajú 

rastúce náklady na prácu a nedostatok pracovnej sily v pobrežných provinciách 

a posilnenie čínskeho ¥. Zvyšovanie nákladov na pracovné postupy do určitej miery 

oslabilo konkurenčnú výhodu čínskeho textilného priemyslu. Tieto skutočnosti vedú 

k rastu exportov textilu a odevov v okolitých ázijských krajinách a to najmä v Bangladéši, 

Vietname, Indii a Kambodži. Jedným z hlavných exportných trhov sú v súčasnosti trhy 

ASEANu.85  

Čínsky textilný priemysel sa zaviazal zlepšiť projekty na základný výskum a vývoj 

a podporiť technické inovácie. Výsledkom toho je, že čínsky technický textilný priemysel 

za poslednú dekádu zaznamenal rýchly rast a v porovnaní s celým textilným priemyslom 

rástol rýchlejšie. Technický textilný priemysel sa vyvinul v krajine pomerne neskoro, ale 

spoločnosti v tomto odvetví rýchlo rastú hlavne tým, že zlepšujú svoje technológie. 

S výraznou podporou ústrednej vlády sa producenti v tomto odvetví snažia o výrobu 

vysoko kvalitných výrobkov s vysokou pridanou hodnotou.  

Čínsky textilný priemysel v prvom štvrťroku 2016 mal mierny rast, hoci rast export 

do EÚ a USA zaznamenal prudký pokles. Export textilu v tomto období vzrástol o 22,16% 

a dosiahol hodnotu 24,6 mld. €. Miera rastu bola o 3,17% viac ako v rovnakom období 

predošlého roku. Vývoz textilu do USA a EÚ, na ktorý bola stanovená kvóta, dosiahol 

hodnotu 7,3 mld. €, čo predstavuje nárast iba o 9,7% čo je o 0,47% menej ako miera rastu 

za rovnaké obdobie v minulom roku. Ale naopak export z Číny do Japonska, Hong Kongu, 

Južnej Kórey a ASEANu, kde neboli stanovené kvótové obmedzenia, vzrástol na 28,38%, 

čo predstavuje nárast o 23,32 percentuálneho bodu ako za rovnaké obdobie v minulom 

roku. 

V súčasnosti v Číne prebieha transformácia, vysoko-technické odvetvia nahrádzajú 

v čínskych rozvinutých pobrežných regiónoch odvetvia náročné na prácu. Na základe toho, 

že textilný priemysel čelí novým výzvam a príležitostiam, snaží sa taktiež transformovať 

cez využívanie nových technológií a biznis modelov, ktoré pokrývajú celé priemyselné 

                                                
84 EU SME CENTRE,: Business Opportunities and Challenges in: The Textile and Apparel Market in China. 
In Ccilc.pt. [online]. 2017. s. 4. [Citované 08.04.2018]. Dostupné na internete: <http://ccilc.pt/wp-
content/uploads/2017/07/eu_sme_centre_report_tamarket_in_china_2017.pdf>  
85  CHINA TEXTILE INDUSTRY OVERVIEW. In Fibre2fashion.com. [online]. 2013. [Citované 
08.04.2018]. Dostupné na internete: <http://www.fibre2fashion.com/market-
intelligence/countryprofile/china-textile-industry-overview/>   
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reťazce. Jedným z hlavných odvetví je techtextilný priemysel, ktorý zaznamenáva vysoký 

rast a smerujú do neho neustále investície.86  

Samozrejme Čína stále zostáva svetovým lídrom v textilnom priemysle – 

zamestnáva vyše 4,6 mil. ľudí, podieľa sa 1/10 na HDP a export, zahŕňajúci odev, dosahuje 

284 mld. $ v roku 2015. Mzdy však v odvetví rástli ročnou zloženou mierou rastu vyše 

12%, čím predbehli ekonomiku a práca už nie je dostatočne lacná, aby konkurovalo 

odvetvie len cenou. Navyše v tomto čase čínsky textilný priemysel čelí aj rastúcim 

nákladom výrobných vstupov ako bavlna a vlna, silným importným daniam za základné 

výrobné zariadenia a nákladnejším environmentálnym nariadeniam. 

Vládny päťročný plán pre textilný priemysel priznáva, že vyššie náklady oslabujú 

konkurenčnú výhodu krajiny v zahraničí a tak čelia dvojitej pohrome, a to z rozvinutých 

krajín ako Taliansko, ktoré majú lepšie technológie a z rozvojových krajín, ktoré majú 

nižšie náklady na prácu.  „Keď mzdy v Číne nie sú už tak nízke, proces prepravy materiálu 

do krajiny a potom preprava hotových produktov späť do Európy sa stáva menej 

atraktívnym“ povedal Shiu Lo Mo-ching, predseda Hongkongskej generálnej komory 

textilov a generálny riaditeľ textilného výrobcu Wah Fung Group. Podľa neho „Radšej 

presunú produkciu späť do Európy, tento trend je zrejmý.“ Pre západné odevné značky je 

to tiež výhodou, pretože sú pod tlakom zákazníkov, ktorí vyžadujú, aby ponúkali viac 

kolekcií a prispôsobenie vzhľadu. Ich dodávatelia musia byť blízko a rýchli.87  

Čínsky chemický priemysel sa dostáva do fázy menšieho, ale stále solídneho rastu, 

ktoré je nasledované spomalením rastu HDP. Aj napriek spomaleniu, obe HDP aj dopyt po 

produktoch chemického priemyslu, zostávajú nad globálnym priemerom. Výkon 

chemického priemyslu je obmedzovaný nedostatkom pokrokových technológií, hoci sa 

vláda usiluje urýchlene získavať know-how zo západu. Mnoho čínskych firiem dostatočne 

neinvestuje do výskumu a vývoja a spoliehajú sa najmä na importované technológie. Vláda 

sa snaží podporovať vytváranie joint ventures medzi zahraničnými spoločnosťami a štátom 

vlastnenými podnikmi. Výhodou pre zahraničné spoločnosti investujúce v Číne je rastúci 

domáci trh, na ktorý môžu umiestňovať svoje produkty, nízke konštrukčné náklady 

a náklady na prácu v prípade budovania greenfield projektov. Z dlhodobého hľadiska 

rastúca industrializácia a urbanizácia v krajine bude ponúkať nové príležitosti aj pre 
                                                
86 EU SME CENTRE,: Business Opportunities and Challenges in: The Textile and Apparel Market in China. 
In Ccilc.pt. [online]. 2017. s. 4-5. [Citované 08.04.2018]. Dostupné na internete: <http://ccilc.pt/wp-content/ 
uploads/2017/07/eu_sme_centre_report_tamarket_in_china_2017.pdf>   
87 WU, V. - SEGRETI, G.: China's pain, Italy's gain: high costs push textile buyers west. In Reuters.com. 
[online]. 2017. [Citované 08.04.2018]. Dostupné na internete: <https://www.reuters.com/article/us-china-
textiles-italy/chinas-pain-italys-gain-high-costs-push-textile-buyers-west-idUSKBN15S2LF>   
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chemický priemysel a stále sa rozširujúca stredná trieda obyvateľstva bude vyžadovať 

produkty vyššej kvality.  

Mnoho subsektorov čelí nadprodukcii, ktorá je výsledkom rastového modelu 

investícií, ktoré smerovali do budovania nových tovární v minulosti. V súčasnosti problém 

nadvýroba podnikov spôsobila zníženie ziskovosti v niektorých segmentoch. Konkurencia 

v chemickom priemysle krajiny je vysoká, pretože nadvýroba prinútila podniky znížiť 

objem výroby a znížiť ceny, aby získali konkurenčnú výhodu. Je to na úkor malých 

a stredných podnikov, ktoré musia buď opustiť trh alebo sú prevzaté väčšími podnikmi.88  

Od roku 2000 je čínsky chemický priemysel svetovým číslo 1. V roku 2015 boli 

obchodné príjmy v tomto priemysle na úrovni 9,5 biliónov ¥, čo predstavuje 86,6% nárast 

oproti roku 2000. V roku 2020 sa odhaduje, že chemický priemysel by mohol dosahovať 

príjmy až 19,5 bilióna ¥. Za prvú polovicu roku 2015 dosiahol dovoz ropného 

a chemického priemyslu 175,6 mld. $. Najvýznamnejšie oblasti tohto priemyslu sú na 

východnom pobreží, sú to Shandong, Jiangsu, Guangdong, Zheijiang a Liaoning.  

V trinástom päťročnom pláne sa vláda chce zamerať na tieto štyri hlavné otázky: 

ropný priemysel, nové chemické energie, nové chemické materiály, zlepšenie tradičných 

odvetví tohto priemyslu.  

Čínsky petrochemický priemysel je v podstate sebestačný. Za rok 2014 spracoval 

715 miliónov ton ropy, čo ho radí na druhé miesto za USA a predstavuje to 15% celkovej 

svetovej hodnoty. Medzi hlavné rafinérie patrí Sinopec, China National Petroleum 

Corporation, China National Offshore Oil Corporation, ChemChina.89 

Čínsky strojársky priemysel je jedným z hlavných pilierov národného hospodárstva. 

V roku 2016 sa príjmy v rámci tohto sektora zvýšili asi o 7% a dosiahli celkovú hodnotu 

3,5 biliónov $. Strojársky priemysel svedčí o ďalšom obnovení v roku 2016, čo naznačuje 

stabilný vývoj druhej najväčšej ekonomiky na svete. V nasledujúcich rokoch chce čínska 

vláda kontrolovať odliv kapitálu do zahraničného priemyslu ako sú nehnuteľnosti, šport 

a zábava a namiesto toho zamerať investície do špičkových technológií výroby. Celkový 

export za rok 2016 predstavoval 375 mld. $ a import 273 mld. $. 

                                                
88 MARKET MONITOR CHEMICALS CHINA 2017 . In Group.atradius.com. [online]. 2017. [Citované 
08.04.2018]. Dostupné na internete: <https://group.atradius.com/publications/market-monitor-chemicals-
china-2017. html>  
89 CHINA’S PETROCHEMICAL AND CHEMICAL INDUSTRY. In Flandersinvestmentandtrade.com. 
[online]. 2015. s. 3, 6. [Citované 08.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://www.flandersinvestmentandtrade.com/export/ sites/trade/files/market_studies/CHINAS 
PETROCHEMICAL AND CHEMICAL INDUSTRY V3.pdf>  
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Malé a stredné podniky dominujú v odvetví s výrobou strojových zariadení nižšej 

kategórie. Je to najmä kvôli ich riadení zameranom na znižovanie nákladov, konkurencie 

založenej na cenách a schopnosti do určitej miery vytláčať väčšie podniky. Odvetvie 

výroby strojov vyššej úrovne obsluhujú najmä štátne podniky a medzinárodne pôsobiace 

spoločnosti. Disponujú značným množstvom patentov, licencií, ochranných známok 

a majú globálne uznávané značky, čím môžu jednoducho odlíšiť svoje produkty od 

menších miestnych konkurentov.90  

Graf 14 Vývoj exportu konkrétnych položiek priemyselných produktov (1980 - 2015, 

mil. $) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík WTO (2017), dostupné online91  

1.3.5. Teritoriálna štruktúra obchodu Číny 
Zahraničný obchod Číny v roku 2017 medziročne vzrástol o 14,2% na hodnotu 

27,79 biliónov ¥ (4,28 biliónov $), čím sa skončil pokles zaznamenaný v predošlých dvoch 

rokoch.  Čínsky export sa zvýšil o 10,8% a zaznamenal 15,33 biliónov ¥ a import vzrástol 

o 18,7% na hodnotu 12,46 biliónov ¥.  

Medzi najdôležitejších obchodných partnerov krajiny patria EÚ, Spojené štáty 

Americké a ASEAN.92 Obchod medzi Čínou a krajinami ASEANu dosiahol v roku 2017 

rekordné hodnoty. Vzájomný obchod predstavoval 514,8 mld. $, čím bol zaznamenaný 

                                                
90 CHINA – MACHINER CHINA - MACHINERY. In Export.gov. [online]. 2017. [Citované 08.04.2018]. 
Dostupné na internete: <https://www.export.gov/article?id=China-Machinery >  
91 Štatistická databáza WTO. <http://stat.wto.org/StatisticalProgram/WSDBViewData.aspx?Language=E> 
92  XINHUA,: China's foreign trade up 14.2% in 2017 . In Chinadaily.com.cn. [online]. 2018. [Citované 
08.04.2018]. Dostupné na internete: <http://www.chinadaily.com.cn/a/201801/12/WS5a582699a3102c 
394518ed29.html >  
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medziročný nárast o 13,8%. Išlo o najrýchlejší rast vzájomného obchodu Číny s jej 

hlavnými obchodnými partnermi.93  

V roku 2016 Čína nahradila USA v úlohe najdôležitejšieho obchodného partnera 

pre Nemecko. To znamená, že v rámci EÚ je hlavným obchodným partnerom pre Čínu 

Nemecko, ktoré je nasledované ešte stále Veľkou Britániou, Holandskom, Francúzskom 

a Talianskom. V rámci regiónu ASEAN sú hlavnými obchodnými partnermi krajiny 

Vietnam, Malajzia, Thajsko. 

Graf 15 Vývoj teritoriálnej štruktúry Číny – podiel hlavných obchodných partnerov 

na celkovom importe krajiny (1995 – 2016, v %) 

Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík UNCTAD, dostupné online94  
V grafe môžeme vidieť percentuálny podiel vybraných hlavných obchodných 

partnerov Číny. Ide o vývoj za obdobie od roku 1995 do roku 2016. Je zjavné, že od roku 

1995 postupne klesá podiel Japonska na celkovom importe Číny. Krajina sa zamerala na 

región ASEANu, ktorý zaznamenáva rast. Od roku 2011 môžeme sledovať, že import Číny 

z EÚ 28 zaznamenáva stabilnú úroveň bez väčších zmien a pohybuje sa úrovni okolo 13% 

na celkovom importe krajiny. Rovnaký trend je zaznamenaný aj pri importe z Južnej 

Kórei, ktorá v roku 2016 zaznamenala 10%. 

                                                
93 XINHUA,: China-ASEAN trade volume hits record high in 2017 . In Chinadaily.com.cn. [online]. 2018. 
[Citované 08.04.2018]. Dostupné na internete: <http://www.chinadaily.com.cn/a/201801/28/WS5a6de05ea 
3106e7dcc137381.html >  
94 Štatistická databáza UNCTAD. <http://unctadstat.unctad.org/wds/TableViewer/tableView. aspx>  
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Graf 16 Vývoj teritoriálnej štruktúry Číny – podiel hlavných obchodných partnerov 

na celkovom exporte krajiny (1995 – 2016, v %) 

Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík UNCTAD, dostupné online95   
 Graf zobrazuje vývoj podielu hlavných exportných partnerov Číny na jej celkovom 

exporte za obdobie od roku 1995 do roku 2016. Z grafu je zrejmé, že Čína postupne mení 

svoje exportné trhy. V roku 1995 bolo hlavným exportným partnerom krajiny Japonsko, 

ktoré bolo nasledované USA a EÚ. U Japonska môžeme vidieť postupný pokles exportu 

Číny na tento trh. Naopak rastúci trend zaznamenávame u krajín ASEANu, tento región od 

roku 2011 nahradil Japonsko ako tretí najväčší exportný trh Číny, hneď po USA a EÚ. 

V roku 2016 boli Spojené štáty Americké hlavným exportným trhom pre Čínu 

a predstavovalo takmer 18,4% podiel na celkovom exporte krajiny. Za USA nasleduje EÚ, 

ktoré zaberalo skoro 16,2% podiel.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
95 Štatistická databáza UNCTAD. <http://unctadstat.unctad.org/wds/TableViewer/tableView. aspx> 
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2. CIEĽ PRÁCE 
Čína za posledné dekády zaznamenáva rýchly hospodársky rast, ktorý je podporený 

schopnosťou krajiny adaptovať sa na nové ekonomické výzvy. V súčasnosti sa snaží 

reštrukturalizovať a zmodernizovať výrobný sektor. Krajina sa stala jednou z hlavných 

ekonomických veľmocí vo svetovom obchode a hlavným svetovým exportérom tovarov, 

čo so sebou prináša aj rastúci dopyt po vstupných faktoroch, ktoré predstavujú aj základné 

výrobné komodity. Dopyt Číny po strategických komoditách sa odráža aj na zmenách na 

svetových trhoch s komoditami. 

Čína je krajinou rozporov, na jednej strane je najväčším exportérom produktov a na 

území krajiny sa nachádzajú obrovské náleziská nerastných surovín, no na druhej strane 

krajina rastom výrobnej kapacity zvyšuje dopyt po týchto nerastných surovinách, ktoré 

chce využívať efektívnejšie, s nižším zaťažením na životné prostredie a využívaním 

nových technológií a inovácií.  

Hlavným cieľom práce je na základe skúmania vývoja spotreby a dopytu po 

strategických komoditách  Čínou analyzovať jej vplyv na vývoj cien komodít na svetových 

komoditných trhoch.  

Na dosiahnutie hlavného cieľa je potrebné si vytýčiť parciálne ciele:  

 Analýza hlavných ekonomických ukazovateľov od nástupu krajiny ako hlavného 

motora globálneho ekonomického rastu.   

 Rozbor vývoja tovarovej a teritoriálnej štruktúry zahraničného obchodu Číny a na 

základe toho určiť postupný prechod z produkcie základných tovarov k výrobe 

high-tech produktov. 

 Analýza objemu spotreby strategických komodít vo výrobe a komparácia podielu 

Číny na medzinárodnej spotrebe komodít voči ostatným krajinám.  

 Analýza vplyvu Čínu na zmeny cien komodít na globálnych komoditných trhoch.  

Na dosiahnutie stanovených cieľov je potrebné si určiť hypotézy, ich potvrdením 

alebo vyvrátením by sme mali dosiahnuť splnenie cieľov.  

H1: Hospodársky rast Číny má vplyv na zmeny cien komodít na svetových 

komoditných trhoch.   

H2: Prechod z produkcie základných tovarov k produkcii high-tech produktov má 

za následok rastúci dopyt po strategických komoditách.   
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3. METÓDY A METODIKA PRÁCE 
Pri spracovávaní diplomovej práce sme urobili rešerš dostupných zdrojov, čo bolo 

dôležité na získanie potrebného prehľadu o skúmanej problematike. Na spracovanie 

histórie sme využili aj slovenské i zahraničné knižné a internetové zdroje. Pri opise 

a odôvodňovaní konkrétnych situácií sme vychádzali zo zahraničných internetových 

zdrojov, ktoré nám poskytli dôležité a aktuálne vysvetlenia týchto situácií. Údaje do grafov 

a tabuliek na analýzu základných ekonomických ukazovateľov Číny a jej zahraničného 

obchodu sme získavali zo svetových databáz (UNCTAD, World Bank) a čínskeho 

štatistického úradu.  

Pri definovaní historického vývoja Číny sme využili deskriptívne metódy. Na 

spracovanie diplomovej práce sme z vopred získaného množstva informácií selekciou 

vybrali najvhodnejšie a najaktuálnejšie zdroje. Uskutočnili sme analýzu základných 

ekonomických ukazovateľov a ich vývoj sme odôvodnili na základe získaných informácií. 

Pri analýze podielu Číny na celkovej spotrebe strategických komodít sme využili metódu 

komparácie s vybranými krajinami.  

Na základe zistení sme analyzovali vplyv hospodárskej expanzie Číny na zmeny 

cien komodít na svetových komoditných trhoch. Táto časť práce, rovnako ako časť 

s ekonomickými ukazovateľmi Číny a jej zahraničným obchodom, obsahuje mnohé grafy, 

pri ktorých sme museli analyzovať vplyv krajiny na zmeny cien pri konkrétnych 

komoditách. Na sprehľadnenie získaných údajov sme využili grafické metódy, a teda sme 

dáta vložili do prehľadných grafov. V závere sme prostredníctvom syntézy nadobudnutých 

informácií a poznatkov rozhodli, či hospodárska expanzia Číny ovplyvňuje situáciu 

a vývoj cien na svetových komoditných trhoch.   
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4. VÝSLEDKY PRÁCE 
V praktickej časti sme si zvolili hlavnú energetickú komoditu – ropu a na 

preukázanie vplyvu hospodárskej expanzie Číny na komoditné trhy sme si z hľadiska 

atraktivity a veľkej miere využívania zvolili základné komodity - hliník, meď, železo 

a oceľ. Pri rope, ktorá má skôr celosektorové využitie na pokrytie spotreby energie 

v priemysloch sme aplikovali vývoj celkovej výkonnosti ekonomiky Číny na jej cenu. 

Všetky ostatné kovy sú vo veľkej miere využívané v automobilovom, stavebníckom 

a elektrotechnickom priemysle. Preto sme sa rozhodli analyzovať vplyv výkonnosti vo 

vybraných odvetviach priemyslu na tieto komodity.  

4.1. Vplyv čínskej expanzie na trh ropy 
Vzhľadom na to, že cieľom práce je analyzovať vplyv ekonomickej expanzie Číny na 

strategické suroviny, vybrali sme si pravdepodobne najdôležitejšiu komoditu – ropu. 

Medzi strategické energetické suroviny patrí táto komodita. V podstate hovoríme 

o čiernom zlate. V prípade ďalších vybraný komodít sme pozorovali vplyv konkrétnych 

priemyslov, v ktorých sú dané suroviny vo veľkej miere využívané. Ropa, na druhú stranu, 

je využívaná medzisektorovo, a preto sme vplyv Číny analyzovali na základe 

ekonomického rastu celého hospodárstva a vývoja jej spotreby. 

 Cena ropy je najdôležitejšou na medzinárodných komoditných trhoch. Ropa je 

veľmi dôležitou surovinou a rozvíjajúce sa trhy, ako Čína, India a trhy Latinskej Ameriky 

silno vplývajú na vývoj jej ceny, pretože na podporu ich ekonomického rastu, ktorého 

následkom je rastúca spotreba energie, potrebujú stále viac ropy. Ropa nie je obnoviteľný 

prírodný zdroj, preto jej ponuka je obmedzená a je stále ťažšie nájsť nové náleziská alebo 

spôsoby efektívnejšej ťažby. Vzhľadom na to, že je najdôležitejším energetickým zdrojom, 

má značný vplyv na ekonomický a priemyselný rozvoj, pretože je využívaná vo všetkých 

krajinách, kde rastie priemysel a tým sa zvyšuje dopyt po energii.96 Rozlišujeme viaceré 

druhy ropy, ktoré sú pomenované podľa ich pôvodu. Najznámejšie sú Brent, označuje 

zmes pätnástich druhov ropy z nálezísk v Severnom mori a pod týmto pomenovaním je 

predávaná ropa z Európy, Blízkeho východu a Afriky, ktorá je určená na spotrebu hlavne 

pre západ. Ďalšou je West Texas Intermediate (WTI), ktorou je označená severoamerická 

ropa. Dubai zasa určuje ropu z blízkeho východu, ktorá sa predáva najmä ázijsko-

pacifickému regiónu. Pod týmito názvami nájdeme aj ceny ropy na burzách. Ropa sa tiež 

                                                
96  DRUHY ROPY. In Ropa.cz. [online]. [Citované 09.04.2018]. Dostupné na internete: 
<http://www.ropa.cz/o-rope/druhy-ropy/>  
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rozdeľuje podľa toho, či ide o ľahkú alebo ťažkú, alebo sladkú a kyslú, ktorá hovorí, že 

obsahuje viac síry a vyžaduje náročnejší spôsob spracovania.97  

Graf 17 Podiel vybraných krajín na svetovom importe ropy (2001 - 2016, v %) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík ITC, dostupné online98SITC 2709 

 V priloženom grafe môžeme pozorovať ako sa postupne vyvíjalo zapojenie sa 

krajín do svetového obchodu, pretože ako sme spomenuli vyššie s rozvíjajúcim sa 

priemyslom a rastúcou ekonomikou prichádzala ruka v ruke vyššia spotreba energie. 

V grafe si môžeme všimnúť, že dlhodobo najväčšiu spotrebu ropy má EÚ, pričom do roku 

2015 bol jej prenasledovateľom USA. Avšak od začiatku sledovaného obdobia môžeme 

pozorovať rastúci podiel Číny na svetovom importe, zatiaľ čo podiel predtým 

neohrozených vodcov – EÚ aj USA – sa zmenšujú. EÚ predstavovala v roku 2001 takmer 

tretinu svetového importu a USA vyše 20%, ale v roku 2015 už zaznamenali 27% podiel, 

resp. 16%. V roku 2015 práve došlo k situácii, kedy USA bolo nahradené v importe na 

druhej pozícii Čínou, ktorá v tom roku zaznamenala vyše 16,5%. Rovnako môžeme 

pozorovať aj nástup ďalšej ázijskej krajiny – Južnej Kórey, ktorá zaznamenáva rast 

spotreby najmä od 2008. Aj napriek tomu je však EÚ stále najväčším importérom ropy na 

svete. Veď samotná dováža viac ako všetky ostatné krajiny sveta mimo nami vybraných.  

 

 

 

                                                
97 CRUDE OIL PRICE TODAY | WTI OIL PRICE CHART | OIL PRICE PER BARREL | Markets Insider. 
In Markets.businessinsider.com. [online]. [Citované 09.04.2018]. Dostupné na internete: 
<http://markets.businessinsider.com/commodities/oil-price?type=wti>  
98  Štatistická databáza ITC: <https://www.trademap.org/Country_SelProduct_TS.aspx?nvpm=1||||| 
2709|||4|1|1|1|2|1|2|1|1>  
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Graf 18 Podiel vybraných krajín na svetovom exporte ropy (2001 - 2016, v %) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík ITC, dostupné online99 SITC 2709 

 V ďalšom grafe pozorujeme najväčších exportérov tejto dôležitej energetickej 

suroviny. Môžeme pozorovať, že medzi exportérmi nefiguruje žiadna krajina spomedzi 

importérov. Najväčší podiel si z dlhodobého hľadiska udržiava Saudská Arábia s vyše 

20%. Za ňou nasledujú krajiny ako Rusko s necelým 12% podielom na svetovom exporte, 

Kanada s takmer 6% podielom a Irán.  

 V záverečnej práci sa zameriavame na vplyv hospodárskeho rastu Číny na 

strategické suroviny, pričom sme si vybrali ropu. Tento vplyv Číny na komoditné trhy by 

sme nemohli analyzovať bez toho, aby sme vedeli, kto sú pri importe Číny najväčšími 

obchodnými partnermi. 

Graf 19 Podiel vybraných krajín na importe ropy Čínou (2001 - 2016, v %) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík ITC, dostupné online100 SITC 2709 

                                                
99  Štatistická databáza ITC: <https://www.trademap.org/Country_SelProduct_TS.aspx?nvpm=1|||||2709||| 
4|1|1|2|2|1|2|1|1> 
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 Z grafu teda môžeme pozorovať podiel vybraných krajín, ktoré sme si určili na 

základe hodnoty ich importu do Číny za rok 2016. V grafe vidíme vývoj exportujúcich 

krajín, akou mierou ročne prispeli k importu Číny. Pozorujeme, že najväčším exportérom 

do krajiny v minulosti bola Saudská Arábia, ktorej podiel sa postupne znižoval práve na 

úkor súčasného najväčšieho dovozcu ropy do Číny, a to Ruska, ktorého podiel 

predstavoval vyše 14%. Saudská Arábia v roku 2016 zaznamenala 13,5% a ďalšou 

krajinou je Angola s takmer 12%. Tieto tri krajiny predstavujú takmer 40% celkového 

importu. Angola figuruje medzi hlavnými exportérmi aj z dôvodu, že v roku 2003 oficiálne 

podpísali novú dohodu o hospodárskej a obchodnej spolupráci. 101 V podstate v nej išlo 

o to, že Čína bude poskytovať pôžičky a budovať infraštruktúru, pričom tie sú splácané 

ropou.  Za nimi nasleduje Omán, a ďalšie krajiny OPEC, a to Irán a Irak.   

Graf 20 Vývoj produkcie a spotreby ropy Čínou (2001 - 2016, v mil. ton) 

 
Prameň: BP, štatistická databáza, dostupná na internete102 

 K lepšej analýze rozsahu závislosti Číny od dovozu a teda vytvárania dopytu po 

importe ropy, sme potrebovali zistiť úroveň spotreby ropy čínskou ekonomikou a tiež 

veľkosť domácej produkcie, aby sme vedeli akú úroveň spotreby pokrýva zahraničnou 

ropou. Vychádzali sme z údajov British Petrol, ktoré nám ukazujú, že čínska domáca 

produkcia ropy až do roku 2015 zaznamenávala mierny rastový trend, ktorý však bol 

prerušený poklesom v roku 2016. Vieme vydedukovať, že pokles nebol spôsobený 

poklesom cien ropy, pretože údaje sú v mil. tonách. Avšak, v podstate mohlo prísť 

                                                                                                                                              
100Štatistická databáza ITC:<https://www.trademap.org/Country_SelProductCountry_TS.aspx?nvpm=1|156|||| 
2709||| 4|1|1|2|2|1|2|1|1>  
101 KABEMBA, C.: Chinese involvement in Angola. In Osisa.org. [online]. 2012. [Citované 09.04.2018]. 
Dostupné na internete: <http://www.osisa.org/books/regional/chinese-involvement-angola>  
102  Štatistická databáza BP, dostupná na internete <https://www.bp.com/en/global/corporate/energy-
economics/statistical-review-of-world-energy.html>  
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k poklesu na základe poklesu cien ropy na svetových trhoch, a to tak, že domáci producenti 

neboli ochotní za danú predajnú cenu produkovať. Toto tvrdenie však nemusí byť správne, 

keďže v roku 2009, aj napriek poklesu svetových cien ropy spôsobených dopadmi 

globálnej hospodárskej krízy, bola zaznamenaný len minimálny pokles. Keď v roku 2008 

bola produkcia 190,4 mil. ton a v roku 2009 predstavovala 189,4 mil. ton.   

Graf 21 Vývoj importu ropy vybraných krajín (2001 - 2016, v mil. ton) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík ITC, dostupné online103SITC 2709 

 Pre podloženie rastúceho dopytu Číny sme využili porovnanie s ďalšími dvomi 

najväčšími ekonomickými subjektmi vo svetovom obchode a to USA a EÚ. Môžeme na 

ňom sledovať kontinuálne rastúci dopyt po rope, ktorý pokračoval aj počas trvania 

globálnej hospodárskej krízy aj v roku 2015, kedy Čína zažila najnižší hospodársky rast za 

posledných dvadsaťpäť rokov. Pri Spojených štátoch amerických môžeme pozorovať 

cyklický trend a obdobia rastu a poklesu. Na začiatku sledovaného obdobia je 

pozorovateľný rast až do roku 2004 kedy začal pokles importu, ktorý vyvrcholil v roku 

2009 celkovým spomalením americkej ekonomiky. V nasledujúcom roku môžeme vidieť 

mierny nárast, ktorý bol potom nasledovaný ďalším klesaním až do roku 2014, od ktorého 

pomaly importu ropy rastie. Avšak pokles v danom období od roku 2011 by sme mohli 

prisúdiť nárastu domácej americkej produkcie bridlicovej ropy. Produkcia sa zvýšila 

o milión barelov denne.104 Tento typ ťažby sa stala nákladovo efektívnou, keď priemerná 

cena ropy v roku 2011 sa pohybovala okolo 109 $/bbl a v podstate sa na danej úrovni 

držala až do konca roku 2013. Pri EÚ môžeme sledovať v podstate rovnaký cyklus iba 

                                                
103  Štatistická databáza ITC: <https://www.trademap.org/Country_SelProduct_TS.aspx?nvpm=1|||||2709||| 
4|1|1|1|2|1|2|1|1>  
104  BRIDLICOVÁ REVOLÚCIA MÔŽE ZRAZIŤ CENU ROPY O ŠTVRTINU. In Pravda.sk. [online]. 
2013. [Citované 09.04.2018]. Dostupné na internete: <https://spravy.pravda.sk/ekonomika/clanok/297971-
bridlicova-revolucia-moze-zrazit-cenu-ropy-o-stvrtinu/>  
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s rozdielom vyšších úrovní importu ako najväčšieho importéra danej komodity. Obdobne 

ako USA aj EÚ zaznamenala výrazný pokles v importe najmä v roku 2009, ako dôsledok 

hospodárskej krízy v USA, ktorá sa potom preliala aj do EÚ a celého sveta. Od roku 2014 

môžeme pozorovať postupný rast importu, ktorý by sme mohli odôvodniť hospodárskym 

oživením EÚ105 a rozbehnutím priemyselných odvetví, čím sa zvýšila potreba energií.  

Graf 22 Vývoj ceny ropy a tempa HDP vybraných krajín (2001 - 2016, v % a USD) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa World Bank (2018) 

 Na základe uvedeného grafu chceme poukázať na závislosť ceny ropy od 

najväčších ekonomík sveta. Ako môžeme vidieť v období pred krízou cena rástla 

a v prvých štyroch rokoch kopírovala tempá rastu HDP Číny a USA. V roku 2004 prispel 

k rastu ceny ropy aj nárast tempa HDP EÚ. V roku 2005 prišlo k miernemu spomaleniu 

tempa rastu u USA a EÚ, domnievame sa, že v EÚ v predošlom roku prišlo k takému 

tempu rastu kvôli pristúpeniu nových členov do spoločenstva a ďalšom roku už došlo 

k poklesu v dôsledku doznievajúcich pozitívnych prejavov vstupu nových ekonomík a tiež 

spomalenie rastu u pôvodných členov. 106  V ďalšom období môžeme registrovať až 

dvojciferné tempá rastu čínskej ekonomiky, pričom EÚ tiež zaznamenávala rastúci trend. 

Tieto dve skutočnosti si myslíme, že viedli k rastu cien ropy na svetových trhoch. Avšak 

už v roku 2008 a 2009 pozorujeme markantné poklesy či už v rámci tempa rastu HDP 

u všetkých troch ekonomík, ba dokonca EÚ a USA sa dostali do záporných čísiel. A tiež 

vidíme rapídny pád ceny ropy. Všetky tieto skutočnosti boli spôsobené hospodárskou 

                                                
105 EUROSTAT,: Eurostat regional yearbook 2017. Statistical books. Bietlot: Imprimerie, 2017. [online]. s. 
115. ISBN 978-92-79-71616-4. [Citované 09.04.2018]. Dostupné na internete:<http:// ec.europa. eu/eurostat/ 
documents/3217494/8222062/KS-HA-17-001-EN-N.pdf>   
106  JANČÍK, .: Svetová banka je s nami spokojná. In Finweb.hnonline.sk. [online]. 2005. [Citované 
09.04.2018]. Dostupné na internete: <https://finweb.hnonline.sk/ekonomika/104652-svetova-banka-je-s-
nami-spokojna>  

0,00

20,00

40,00

60,00

80,00

100,00

120,00

-10,00%

-5,00%

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Čína USA EÚ Cena



67 
 

krízou v USA, ktorá sa neskôr prejavila v celom svetovom systéme a vo veľkom zasiahla 

najmä EÚ, kedy sa do veľkých problémov dostalo Grécko. V nasledujúcich rokoch vidíme 

mierne obnovenie výkonnosti všetkých ekonomík, čo sa prejavilo aj na cene ropy, ktorá 

zaznamenala rast. V období od roku 2011 do konca roku 2013 pozorujeme, že svetová 

cena ropy sa celkom držala bez výraznejších výkyvov. Ako sme však spomenuli v tomto 

období, pri tak vysokej cene sa ťažba bridlicovej ropy pri využití nových technológií 

v USA stala rentabilnou a v podstate v priebehu tohto obdobia ich domáca produkcia 

narástla o milión barelov. To spôsobilo prebytok ropy na svetových trhoch, ktorý aj 

napriek hospodárskemu oživeniu v EÚ sa nedokázal umiestniť na nové trhy. Nezhody 

v organizácii OPEC o znížení kapacít ťažby viedli k neustálemu prepadu ceny ropy, ktorej 

vývoj môžeme vidieť v grafe, kde atakovala v roku 2016 hranicu 40 $/bbl. Myslíme, že 

k pádu ceny prispelo aj hospodárske spomalenie Číny, ktoré môžeme pozorovať v roku 

2015, kedy zaznamenala najnižšie tempo rastu. 

 Vychádzajúc z vedomostí o nedávnom vývoji na ropnom trhu, vieme, že cenu ropy 

vo veľkej miere ovplyvňuje ekonomická výkonnosť Číny. Jej produkcia nie je natoľko 

rozsiahla, aby pokryla rastúcu energetickú náročnosť jej rozpínavého priemyslu, a preto 

musí importovať. Tým vytvára neustály dopyt, ktorý ako sme si všimli vo veľkej miere 

vplýva na cenu. Jej výhodou je však dovoz ropy z Angoly, ktorá tak spláca určitú časť 

finančných pôžičiek poskytnutých Čínou. Ale z vyššie uvedených grafov môžeme sledovať 

pomerne vysokú závislosť od Ruska, Saudskej Arábie, Ománu a krajín OPEC – Iraku 

a Iránu.  

 Avšak na cenu ropy rovnako ako na iné komodity obchodované na burzách 

vplývajú aj iné faktory, medzi ktoré môžeme zaradiť špekulatívne obchodné operácie, 

špekulácie v oblasti informácií o budúcom vývoji. Taktiež vplyv na cenu majú prípadné 

nové náleziská alebo nové technológie, ktoré umožnia efektívnejšie a lacnejšie ťažiť ropu 

aj z nekonvenčných zdrojov. Veľkú úlohu hrá združenie OPEC, ktoré v podstate môže 

riadiť úroveň ponuky ropy na trhu, avšak proti nim hrá neschopnosť dohodnúť sa na 

podmienkach, ako sa to stalo pri nedávnej ropnej kríze, kedy neboli ochotní obmedziť 

ťažbu, aby znížili prebytky na svetových trhoch.  

4.2. Vývoj obchodu s vybranými komoditami a postavenie Číny v ňom 
Táto časť pozostáva zo základného informovania o surovine, jej využívaní 

a najväčších importéroch a exportéroch. Prostredníctvom vývozu a dovozu si stanovíme 

približné toky vybraných komodít. 
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4.2.1. Hliník 
Hliník je najbežnejším prvkom obsiahnutým v zemskej kôre. Na začiatku 19. 

storočia ho prvýkrát extrahoval z rudy dánsky chemik Christian Oersted. V minulosti sa 

domnievali, že sa zriedkavejšie vyskytovalo ako zlato. Dnes sú hliníkové zliatiny rozšírené 

a nachádzajú sa v rôznych priemyselných a spotrebných výrobkoch. Najviac sa hliník 

využíva v leteckom a vesmírnom priemysle, automobilovom, prepravnom – na výrobu 

rôznych obalov, stavebníckom priemysle.107  

V grafe 23 vidíme vývoj top producentov hliníka vo svete. Môžeme na ňom 

sledovať, ako od roku 2001 Čína ťahala a rozširovala svoj vplyv v oblasti výroby hliníka. 

V celom sledovanom období môžeme vidieť dominanciu Číny, ktorá je potom nasledovaná 

Ruskom a Kanadou a v posledných rokoch sa do popredia dostávajú aj India a Spojené 

arabské emiráty. Tiež pozorujeme ustupujúcu tendenciu v USA v produkcii hliníka. 

Celkovo sa vo svete spracuje vyše 60 mil. metrických ton primárneho hliníka, pričom 

čínski výrobcovia primárneho hliníka sa na tom podieľajú viac ako polovicou.  

Graf 23 Top producenti hliníka (2001 - 2015, v tisícoch metrických ton) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík USGS, dostupné online108 

 Je všeobecne známe, že hliník samotný sa v prírode nenachádza, ale je súčasťou 

zlúčenín, ktoré sa nachádzajú v zemi. Najviac ťaženou surovinou je bauxit. V grafe 24 

vidíme najväčších producentov bauxitu vo svete. Lídrom v oblasti ťažby bauxitu je 

dlhodobo Austrália, ktorú od roku 2010 začína dobiehať Čína. Rovnako ako rastie ťažba 

v Číne, však rastie aj v Austrálii a postupne sa do tohto odvetvia dostávajú nové krajiny. 

V južnej Amerike má vedúce postavenie v ťažbe bauxitu Brazília a nasleduje ju 

stredoamerická krajina Jamajka. V Afrike vedúce postavenie zaujíma Guinea. Markantný 
                                                
107 PINES, L.: Aluminium: Learn How To Trade It at Commodity.com. In Commodity.com. [online]. 2016. 
[Citované 03.04.2018]. Dostupné na internete: <https://commodity.com/precious-metals/aluminium/>  
108 Štatistická databáza United states geological survey – USGS, dostupné online: <https://minerals.usgs.gov/ 
minerals/pubs/commodity/ > 
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nárast ťažby môžeme sledovať aj u Indie, ktorá sa v ázijskom priestore postupne posúva 

dopredu.  

Graf 24 Top krajiny v oblasti ťažby bauxitu (2001 - 2015, v tisícoch metrických ton) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík USGS (2016)109 

V nasledujúcich dvoch grafoch (graf 25 a 26) môžeme sledovať obchodné toky 

surového hliníka a jeho koncentrátov medzi krajinami. V grafe sú vybrané krajiny podľa 

veľkosti ich exportu a importu v roku 2016.  

V grafe 25 vidíme najväčších exportérov vyjadrených v tisícoch $. Hlavnými 

exportérmi z dlhodobého hľadiska obchodovania s touto surovinou sú krajiny Austrália, 

Guinea, Brazília, ktoré zaznamenávajú výrazne vyššie hodnoty exportu ako ich najbližšie 

nasledujúce krajiny, ako sú Guyana, Jamajka, India alebo európske krajiny Holandsko 

a Grécko. 

Graf 25 Top exportéri hliníka a jeho koncentrátov (2001 - 2016, v tisícoch $) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík ITC, dostupné online110SITC 2606 

                                                
109 Štatistická databáza United states geological survey – USGS, dostupné online: <https://minerals.usgs.gov/ 
minerals/pubs/commodity/ > 
110 International trade centre – ITC, online na www.intracen.org podľa ich štatistickej databázy, dostupná 
online: <https://www.trademap.org/Country_SelProduct_TS.aspx?nvpm=1|||||2606|||4|1|1|2|2|1|2|1|1>   
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Graf 26 Top importéri hliníka a jeho koncentrátov (2001 – 2016, v tisícoch $) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík ITC, dostupné online111SITC 2606 

 Graf 26 sa zameriava na najväčších importérov surového hliníka a jeho 

koncentrátov. Globálny dopyt po hliníku je v rukách Číny, kde je vysoká úroveň 

urbanizácie, ktorá prispieva k tomuto dopytu. Absolútnym lídrom od roku 2007 v oblasti 

importu je Čína, za ktorou sa ďaleko umiestnilo až USA a následne európske krajiny ako 

Írsko, Španielsko, Nemecko. Najvyššia hodnota importu Číny bola zaznamenaná v roku 

2013, kedy predstavoval až sedemnásobok importu USA. V priebehu obdobia od roku 

2006 sa jej import hliníka zvýšil takmer osemkrát. Naproti tomu môžeme sledovať, že 

import USA má v posledných rokoch klesajúcu tendenciu.  

Graf 27 Top importéri hliníka a produktov z neho (2001 - 2016, v tisícoch $) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík ITC (2017), dostupné online112SITC 76 

                                                
111  International trade centre – ITC, online na www.intracen.org podľa ich štatistickej databázy, dostupná 
online: <https://www.trademap.org/Country_SelProduct_TS.aspx?nvpm=1|||||2606|||4|1|1|1|2|1|2|1|1> 
112 International trade centre – ITC, online na www.intracen.org podľa ich štatistickej databázy, dostupná 
online: < https://www.trademap.org/Country_SelProduct_TS.aspx?nvpm=1|||||76|||2|1|1|1|2|1|2|1|1> 
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 V grafe 27 sledujeme najväčších importérov produktov z hliníka. V tomto grafe 

môžeme sledovať zaujímavú situáciu, keďže v grafe 4 sme videli hlavnú úlohu Číny 

v importe surového hliníka, ale už vidíme len nízky import produktov z neho vyrobených. 

Naopak v importe hliníkových produktov pozorujeme vedúce postavenie krajín USA 

a Nemecka, ktoré sú s väčším odstupom nasledované Japonskom a Francúzskom. Až na 

piatom mieste sa umiestnila Čína.  

Graf 28 Top exportéri hliníka a produktov z neho (2001 - 2016, v tisícoch $) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík ITC (2017), dostupné online113 SITC 76 

 Vyššie pozorovaný graf 28 na druhej strane zasa hovorí o najväčších exportéroch 

produktov z hliníka. Tu môžeme sledovať vedúce postavenie Číny, ktorá postupne od 

začiatku sledovaného obdobia naberala na sile. Za ňou nasleduje Nemecko, ktoré si 

udržiava dlhodobo pozíciu lídra v exporte týchto produktov. Na treťom mieste je USA, 

ktoré má len mierny náskok pred Kanadou. Potom nasledujú európske krajiny Rusko, 

Taliansko, Francúzsko a Holandsko, u ktorých je možné pozorovať malé rozdiely 

v hodnote ich exportu týchto produktov.  

4.2.2. Meď 
Meď je jedným z najrozšírenejších kovov nachádzajúcich sa na Zemi. V modernej 

spoločnosti hrá meď dôležitú rolu v bežnom živote ľudí. Jej fyzikálne vlastnosti ju robia 

perfektne využiteľnú v širokej škále odvetví priemyslu, používa sa napríklad pri výrobe 

elektrických rozvodov, inštalácií, priemyselných strojov a pod. Dopyt po medi rástol spolu 

s expandovaním globálnej ekonomiky. Dopyt po medi zo strany rozvojových krajín 

narastal spolu s rastom potreby ich infraštruktúry. Väčšina dopytu po medi je hnaná najmä 

                                                
113 International trade centre – ITC, online na www.intracen.org podľa ich štatistickej databázy, dostupná 
online: < https://www.trademap.org/Country_SelProduct_TS.aspx?nvpm=1|||||76|||2|1|1|2|2|1|2|1|1> 
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výkonnosťou v týchto odvetviach priemyslu – stavebníctve, prepravných zariadeniach, 

elektrotechnickom a elektrickom priemysle, vo výrobnom priemysle.114  

Graf 29 Top krajiny v oblasti ťažobnej produkcie medi (2001 - 2015, v metrických 

tonách) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík USGS (2017)115 

 Z Grafu 29 môžeme pozorovať krajiny s najväčšou ťažobnou produkciou na svete. 

V grafe je vidieť, že dominantnou krajinou s bohatými zásobami medenej rudy sú 

juhoamerický štát Čile, ktoré si dlhodobo udržiava postavenie najväčšieho producenta 

medenej rudy s takmer jednou tretinou svetovej produkcie. Táto krajina je potom 

nasledované Čínou, u ktorej môžeme pozorovať rastúcu tendenciu ťažby hnanou najmä 

rapídnou industrializáciou od roku 2004. Jej produkcia v roku 2015 dosiahla úroveň vyše 

1,7 mil. metrických ton. Ďalšími veľmi dôležitými krajinami v oblasti ťažby medenej rudy 

sú Peru, USA, Austrália a Rusko, ktoré však už nezaznamenávajú tak markantnú úroveň.   

                                                
114  PINES, L.: Copper Learn How To Trade It at Commodity.com. In Commodity.com. [online]. 2015. 
[Citované 04.04.2018]. Dostupné na internete: <https://commodity.com/precious-metals/copper/>  
115 Štatistická databáza United states geological survey – USGS, dostupné online: <https://minerals.usgs.gov/ 
minerals/pubs/commodity/ > 
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Graf 30 Top krajiny v oblasti hutníctva medi (2001 - 2015, v metrických tonách) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík USGS (2017)116 

 Ďalší graf nám hovorí o spracovaní medenej rudy. Surová medená ruda obsahuje 

len okolo 94-97% medi. Pričom jej spracovaním sa dosiahne úroveň až 99,85%, čiže 

dochádza k zušľachteniu surovej medi, z ktorej vzniká hutnícka meď. Ešte donedávna bolo 

Čile aj najväčším spracovateľom surovej medi. Avšak od roku 2003 môžeme sledovať 

nástup Číny, ktorá svoju spracovateľskú úroveň neustále zvyšuje. V roku 2015 

zaznamenala vyše trojnásobne väčšiu hodnotu v hutníctve, ako mala v roku 2003. Ďalšími 

významnými krajinami v oblasti hutníctva medi sú Japonsko, Čile, Rusko, Austrália. 

Graf 31 Top krajiny v oblasti rafinácie med (2001 - 2015, v metrických tonách) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík USGS (2017)117 

 Graf 31 nám znázorňuje vyššiu úroveň spracovania medi, pri ktorej sa jej obsah 

zvýši až na 99,95%. Aj v tomto prípade môžeme sledovať že do roku 2004 bolo vedúcou 
                                                
116 Štatistická databáza United states geological survey – USGS, dostupné online: <https://minerals.usgs.gov/ 
minerals/pubs/commodity/ > 
117 Tamtiež. 
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krajinou v spracovaní a zušľachtení medi Čile, ale od daného roku nastupuje Čína, ktorá si 

svoje postavenie postupne posilňuje. Vychádza to aj zo zamerania Číny, ktorá je 

dynamickou krajinou so zameraním a na výrobný priemysel a v súčasnosti na IT sektor. 

Opäť môžeme pozorovať, že u Číny došlo až k trojnásobnému zvýšeniu produkcie takto 

spracovanej medi. S veľkým náskokom pred Čile, Japonskom, USA a Ruskom je Čína už 

vyše 10 rokov na prvom mieste.  

Graf 32 Top importéri medenej rudy a jej koncentrátov (2001 - 2016, v tisícoch $) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík ITC (2017), dostupné online118 SITC 2603 

 V rámci najväčších importérov medenej rudy a jej koncentrátov pozorujeme rastúci 

podiel Číny a od roku 2005 sa zväčšuje. Tento jav je spôsobený rýchle sa rozvíjajúcim 

priemyslom krajiny, ale taktiež rastúcou urbanizáciou a budovaním infraštruktúry. 

Nasleduje Japonsko, ktorého podiel na svetovom importe klesá. Vysoký dovoz majú  

potom Južná Kórea a India. Tu možno sledovať rastúci podiel ázijskej oblasti na celkovom 

dopyte po medenej rude. Zväčša ide o rýchlo sa rozvíjajúce trhy, ktoré investujú do 

infraštruktúry ako kľúčového determinantu ich ďalšieho rozvoja.119  

                                                
118 International trade centre – ITC, online na www.intracen.org podľa ich štatistickej databázy, dostupná 
online: < https://www.trademap.org/Country_SelProduct_TS.aspx?nvpm=1|||||2603|||4|1|1|1|2|1|2|1|1> 
119  PINES, L.: Copper Learn How To Trade It at Commodity.com. In Commodity.com. [online]. 2015. 
[Citované 04.04.2018]. Dostupné na internete: <https://commodity.com/precious-metals/copper/>  
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Graf 33 Top exportéri medenej rudy a jej koncentrátov (2001 - 2016, v tisícoch $) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík ITC (2017), dostupné online120SITC 2603 

 Ako sa dalo očakávať medzi exportérmi medenej rudy a jej koncentrátov dominuje 

Čile, ktoré disponuje najväčšími zásobami, resp. zdrojmi tejto rudy. Z grafu môžeme 

pozorovať, že export Čile sa od roku 2004 zdvojnásobil. V tabuľke exportérov však 

nenájdeme Čínu, ktorá je však vnímaná ako top spracovateľ a importér tejto rudy. 

V posledných troch rokoch sa zvyšuje podiel Peru, práve na úkor Čile. Ďalšími 

významnými exportérmi sú Austrália, Indonézia a Kanada. Z grafu je však zreteľné aký 

obrovský nárast exportov medenej rudy od roku 2001 nastal. Je to spôsobené aj nástupom 

nových rýchlo rastúcich krajín, ktoré sa zapájajú do svetového obchodu a začínajú sa 

zameriavať na priemysel s vyššou pridanou hodnotou – elektrotechnický, automobilový 

a pod.  

Graf 34 Top exportéri medi a produktov z nej (2001 - 2016, v tisícoch $) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík ITC (2017), dostupné online121SITC 74 

                                                
120 International trade centre – ITC, online na www.intracen.org podľa ich štatistickej databázy, dostupná 
online: < https://www.trademap.org/Country_SelProduct_TS.aspx?nvpm=1|||||2603|||4|1|1|2|2|1|2|1|1> 
121 International trade centre – ITC, online na www.intracen.org podľa ich štatistickej databázy, dostupná 
online: < https://www.trademap.org/Country_SelProduct_TS.aspx?nvpm=1|||||74|||2|1|1|2|2|1|2|1|1> 
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 Graf 34 zobrazuje najväčších exportérov medených produktov za obdobie od roku 

2001 do roku 2016. V grafe pozorujeme, že dochádza k postupnému poklesu exportov. 

Jednak sa znižuje podiel krajín ako Čile, Nemecko, Japonsko, USA a Čína. Avšak svetový 

export sa znížil z hodnoty 129 mld. $ v roku 2015 na 118 mld. $ v roku 2016. Tento pokles 

možno sledovať už od roku 2011, kedy bol zaznamenané maximum exportu v hodnote 188 

mld. $. 122  Medzi exportérmi medených produktov sú dominantné najmä krajiny Čile 

a Nemecko, za ktorými s väčším odstupom nasledujú Japonsko, USA, Čína a Zambia. 

Graf 35 Top importéri medi a výrobkov z nej (2001 - 2016, v tisícoch $) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík ITC (2017), dostupné online123 SITC 74 

 Graf 35 nám zobrazuje najväčších importérov medených produktov za obdobie od 

roku 2001 do roku 2016. Podobne ako pri exporte tu môžeme sledovať klesajúci trend 

importov tejto skupiny produktov, rovnako ako je možné pozorovať aj pokles podielov 

jednotlivých krajín na celkovom importe. Tento trend pozorujeme od roku 2011, kedy 

dosiahol celkový svetový import 191 mld. $.124 V sledovanom období pozorujeme rastúci 

podiel Číny, ktorá dosiahla vrchol v roku 2012. Od daného roku potom nastal pokles 

rovnako ako u ostatných krajín. S väčším odstupom sa za Čínou zoraďujú krajiny 

Nemecko, USA, Taliansko, Južná Kórea a India.  

4.2.3. Železo a oceľ 
 Železo a oceľ sú najzákladnejšie komodity v rozvinutých a rozvojových krajinách. 

Spotreba ocele sa označuje ako synonymum pre priemyselný rast a silu, a preto sa mnohé 

                                                
122 Podľa trademap.org; SITC 74 export 
123 International trade centre – ITC, online na www.intracen.org podľa ich štatistickej databázy, dostupná 
online: < https://www.trademap.org/Country_SelProduct_TS.aspx?nvpm=1|||||74|||2|1|1|1|2|1|2|1|1> 
124 Podľa trademap.org; SITC 74 import 
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rozvojové krajiny snažia budovať oceliarne ako základ ťažkého priemyslu. Hoci železnú 

rudu by sme mohli nájsť vo väčšine krajín sveta, existuje úzka skupina štátov, ktoré ho 

produkujú efektívne a exportujú ho vo veľkom množstve.125  

Železná ruda je kameň, z ktorého sa železná ruda potom ťaží. Asi 98% svetovej 

produkcie železnej rudy je použitých na výrobu ocele. Väčšina železa je súčasťou 

minerálov, ktoré obsahujú aj iné prvky. Najbežnejším je oxid železitý. Skaly obsahujúce 

vysoké koncentrácie železných minerálov sa vo všeobecnosti nachádzajú blízko povrchu 

zeme. Tieto zásoby sa spracúvajú pre vysoký obsah železa. Produkcia železa prebieha 

v troch fázach a to ťažba, zušľachtenie a výroba. Ako je spomenuté vyššie väčšina železa 

sa využíva na výrobu ocele, určité zlúčeniny sú používané v zdravotníctve, v systémoch na 

čistenie vôd a pod.126  

 Oceľ je jedným z najdôležitejších kovov celosvetovo využívaných najmä 

v stavebnom, strojárskom a automobilovom priemysle, v oblasti produkcie zariadení 

z kovov, ako napríklad práčky, klimatizácie, v lodiarskom priemysle a elektrotechnickom 

priemysle.127  

Graf 36 Top exportéri železnej rudy a jej koncentrátov (2001 - 2016, v tisícoch $) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík ITC (2017), dostupné online128SITC 2601 

 V grafe 36 vidíme hlavných exportérov železnej rudy za obdobie 2001 – 2016. 

Najväčším vývozcom je Austrália, ktorá je nasledovaná Brazíliou a podstatne menší podiel 

na svetovom exporte má Južná Afrika. Veľká časť austrálskeho exportu smeruje do Ázie 

                                                
125 TAMVAKIS, M.: Commodity trade and finance. 2. edition. Abingdon: Informa law from Routledge, 
2015. s. 278. ISBN 978-0-415-73245-1 
126  PINES, L.: Learn How to Trade Iron Ore - Commodity.com. In Commodity.com. [online]. 2015. 
[Citované 04.04.2018]. Dostupné na internete: <https://commodity.com/precious-metals/iron-ore/>  
127  PINES, L.: Steel: Learn How To Trade It at Commodity.com. In Commodity.com. [online]. 2015. 
[Citované 04.04.2018]. Dostupné na internete: <https://commodity.com/precious-metals/steel/>  
128 International trade centre – ITC, online na www.intracen.org podľa ich štatistickej databázy, dostupná 
online: < https://www.trademap.org/Country_SelProduct_TS.aspx?nvpm=1|||||2601|||4|1|1|2|2|1|2|1|1> 
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a v podstate má postavenie prémiového dodávateľa do tohto regiónu – najmä do Číny, 

Japonska a Južnej Kórei a iných krajín regiónu. Z grafu je zjavné ako veľmi sa vyvíja rast 

exportu. V roku 2001 predstavoval svetový export 9,1 mld. $, naproti tomu v roku 2016 

len export samotnej Austrálie predstavoval 39,6 mld. $ a celkovo svetový export dosiahol 

hodnotu 71,4 mld. $ v roku 2016.129  Čiže svetový export sa zvýšil takmer osemkrát. 

Ďalšími významnými exportérmi železnej rudy sú Kanada, Švédsko, India a Rusko.  

Graf 37 Top importéri železa a koncentrátov z neho (2001 - 2016, v tisícoch $) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík ITC (2017), dostupné online130 SITC 2601 

 V grafe 37 sú uvedení najväčší importéri železnej rudy. Medzi dovozcami je lídrom 

Čína, ktorá v roku 2016 zvýšila svoj import takmer štyrikrát oproti roku 2004, kedy získala 

dominantné postavenie medzi dovozcami železnej rudy. Historické maximum Číny bolo 

v rámci dovozu zaznamenané v roku 2011. Ďalšími významnými importérmi sú Japonsko 

a Južná Kórea. Prví traja dovozcovia sú z východnej Ázie, čo svedčí o dominancii tohto 

regiónu pri spracovávaní železnej rudy a zameraní sa týchto krajín na výrobný priemysel. 

Všetky tieto krajiny, ako sme spomenuli vyššie, dovážajú oceľ najmä z Austrálie. V roku 

2012 Čína importovala dve tretiny celkovej medzinárodne obchodovanej železnej rudy. 

Export aj import sa oproti minulosti veľmi zmenil, do 50. rokov minulého storočia 

väčšina využívanej železnej rudy v Európe boli produkovaných v domácich ekonomikách 

ako napríklad vo Francúzsku, Švédsku, Španielsku a Nemecku. Tieto rezervy sa využili 

počas obnovy vojnou zničených krajín, čo viedlo k zvýšení dopytu po oceli a železnej 

rude. Preto museli byť dovezené zo zahraničia. Dnes má zásoby železnej rudy len Švédsko. 

                                                
129 Podľa trademap.org; SITC 2601; export 
130 International trade centre – ITC, online na www.intracen.org podľa ich štatistickej databázy, dostupná 
online: < https://www.trademap.org/Country_SelProduct_TS.aspx?nvpm=1|||||2601|||4|1|1|1|2|1|2|1|1> 

0 50000000 100000000 150000000 200000000

2001

2003

2005

2007

2009

2011

2013

2015
Čína

Japonsko

J. Kórea

Nemecko

Francúzsko

Malajzia

Turecko

Veľká Británia

Saudská Arábia

Taliansko



79 
 

V severnej Amerike disponujú USA a Kanada zásobami, ktoré sú však prevažne využívané 

na domácu produkciu alebo v rámci regionálneho obchodu. Postavenie získala v druhej 

polovici 20. storočia Brazília, ktorá priamo súperí s Austráliou o exportné trhy.131 

Graf 38 Top producenti surového železa (2001 - 2015, v tisícoch metrických ton) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík USGS  (2017)132 

 Graf 38 znázorňuje najväčších producentov surového železa v rozmedzí rokov 2001 

– 2015. Rovnako ako je Čína najväčším importérom železnej rudy, je aj jeho top 

spracovateľom. Z grafu sledujeme, že ich produkcia sa od roku 2001 neustále zvyšovala, 

pričom k miernemu poklesu prišlo len v roku 2008 a v roku 2015. V rámci tohto je vhodné 

spomenúť, že výroba železa v Číne v roku 2015 dosiahla štvornásobok objemu produkcie 

z roku 2001.Krajina má dominantné postavenie, pričom ďalšími najväčšími spracovateľmi 

sú Japonsko, India a Rusko.  

                                                
131 TAMVAKIS, M.: Commodity trade and finance. 2. edition. Abingdon: Informa law from Routledge, 
2015. s. 252-254. ISBN 978-0-415-73245-1 
132 Štatistická databáza United states geological survey – USGS, dostupné online: <https://minerals.usgs.gov/ 
minerals/pubs/commodity/ > 
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Graf 39 Top producenti surovej ocele (2001 - 2015, v tisícoch metrických ton) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík USGS (2017)133 

 Graf 39 ukazuje najväčších producentov ocele a ich vývoj počas obdobia rokov 

2001 – 2015. Ako sme spomenuli skôr v texte až 98% svetovej produkcie železa sa 

využíva na výrobu ocele, čiže nie je prekvapením, že rovnako, ako najväčším producentom 

železa je Čína, tak je aj najväčším výrobcom ocele. V grafe je jasne vidieť vývoj 

oceliarskeho priemyslu vo svetovom obchode. Ako využitie ocele rástlo a postupne 

získavali určitý podiel na svetovej produkcii ocele aj nové krajiny. Výroba ocele Čínou 

v roku 2015 bola päťnásobne vyššia ako jej produkcia v roku 2001. Postupne tu môžeme 

sledovať zapájanie sa Indie a Južnej Kórey. Avšak na druhom, resp. treťom mieste 

v produkcii sú Japonsko, resp. USA. 

Graf 40 Top importéri železa a ocele (2001 - 2016, v tisícoch $) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík ITC (2017), dostupné online134SITC 72 

                                                
133 Štatistická databáza United states geological survey – USGS, dostupné online: <https://minerals.usgs.gov/ 
minerals/pubs/commodity/ > 
134 International trade centre – ITC, online na www.intracen.org podľa ich štatistickej databázy, dostupná 
online: < https://www.trademap.org/Country_SelProduct_TS.aspx?nvpm=1|||||72|||2|1|1|1|2|1|2|1|1> 
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 Predošlé grafy sa zameriavali na export a import železnej rudy, z ktorej sa potom 

vyrábalo železo využívané na produkciu ocele. V tomto grafe môžeme pozorovať, ktoré 

krajiny sú najväčšími importérmi už spracovaného železa a ocele, ktoré môžu využívať na 

výrobu produktov z nich. Vidíme, že na prvých dvoch miestach medzi importérmi sú 

v tesnom závese Nemecko a USA, za ktorými nasleduje Čína, Taliansko a Južná Kórea. 

V predošlých grafoch sme videli jasnú dominanciu Číny pri importe železnej rudy, čiže by 

nás nemalo prekvapovať, že spracované železo a oceľ už nie je ich hlavnou dovoznou 

položkou. Naopak sme tam pozorovali absentovanie krajín, ktoré sú pri dovoze 

spracovaného železa a ocele v popredí, teda Nemecka a USA. 

Graf 41 Top exportéri železa a ocele (2001 - 2016, v tisícoch $) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík ITC (2017), dostupné online135SITC 72 

 Najväčším exportérom spracovaného železa a ocele je Čína, vyplýva to z jej 

obrovských produkčných kapacít. Aj keď v roku 2015 došlo k miernemu poklesu, čo môže 

byť spojené aj so smerovaním krajiny za modernizáciou a skvalitnením spracovania ocele 

a zatváraním neefektívnych oceliarní, ale tiež s poklesom dopytu po oceli a novými 

regulačnými pravidlami v oblasti znižovania znečistenia prostredia. 136  V exporte železa 

a ocele však Čína nemá také dominantné postavenia, ďalšími významnými exportérmi sú 

Japonsko, Nemecko, Južná Kórea a Rusko.  

                                                
135 International trade centre – ITC, online na www.intracen.org podľa ich štatistickej databázy, dostupná 
online: < https://www.trademap.org/Country_SelProduct_TS.aspx?nvpm=1|||||72|||2|1|1|2|2|1|2|1|1> 
136 STANWAY, D.: China's steel city feels impact of pollution regulations. In Reuters.com. [online]. 2015. 
[Citované 04.04.2018]. Dostupné na internete: <https://www.reuters.com/article/us-china-steel-
tangshan/chinas-steel-city-feels-impact-of-pollution-regulations-idUSKCN0QA2GT20150806>  
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Graf 42 Top exportéri výrobkov zo železa a ocele (2001 - 2016, v tisícoch $) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík ITC (2017), dostupné online137 SITC 73 

 Graf najväčších exportérov výrobkov zo železa a ocele nám ukazuje ich vývoj 

v období rokov 2001 – 2016. Z grafu môžeme za posledné dva roky postrehnúť klesajúci 

trend, ktorý mohol byť spôsobený aj poklesom cien čínskej ocele, ku ktorej prišlo kvôli 

obavám zo zmenšujúceho sa dopytu najväčšieho spotrebiteľa ocele na svete, čo prinútilo 

jedného z najväčších súkromných producentov pozastaviť výrobu. Cena čínskej ocele od 

začiatku roka 2015 klesla o 37%, čo viedlo k poklesu aj vstupnej suroviny železa o 30%.138 

Za Čínou nasledujú Nemecko, USA, Taliansko a Južná Kórea. U všetkých nastal pokles 

exportu oproti roku 2014.  

Graf 43 Top importéri výrobkov zo železa a ocele (2001 - 2016, v tisícoch $) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík ITC (2017), dostupné online139SITC 73 

                                                
137 International trade centre – ITC, online na www.intracen.org podľa ich štatistickej databázy, dostupná 
online: < https://www.trademap.org/Country_SelProduct_TS.aspx?nvpm=1|||||73|||2|1|1|2|2|1|2|1|1> 
138 LIAN, R. - SERAPIO JR., M.: China steel prices hit record low as crisis deepens with possible mill 
closure. In Reuters.com. [online]. 2015. [Citované 04.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://www.reuters.com/article/us-china-steel-tangshan/china-steel-prices-hit-record-low-as-crisis-deepens-
with-possible-mill-closure-idUSKCN0T618320151117>  
139 International trade centre – ITC, online na www.intracen.org podľa ich štatistickej databázy, dostupná 
online: < https://www.trademap.org/Country_SelProduct_TS.aspx?nvpm=1|||||73|||2|1|1|1|2|1|2|1|1> 
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 Graf 43 zobrazuje vývoj importérov výrobkov zo železa a ocele počas obdobia 

2001 – 2016. Od roku 2014 došlo u všetkých importérov k hodnotovému poklesu importu 

vyjadrenému v $. Môže to byť spôsobené poklesom cien ocele na trhu hlavného 

producenta a spotrebiteľa ocele – Číny. Najväčším importérom týchto výrobkov sú USA, 

Nemecko a Francúzsko, nasledované Čínou, Mexikom a Veľkou Britániou. 

 Oceľ je učebnicovým príkladom vnútro-odvetvového obchodu (t. j. komodita je 

vymenená medzi geografickými regiónmi s podobnými výrobnými faktormi). V dôsledku 

toho sú všetky regióny vývozcami aj dovozcami rôznych oceľových produktov, či už 

polotovarov alebo hotových výrobkov. Ďalším zaujímavým aspektom obchodu s oceľou, 

ktorá sa nedá vidieť z uvedených dát, je hodnota oceľových výrobkov opúšťajúcich 

jednotlivé krajiny. Pomerne často sú rozvinutí oceľoví producenti spojený 

s vysokokvalitnými a hodnotnými špecializovanými oceľami a zliatinami, zatiaľ čo 

producenti v rozvíjajúcich sa krajinách majú komparatívnu výhodu vo výrobe menej 

hodnotných, základných oceľových produktov, ako napríklad plechy, tyče a rúry.140  

4.3. Korelačná analýza medzi cenou komodít a importom Číny 
Tabuľka 3 obsahuje výsledky korelačnej analýzy, ktorá nám umožňuje stanoviť 

vzťah medzi skúmanými veličinami. V našom prípade sme si určili ako premenné vývoj 

cien vybraných komodít a vývoj importu týchto komodít Čínou. Sledované obdobie bolo 

od roku 2002 do roku 2017. Výsledkom korelácie môže byť hodnota <-1; 1>, pričom 

v prípade, že hodnota vyjde 0, medzi pozorovanými veličinami neexistuje žiadny vzťah. 

Ak je výsledok rovný 1 hovoríme, že veličiny sú navzájom priamo závislé a nárast jednej 

veličiny spôsobí nárast závislej premennej. Naopak ak je rovný -1, môžeme povedať, že 

nárast jednej veličiny spôsobí pokles druhej veličiny. Čím je výsledok korelácie bližšie k 1 

alebo -1, tým je vzťah medzi skúmanými veličinami silnejší. 

 

 

 

 

 

                                                
140 TAMVAKIS, M.: Commodity trade and finance. 2. edition. Abingdon: Informa law from Routledge, 
2015. s. 276 - 277. ISBN 978-0-415-73245-1 
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Tabuľka 3 Korelačná analýza ceny vybraných komodít a importu daných komodít 

Číny 

  

WLD 

ALUMINUM 

WLD 

IRONORE 

WLD 

COPPER 

Import 

Iron 

Import 

Copper 

Import_ 

Aluminiumores 

WLDALUMINUM 1 

     WLDIRON_ORE 0,710184 1 

    WLDCOPPER 0,736311 0,877161 1 

   Import Iron 0,027666 0,481347 0,668642 1 

  Import Copper -0,01939 0,291693 0,549966 0,8697 1 

 Import Aluminiumores -0,1332 0,203813 0,433269 0,832802 0,926012 1 

Prameň: Vlastné spracovanie podľa štatistík World Bank (2018)  a ITC (2017)141 

  V našom skúmaní vidíme, že v prípade ceny železa a jeho importu Čínou je 

vypočítaná hodnota 0,481347, ktorá predstavuje stredne silnú závislosť, pričom nárast 

importu krajiny povedie k nárastu ceny za železnú rudu. Rovnakú situáciu pozorujeme aj 

u ceny medi a jej importe Čínou, kde vidíme hodnotu 0,549966. Vzťah medzi nimi je tiež 

stredne silný s tým, že nárast importu spôsobí nárast ceny medi. Naopak u ceny hliníka 

a importu hliníka Čínou sledujeme veľmi slabú závislosť medzi premennými, kde 

zaznamenávame hodnotu -0,1332, takmer štatisticky nevýznamnú.  

4.4. Vyjadrenie vplyvu výkonnosti čínskeho priemyslu na vývoj cien 

komodít 
 Pri spracovávaní sme vychádzali z údajov, ktoré boli k dispozícii na štatistickom 

úrade Číny a mesačného vývoja cien vybraných komodít dostupných na World Bank.142 

Pri mesačných cenách komodít sme za jednotlivé kvartáli cenu spriemerovali, čím sme 

dostali priemernú cenu danej komodity v konkrétnom kvartáli, aby sme boli schopní 

porovnávať vývoj cien komodít s výkonom stavebného a automobilového priemyslu.  

                                                
141 Štatistická databáza World Bank: < https://data.worldbank.org/>  
142 Mesačný vývoj cien komodít: http://www.worldbank.org/en/research/commodity-markets  
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Graf 44 Vývoj predaja motorových vozidiel a štvrťročná cena hliníka (v ks a $, 

štvrťročne) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa: ceny hliníka World Bank, predaj motorových vozidiel National Bureau 
of Statistic of China 
 Automobilový priemysel v Číne predstavuje veľkú príležitosť pre ďalší rast. V roku 

2017 sa na tomto trhu predalo 27,5 mil. kusov vozidiel. Podľa Stephanie Brinley, senior 

automobilová analytička spoločnosti IHS Markit, „je Čína stále rastúci trh a nie zrelý. 

Predpokladá sa, že bude schopná udržať objem predaja vyše 30 mil. ks, v momente, kedy 

túto hodnotu okolo roku 2020 dosiahne.“143  

Podľa autora potenciál čínskeho automobilového trhu a rastúci dopyt po 

motorových vozidlách by mal motivovať výrobcov automobilov, či už priamo čínskych 

alebo aj zahraničných, vyrábať toľko, aby boli schopní pokryť tento dopyt. Z rastúcou 

výrobou by mal v tom prípade rásť aj dopyt po výrobných faktoroch, ktoré sa spotrebúvajú 

v automobilovom sektore. Jedným z nich by mal byť aj hliník, ako vstupná surovina.  

Podľa vytvoreného grafu môžeme pozorovať, že cena hliníka (y – os vľavo) 

pomerne kopírovala vývoj predajnosti v automobilovom priemysle (y – os vpravo). 

Výnimku tvorili najmä tretí a štvrtý kvartál v roku 2014, kedy pozorujeme, že priemerná 

cena hliníka rástla aj napriek klesajúcemu trendu v automobilovom priemysle. Neskôr 

k opačnej situácii došlo v prvom kvartáli 2015, v ktorom došlo k rastu predajnosti v 

priemysle, ale poklesu ceny hliníka. Ďalšia situácia, podobná tej z roku 2014, sa odohrala 

na začiatku roku 2017, kedy v prvom a druhom kvartáli automobilový priemysel klesal, no 

cena hliníka mierne rástla. Domnievame sa, že k tomu, aby sme mohli porovnať, či došlo 

v obdobiach s odlišným vyjadrením výkonu priemyslu a cenou hliníka k náhrade 

výkonnosťou v inom sektore, je potrebné mať údaje v rovnakých jednotkách. Preto sme 

                                                
143 HAGSTROM, A.: Car sales hit record in 2017; 25% sold in China . In Chinadaily.com.cn. [online]. 2018. 
[Citované 04.04.2018]. Dostupné na internete: <http://www.chinadaily.com.cn/a/201801/04/WS5a4de2cba 
31008cf16da51af.html>   
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z dostupných údajov na štatistickom úrade Číny vybrali údaje o produkcii automobilov, 

ktoré boli dostupné v čínskej mene.  

Graf 45 Vývoj hodnoty vyrobených automobilov a štvrťročná cena hliníka (v ¥ a $, 

štvrťročne) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa: ceny hliníka World Bank, hodnota vyrobených automobilov National 
Bureau of Statistic of China 
 Z grafu 45 vyplýva, že v priebehu roka rastie produkcia v hodnotovom vyjadrení. 

Usudzujeme z toho, že podniky na začiatku roka len nabiehajú na výrobu, či už nových 

modelov, radov a podobne. Preto si myslíme, že v každom roku nastáva pokles medzi 

koncoročnou produkciou a počiatočnou v novom roku.  

Podľa hodnoty vyrobených, dodaných a exportovaných automobilov môžeme 

vyhodnotiť, že rozdiel v treťom kvartáli 2014 medzi cenou hliníka a hodnotou automobilov 

nie je až taký markantný, ale potvrdzuje vzniknutú situáciu. Môžeme však pozorovať 

vývoj, že pri poklese na začiatku roka 2015 začala klesať cena hliníka počas celého roku. 

Až koncoročný nárast produkcie spôsobil rast ceny, ktorá potom kopírovala vývoj 

produkcie v roku 2016 a s miernou odchýlkou na začiatku aj rok 2017. 

Ako sme spomenuli hliník sa vo veľkej miere využíva aj v stavebníctve. Preto sme 

sa zamerali aj na výkonnosť stavebného sektora a či dokázal určité výkyvy ceny spôsobiť, 

resp. eliminovať práve výkon tohto odvetvia.  

Možno pozorovať, že počas roku 2014 postupne klesala predajnosť automobilov, 

no hodnota vytvorená stavebným priemyslom v tomto roku rástla. V roku 2015 vidíme 

začiatočnú nízku hodnotu v prvom kvartáli a tento jav sledujeme aj v produkcii 

automobilového sektora. Zároveň pozorujeme začiatok poklesu ceny hliníka, ktorá sa 

zastavila až na konci roka 2015. Od daného obdobia vidíme kontinuálny rast ceny hliníka 

aj napriek poklesom v prvých kvartáloch rokov 2016 a 2017. Ako sme však spomenuli 

vyššie, domnievame sa, že ide o skreslenie kvôli vstupu do nového roku a zabiehanie 

výrobných procesov. (v podstate čínsky štatistický úrad nezverejňuje údaje za január 

každého roku, prvým údajom je až výkonnosť vo februári). 
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Graf 46 Vývoj výstupnej hodnoty stavebných prác a štvrťročná cena hliníka (v ¥ a $, 

štvrťročne) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa: ceny hliníka World Bank, hodnota stavebných prác National Bureau of 
Statistic of China 
 V roku 2015 došlo k najväčšiemu poklesu čínskeho ekonomického rastu HDP za 

posledných dvadsaťpäť rokov. Malo to za príčinu aj pokles celého svetového obchodu. 

Z toho sa autor domnieva, že došlo k miernym obavám u obyvateľov, ale 

i podnikateľských subjektov, čo viedlo k zníženiu spotreby a naopak zvýšili sa úspory. 

Tento jav viedol k prebytku tovarov na trhu, čoho výsledkom bolo obmedzenie výroby 

a pokles dopytu po vstupných faktoroch, medzi ktoré je možné v automobilovom, 

stavebníckom, elektrotechnickom priemysle zaradiť aj kovy ako hliník.  

Na rok 2016 Medzinárodný menový fond vydali prognózy zhoršenia svetového 

obchodu, ale ponechal predikciu pre čínsky rast. 144  Taktiež Čína uskutočnila aktívne 

opatrenia na zvýšenie hospodárskeho rastu a zamerala sa na podporu domácej spotreby. To 

podľa autora mohlo viesť k tomu, že v priebehu roku prišlo k rastu cien komodít, čo mohlo 

prispieť k zlepšeniu hospodárskeho rastu krajín, ktoré sú exportérmi základných surovín na 

spracovanie hliníka. Medzi tieto krajiny patria Austrália, Brazília, Guinea, India.  

Na základe vyššie uvedených grafov a korelačnej tabuľke, sme dospeli k záveru, že 

cenu hliníka ovplyvňujú viaceré faktory, medzi ktoré určite patrí aj dopyt jednotlivých 

sektorov hospodárstva Číny. Tiež si myslíme, že u niektorých finálnych produktov môže 

byť hliník nahrádzaný inými materiálmi, či už inými kovmi alebo novými ľahšími 

materiálmi (napr. v leteckom priemysle alebo karbónovými vláknami, ktoré sú pomerne 

odolné a veľmi ľahké), z toho nám vyplýva, že aj cena týchto substitučných materiálov 

ovplyvňuje dopyt a teda aj cenu hliníka. Ako sme zistili, samotná výroba hliníka je 

pomerne náročná na energiu, a preto vychádzame z toho, že na jeho cenu hliníka ma vplyv 

                                                
144 TASR: Menový fond to nevidí dobre, zhoršil prognózu rastu svetovej ekonomiky. In Finweb.hnonline.sk. 
[online]. 2016. [Citované 08.04.2018]. Dostupné na internete: <https://finweb.hnonline.sk/financie-a-
burzy/557288-menovy-fond-to-nevidi-dobre-zhorsil-prognozu-rastu-svetovej-ekonomiky>  
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aj vývoj cien na trhu energií a efektivita produkčných tovární, ako dokážu znižovať 

náklady na výrobu hliníka. 

Graf 47 Vývoj predaja motorových vozidiel a štvrťročná cena medi (v ks a $, 

štvrťročne) 

Prameň: Vlastné spracovanie podľa: ceny medi World Bank, hodnota stavebných prác National Bureau of 
Statistic of China 
 Ako pri ostatných skúmaných surovinách aj meď je pomerne vo veľkej miere 

využívaná v stavebníctve, elektrotechnickom priemysle a automobilovom priemysle vo 

forme elektrických zariadení.  

Keď pozorujeme graf, môžeme vidieť, že vývoj priemernej ceny medi 

v jednotlivých kvartáloch kopíroval vývoj predajnosti motorových vozidiel. Iba obdobie 

tretieho a štvrtého kvartálu 2014 vidíme opačný efekt. Je vidieť, že v nich prišlo k poklesu 

predajnosti, ale cena medi vzrástla. V roku 2014, aj napriek obdobiam poklesu, dosahovala 

cena medi vysoké hodnoty. V nasledujúcom období nastal pokles, z ktorého sa začala 

dostávať až v druhej polovici roku 2016. V decembri 2017 sa cena za medenú rudu dostala 

na úroveň spred novembra 2014. Maximá v tomto období dosiahli aj obchody futures, ako 

sa s meďou obchoduje, ktoré predstavovali hodnotu 3,00015 $/za libru (merná jednotka), 

čo bolo taktiež maximum od novembra 2014.145   

                                                
145 IMBERT, F. - FRANCOLLA, G.: Copper hits its highest level since November 2014 as traders bet on 
more global growth. In CNBC. [online]. 2017. [Citované 05.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://www.cnbc.com/2017/08/21/copper-hits-highest-level-since-november-2014.html>  
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Graf 48 Vývoj hodnoty vyrobených automobilov a štvrťročná cena medi (v ¥ a $, 

štvrťročne) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa: ceny medi World Bank, hodnota stavebných prác National Bureau of 
Statistic of China 
 Rovnako ako hliník aj meď sa využíva v automobilovom priemysle. V podstate si 

môžeme byť istí, že meď sa bude využívať dlhodobo kvôli jej fyzikálnym vlastnostiam. 

Z grafu vyjadrujúceho hodnotu vyrobených, dodaných a exportovaných automobilov 

pozorujeme, že jeho úroveň od začiatku rokov rástla, na rozdiel od predajnosti, u ktorej 

sme videli, že bola vyššia v prvej časti roka 2014. Od konca roku 2015 vidíme, že 

priemerná cena medi rástla a kopírovala trend v produkcii automobilov. Avšak pokles ceny 

môžeme z časti odôvodniť celkovým výrazným spomalením hospodárskeho rastu Číny 

v roku 2015. Jej tempo rastu predstavovalo len 6,9%, čo je najmenší rast za posledné 

štvrťstoročie.146  

Avšak u medi Čína nemá takú kontrolu nad ponukou, ako to je pri iných kovoch. J. 

Wrathall, analytik pre aktíva v spoločnosti Investec,  povedal „čínska produkcia pri 

ostatných komoditách sa zintenzívnila tak veľmi, že to má katastrofálny vplyv na 

nečínskych producentov, ako sa to ukázalo v prípade s oceľou vo Veľkej Británii.“147 Pri 

medi Čína súperí s Čile, Peru, Austráliou. 

                                                
146 MAGNIER, M.: China’s Economic Growth in 2015 Is Slowest in 25 Years. In TheWallStreetJournal.com. 
[online]. 2016. [Citované 05.04.2018]. Dostupné na internete: <https://www.wsj.com/articles/china-
economic-growth-slows-to-6-9-on-year-in-2015-1453169398>  
147 YEOMANS, J.: Miners left reeling as copper price crashes. In Telegraph.co.uk. [online]. 2015. [Citované 
05.04.2018]. Dostupné na internete: <https://www.telegraph.co.uk/finance/newsbysector/industry/mining/ 
12021286/ Miners-left-reeling-as-copper-price-crashes.html>  
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Graf 49 Vývoj výstupnej hodnoty stavebných prác a štvrťročná cena medi (v ¥ a $, 

štvrťročne) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa: ceny medi World Bank, hodnota stavebných prác National Bureau of 
Statistic of China 
 Meď je taktiež vo veľkej miere využívaná v stavebníctve kvôli jej vodivosti 

elektrického prúdu a taktiež možnosti využitia v rôznych elektrických obvodoch 

v produktoch elektrotechnického priemyslu. Aj v stavebníctvo má veľký vplyv na ceny 

medi a futures s meďou (ide o obchodné operácie na nákup medi v budúcnosti). 

Obchodníci vidia meď ako vodcu pre svetový hospodársky rast z dôvodu jej širokého 

využitia vo výrobnom sektore, stavebníctve a iných oblastiach. Ako bolo spomenuté vyššie 

od roku 2015 cena medi začala klesať. Čína, ktorá predstavuje takmer polovicu spotreby 

medi na svete, zaznamenala v prvej polovici roku 2017 lepšie čísla hospodárskeho rastu 

ako sa očakávalo, hoci podľa niektorých analytikov by mohlo spomalenie v druhom 

polroku znížiť ceny medi. V roku 2017 meď získala aj z dôvodu oslabenia $ a silného 

dopytu Číny.148  

 Cenu medi ovplyvňujú viaceré faktory. Jedným z hlavných vplyvov je podľa autora 

neustály dopyt Číny a jej hospodárska výkonnosť, cez ktorú sa otvárajú nové 

infraštruktúrne projekty. K týmto projektom možno zaradiť aj iniciatívu One belt one road, 

ktorá taktiež pozostáva z projektov budovania nových obchodných trás a centier 

a prepojenia Európy s Áziou. Ďalším faktorom, ktorý dokáže vplývať na cenu medi, si 

myslíme, že je vývoj na burzách kde sa realizujú operácie s meďou (futures) a špekulatívne 

                                                
148 FRANCOLLA, G. - IMBERT, F.: Copper hits its highest level since November 2014 as traders bet on 
more global growth. In CNBC. [online]. 2017. [Citované 05.04.2018]. Dostupné na internete: <https://www. 
cnbc. com/2017/08/21/copper-hits-highest-level-since-november-2014.html>  
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aktivity na nich. Napríklad niektorí analytici a investori sa obávajú, že veľkú úlohu na 

nedávnom zotavení sa ceny medi hrali špekulatívni investori.149  

Graf 50 Vývoj predaja motorových vozidiel a štvrťročná cena železa (v ks a $, 

štvrťročne) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa: ceny železa World Bank, hodnota stavebných prác National Bureau of 
Statistic of China 
 Železo priamo sa nevyužíva v takom rozsiahlom množstve v niektorom 

z priemyslov, ale je vstupnou surovinou na výrobu ocele, čiže má priamy vplyv na vývoj 

jej ceny. U ocele môžeme hovoriť o jej veľkom využití v automobilovom a stavebnom 

priemysle pri budovaní infraštruktúry, v prepravnom priemysle na výrobu rôznych nádob 

a zariadení, pri produkcii kovových produktov a pod.  

V grafe 50 pozorujeme vývoj priemernej štvrťročnej ceny železa a predaj 

motorových vozidiel v kvartáloch. V prvom kvartáli roku 2014 vidíme najvyššiu hodnotu 

železa v sledovanom období. Od daného momentu cena klesala a rast sa obnovil až na 

začiatku roku 2016. Ako si všímame, tak pokles ceny železa prebiehal aj v prípade 

mierneho oživenia predaja motorových vozidiel. Avšak toto oživenie nastalo len počas 

jedného obdobia v prvom kvartáli 2015. Okrem toho klesal ako predaj motorových 

vozidiel tak aj cena železa. Nárast ceny nastal počas celého roka 2016 až do prvého 

kvartálu 2017, v ktorom začala cena železa relatívne medzi kvartálmi daného roka klesať 

a stúpať.  

                                                
149 RAMKUMAR, A.: Metals: Copper prices hit highest since Nov. 2014. In MarketWatch. [online]. 2017. 
[Citované 05.04.2018]. Dostupné na internete: <https://www.marketwatch.com/story/metals-copper-prices-
hit-highest-since-nov-2014-2017-08-21>  
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Graf 51 Vývoj hodnoty vyrobených automobilov a štvrťročná cena železa (v ¥ a $, 

štvrťročne) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa: ceny železa World Bank, hodnota stavebných prác National Bureau of 
Statistic of China 
 Z grafu 51 vyplýva, že aj napriek miernemu nárastu vo výrobe, dodaní a exporte 

automobilov počas všetkých kvartálov roku 2015 došlo k poklesu ceny železa. V roku 

2016 začala cena rásť s tým, že pomaly aj výroba automobilov rástla, ale tempo rastu bolo 

len mierne. V roku 2017 sledujeme vývoj ceny ako na hojdačke. Hlavným dôvodom 

poklesu ceny v roku 2014 sú otrasy v oceliarskom priemysle, pretože aj keď dopyt je nízky 

produkcia ocele rastie. Čína vyprodukuje toľko ocele, čo zvyšok sveta. No čínski 

výrobcovia trpia na nízku ziskovosť a nadmernú kapacitu produkcie. Aj napriek slabému 

koncovému dopytu a konsolidácii voči znečisťujúcim priemyselným odvetviam, výroba 

stále rastie, pretože regionálne orgány sa obávajú zatvorenia závodov, ktoré generujú 

príjmy a zamestnanosť.150 Vzhľadom na to, že u medi sme spomínali výrazné spomalenie 

ekonomického rastu Číny počas roku 2015, myslíme si, že toto spomalenie malo rovnaký 

vplyv aj na vývoj ceny železa, keďže pri tejto komodite má Čína výraznejší dosah, čo 

môžeme vydedukovať z rozsahu jej produkcie železa a ocele v grafoch 16 a 17. Ako 

spomenul J. Wrathall pri medi: .....„bolo to všetko o Číne pri ceste hore a všetko je o Číne 

pri ceste dole,“151 je možné to aplikovať aj na trhové pozície železa i ocele.  

                                                
150 ELS, F.: Iron ore price crashes to $100 on China steel crisis | MINING.com. In MINING.com. [online]. 
2014. [Citované 05.04.2018]. Dostupné na internete: <http://www.mining.com/iron-ore-price-crashes-to-100-
56523/>  
151 YEOMANS, J.: Miners left reeling as copper price crashes. In Telegraph.co.uk. [online]. 2015. [Citované 
05.04.2018]. Dostupné na internete: <https://www.telegraph.co.uk/finance/newsbysector/industry/mining/ 
12021286/Miners-left-reeling-as-copper-price-crashes.html>  
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Graf 52 Vývoj výstupnej hodnoty stavebných prác a štvrťročná cena železa (v ¥ a $, 

štvrťročne) 

 
Prameň: Vlastné spracovanie podľa: ceny železa World Bank, hodnota stavebných prác National Bureau of 

Statistic of China (2018) 

 Železo a oceľ sú vo väčšej miere používané v stavebníctve ako hliník alebo meď. 

Avšak z grafu vidíme, že v sledovanom období pád cien železa nebol zastavený ani 

výkonom v stavebníctve Číny. Možno prispelo k spomaleniu poklesu cien. Ale keďže od 

roku 2014 došlo k poklesu ekonomického rastu v Číne, a to najmä v oblasti nehnuteľností, 

ktoré tvorí takmer polovicu dopytu po oceli, znamenalo to v danom roku pokles ceny ocele 

o takmer 15% a železnej rudy o vyše 25%. Ďalším dôvodom, ktorý prispel k pádu cien 

železa, bol zásah vlády do šedého bankovníctva, kde sa kovy často používali ako 

zábezpeka na získanie prostriedkov potrebných na krátkodobé financovanie.152 Avšak od 

roku 2016 pozorujeme rast cien železa, ale aj rast výkonu v stavebnom priemysle. Rast 

cien železa v danom roku bol spôsobený vzrastom fyzického dopytu Číny a špekuláciou 

finančných trhov, že príde k nárastu dopytu USA pod vedením D. Trumpa. Podľa ekonóma 

Saula Eslakea „Čína opäť stimulovala na oceľ náročné odvetvia svojej ekonomiky, najmä 

výdavky na infraštruktúru a rozvoj nehnuteľností ako súčasť neustálej snahy zabezpečiť, 

aby miera rastu Číny splnila vládny cieľ 6,7% v danom roku“ a „tiež krajina znižuje 

domácu ťažbu železnej rudy o takmer 6%, čo znamená, že spojením týchto dvoch opatrení 

Čína dováža viac železnej rudy.“153 V roku 2017 vidíme určitú volatilitu vo vývoji ceny 

železa. Veľké bane so železnou rudou expandovali a Čína začala bojovať proti ilegálnym 

                                                
152 ELS, F.: Iron ore price crashes to $100 on China steel crisis | MINING.com. In MINING.com. [online]. 
2014. [Citované 05.04.2018]. Dostupné na internete: <http://www.mining.com/iron-ore-price-crashes-to-100-
56523/>  
153  DISS, K.: What has happened to the price of iron ore?. In ABC News. [online]. 2016. [Citované 
05.04.2018]. Dostupné na internete: <http://www.abc.net.au/news/2016-11-15/iron-ore-price-hike-
explained/8028298>  
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oceliarňam, ktoré využívali šrot na výrobu ocele. To vyvolalo dopyt po železnej rude 

a následný rast cien, pričom zahraničná sa zvýšila o 46% a čínska len o 16%. Znížený 

dopyt po zahraničnej železnej rude a zvýšená ponuka pri jej vyššej cene mala nakoniec za 

následok pokles ceny, ktorý bude pokračovať aj v roku 2018.154 Myslíme si, že vzhľadom 

k tomu, že Čína v poslednej dobe vo veľkej miere bojuje proti znečisťovaniu jej životného 

prostredia rôznymi novými reguláciami, čím dochádza k zatváraniu neefektívnych tovární, 

povedie hlavne vývoj v čínskom spracovateľskom priemysle k volatilite cien železa 

a ocele. Čínske továrne v súčasnosti produkujú veľké množstvo ocele, pričom vytvárajú 

veľký dopyt, ale regulácie by mohli viesť k ich zatváraniu a znižovaniu dopytu po železnej 

rude. Na druhej strane by tieto regulácie mohli viesť k vyšším nákladom čínskych tovární, 

ktoré by museli zvýšiť cenu ich ocele, čo by mohlo viesť k zníženiu dopytu po nej.  

 Vplyv na cenu železa, ako môžeme vidieť pod grafmi vysvetlené, majú viaceré 

faktory. Tým, že ide o rudu, ktorá sa používa pri výrobe ocele, má na ňu veľký vplyv vývoj 

dopytu po oceli. Vzhľadom na to, že najväčším producentom ocele je Čína, musíme 

vychádzať aj z toho, že musí určitú časť železnej rudy dovážať, teda ďalším faktorom je 

dopyt producentov ocele po železnej rude. Ďalšími faktormi, ktoré vplývajú na cenu 

železnej rudy sú vývoj jej ponuky a náleziská nových zdrojov. Oceľ je vo veľkej miere 

používaná v stavebnom priemysle, a preto veľkú úlohu hrá práve výkon v stavebnom 

priemysle a rozbehnuté infraštruktúrne projekty. V rámci toho môžu mať silné postavenie 

rýchlo rastúce trhy, kde sa snažia budovať infraštruktúru, ktorá je kľúčom k ďalšiemu 

rozvoju. Avšak infraštruktúru budujú aj v rozvojových krajinách a mnohé tieto krajiny sa 

môžu po jej výstavbe dostať do sektoru výroby kovov, pričom by ich mohli motivovať 

práve rastúce ceny, resp. potenciál dopytu po kovoch priemyslov s vyššou pridanou 

hodnotou, ktoré sú etablované už vo vyspelých krajinách. Rozvojové krajiny často 

disponujú nízko-kvalifikovanou lacnou pracovnou silou, ktorá však môže zahraničné 

spoločnosti motivovať za účelom znižovania nákladov. V podstate by sa tu využila teória 

letiacich husí, kedy sa priemysel náročný na prácu presúva do krajín s lacnou pracovnou 

silou a odvetvia s vyššou pridanou hodnotou a náročné na inovácie sa presúvajú do krajín, 

ktoré týmto disponujú. V určitej miere je tu vplyv špekulácií trhov o budúcom vývoji na 

trhu.  

                                                
154 TOPF, A.: China imported a record amount of iron ore in 2017 | MINING.com. In MINING.com. [online]. 
2018. [Citované 05.04.2018]. Dostupné na internete: <http://www.mining.com/china-imported-record-
amount-iron-ore-2017/>  
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4.5. Konzekvencie situácie na komoditných trhoch na EÚ 
EÚ je najväčším importérom ropy. Istá časť je určená na spracovanie, ale väčšia sa 

používa ako energetický zdroj. Ako sme si mohli všimnúť v grafoch, priemerná cena ropy 

v období od 2011 do 2014 bola na úrovni 110  $/bbl., čo vo veľkej miere zaťažovalo 

rozpočty importujúcich krajín. Ako sme spomenuli vyššie, pri tejto cene sa ťažba 

z nekonvenčných zdrojov stala nákladovo efektívnou, čo viedlo k tomu, že USA sa stali 

pomerne sebestačné a určitú časť produkcie ropy dokázali vyvážať.  K tomu v roku 2015 

nastalo spomalenie svetovej ekonomiky, ktoré bolo spôsobené najmä historicky najnižším 

tempom rastu čínskej ekonomiky. Tieto dva faktory mali veľký vplyv, ku ktorým sa pridal 

aj nižší dopyt po rope v iných krajinách v dôsledku ekonomického spomalenia, mali vplyv 

na pád cien ropy až na úroveň 40 $/bbl.155 Chceli sme tým poukázať na fakt, že pád cien 

ropy spôsobí nižšie zaťaženie v štátnych rozpočtoch dovážajúcich krajín, čo sa môže 

premietnuť do nižších nákladov v priemyselnej výrobe, čo by znamenalo vyššie zisky, 

resp. možnosť predávať tovary lacnejšie a vo väčšom rozsahu, lebo by boli prístupné 

väčšej časti obyvateľstva. V neposlednom rade by to predstavovalo nižšie prepravné 

náklady, čo tiež pomáha zvyšovať zisk pri tovaroch, resp. pri bežných občanoch EÚ 

znižovať náklady na prepravu. Na druhej strane však musíme povedať, že jedným 

z veľkých obchodných partnerov mnohých európskych krajín je Rusko, ktoré patrí medzi 

najväčších exportérov ropy a je priamo dodávateľom do EÚ. Chceli by sme tým poukázať 

na to, že nízke ceny ropy majú vplyv aj na štátny rozpočet krajín vyvážajúcich ropu, ktoré 

väčšinou počítajú s určitou úrovňou ceny ropy. S takým markantným poklesom ceny, ktorý 

nastal, však pravdepodobne málokto počítal a viedlo to k tomu, že sa Rusko, podobne ako 

aj iné krajiny vyvážajúce ropu, dostali do krízy, kedy obmedzili import iných tovarov, 

znížila sa spotreba. V prípade Ruska sa hovorí, že trpí tzv. holandskou chorobou, kedy je 

krajina príliš zameraná na jeden alebo úzku skupinu prepojených priemyslov a v prípade 

krízy v ňom upadá celé hospodárstvo. Konkrétne Rusko je vo veľkej miere závislé od 

exportu ich prírodného bohatstva – ropy a zemného plynu. Rusko je len jeden z príkladov 

krajín exportujúcich ropu do EÚ, ďalšie štáty ako Nórsko, Kazachstan, Holandsko 

a Saudská Arábia sú veľkými dodávateľmi a pokles ceny mal na nich značný vplyv. 

Pri rope sme zistili konzistentný rast importu Číny, ktorý sa v budúcnosti premietne 

v cene ropy. Avšak, ako sme spomenuli vyššie, Čína časť svojho dovozu realizuje na 

                                                
155  BOWLER, T.: Falling oil prices: Winners and losers. In BBC News. [online]. 2015. [Citované 
10.04.2018]. Dostupné na internete: <http://www.bbc.com/news/business-29643612>  
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základe poskytnutého financovania Angole, ktorá ho spláca formou exportov ropy do 

Číny. 

Súčasná situácia v odvetví ocele a hliníka nasvedčuje veľkým zmenám. USA 

v marci roku 2018 zaviedli clá na oceľ vo výške 25% a na hliník vo výške 10%. Trump 

tým sleduje ochranu domácich výrobcov a zahraničným producentom odkázal, pokiaľ 

nechcú platiť clá, aby presunuli svoje výrobné továrne do USA. Podľa neho nejde o krok 

voči konkrétnej krajine a platí pre všetky rovnako. EÚ ihneď vyhlásilo protiopatrenia vo 

forme ciel na whiskey, motory Harley Davidson a džínsy. Na základe toho boli vyňaté 

z tohto cla spolu s ďalšími 5 krajinami, ako Mexiko a Kanada. USA ako najväčší importér 

ocele by týmto clom spôsobil vyššie škody EÚ ako Číne. Pretože EÚ vyváža väčšie 

množstvo ocele do USA.156  Ešte v januári americká vláda zaviedla clá na import solárnych 

panelov z Číny za účelom zvýšenia domácej produkcie. Následne navrhli clá na dovoz 

ocele a hliníka, o ktorých sme vyššie hovorili, a ktoré Trump uviedol do platnosti na 

začiatku marca. Čína to označila ako vážny útok na medzinárodný obchod a v prípade strát 

čínskych firiem podnikne potrebné kroky. V apríli navrhla clá na americký import 

v hodnote 3 mld. $ a priamo vyhlásila, že ide o odpoveď za americké clá na oceľ a hliník. 

Na základe toho Trump pohrozil ďalšími clami, ktoré odôvodnil vyšetrovaním krádeže 

duševného vlastníctva v Číne, išlo o clá na 1300 produktov z oblasti leteckého, 

strojárskeho a zdravotníckeho priemyslu. Na to znovu Čína reagovala navýšením ciel na 

americký dovoz do krajiny v hodnote 50 mld. $, na ktoré Trump reagoval vyhlásením 

o najširšom rámci colných opatrení v hodnote 100 mld. $.157  

 Držiteľ Nobelovej ceny, J. Stiglitz, komentoval reakciu na zavedené clá 

a protiopatrenia Číny voči USA, v rozhovore pre Bloomberg v Pekingu takto: „Čína 

nemôže byť vnímaná ako slabá v obchode proti šikanujúcemu americkému prezidentovi 

Trumpovi, pretože ustupovanie bude viesť k čoraz väčším požiadavkám. Obzvlášť keď 

oproti je násilník ako Trump, by nebolo dobré reagovať slabým spôsobom.“158 

                                                
156  LAWDER, D. - MASON, J.: Trump sets steel and aluminum tariffs but exempts Canada, Mexico. 
In Uk.reuters.com. [online]. 2018. [Citované 07.04.2018]. Dostupné na internete: <https://uk.reuters.com/ 
article/us-china-usa-trade/trump-sets-steel-and-aluminum-tariffs-but-exempts-canada-mexico-
idUKKCN1GK09C>  
157  IYENGAR , R.: US-China trade battle: Catch up here. In CNNMoney. [online]. 2018. [Citované 
10.04.2018]. Dostupné na internete: <http://money.cnn.com/2018/04/08/news/economy/trump-china-us-
tariffs-trade-timeline/index.html>  
158 BLOOMBERG,: Why China Will Hit Back Super Hard Against Trump Tariffs, According to One Nobel-
Winning Economist. In Fortune. [online]. 2018. [Citované 10.04.2018]. Dostupné na internete:<http:// 
fortune.com/2018/03/23/china-tariffs-trump-stiglitz/>  
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Na základe vývoja rastúceho napätia medzi dvomi najväčšími ekonomikami si 

myslíme, že vzájomné opatrenia by viedli k poškodeniu oboch ekonomík a dôsledky by sa 

premietli aj v iných krajinách, ktoré obchodujú s danými komoditami alebo produktmi 

zahrnutými v clách daných krajín. Vychádzame z výsledkov oxfordskej štúdie v článku 

CNBC, podľa ktorej by „americká a čínska ekonomika utrpela výrazné spomalenie 

reálneho HDP, kumulatívne asi o 1%, čo by spôsobilo zníženie svetového ekonomického 

rastu z 3% na 2,5% v roku 2019.“ 159  Niektorí členovia vlády si rovnako myslia, že 

zavedené clá nie sú riešením vzájomného obchodného deficitu s Čínou. Americký 

republikánsky senátor Jeff Flake, uviedol, že by: „Navrhol zákon na zrušenie ciel, ale 

pravdepodobne by to vyžadovalo dvojtretinovú väčšinu v Kongrese, aby dokázali vetovať 

Trumpove clá.“160 Pri rastúcom obchodnom napätí medzi najväčšími ekonomikami sveta 

Nouriel Roubini zdôraznil, že“ „Situácia nebude mať dopad len na akciový trh, ale môže 

poškodiť americkú ekonomiku. Obchodná vojna nie je hra s nulovým súčtom, je to 

negatívna súhrnná hra, v ktorej sú všetci porazení.“ 161  Podľa vyhlásení ministerstva 

obchodu Číny sa krajina nebojí obchodnej vojny, ale nie je jej naklonená, skôr obvinila 

USA z vyvolávania konfliktu. Avšak vyhlásila: „Ak USA ignorujú námietky Číny 

a medzinárodného spoločenstva a pretláčajú jednostrannosť a obchodný protekcionizmus, 

čínska strana bude za každú cenu pokračovať až do konca a určite sa bude rezolútne 

brániť.“162 

S. Seibert, hovorca nemeckej kancelárky A. Merkelovej, vyslovil stanovisko, že: 

„Obchodná vojna nie je v záujme Nemecka, Európy, ani Ameriky.“ Urobil tak na základe 

vyjadrení amerického prezidenta o zavedení ciel na európske automobily. Podľa Nemecka 

je protekcionizmus nesprávnou cestou a poškodí medzinárodný obchod, ublíži 

zamestnancom a spotrebiteľom v oboch ekonomikách. Na margo toho šéf Európskej 

                                                
159 REUTERS,: China says it will fight back 'at any cost' against US trade tariffs. In CNBC. [online]. 2018. 
[Citované 10.04.2018]. Dostupné na internete: <https://www.cnbc.com/2018/04/06/china-says-will-fight-
back-at-any-cost-against-us-trade-tariffs.html>  
160  MASON, J. - LAWDER, D.: Trump sets steel and aluminum tariffs but exempts Canada, Mexico. 
In Uk.reuters.com. [online]. 2018. [Citované 10.04.2018]. Dostupné na internete: <https://uk. reuters.com/ 
article/us-china-usa-trade/trump-sets-steel-and-aluminum-tariffs-but-exempts-canada-mexico-
idUKKCN1GK09C>  
161 BLOOMBERG,: Everybody Loses In A Trade War, Says Nouriel Roubini. In Bloomberg Quint. [online]. 
2018. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: <https://www.bloombergquint.com/global-
economics/2018/04/08/everybody-loses-in-a-trade-war-says-nouriel-roubini>  
162 Tamtiež REUTERS. 
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komisie vyhlásil, že „nebudú sedieť so založenými rukami, keď je ohrozený európsky 

priemysel a pracovné miesta.“163  

Z názorov známych ekonómov a politikov pozorujeme, že nie sú stotožnení so 

zavedení ciel. Na základe štúdie o dôsledku tejto obchodnej vojny na spomalenie 

svetového obchodu si myslíme, že by sa dôsledky premietli aj do ďalších ekonomík, a teda 

aj EÚ, ktoré je najväčším exportérom daných produktov do USA. Spomalenie týchto 

dvoch ekonomík by mohlo spôsobiť zníženie dopytu, čo by sa prejavilo nielen v cenách, 

ale aj poklese exportu hodnotovej aj množstevnej z EÚ, čo by malo vplyv na jej obchodnú 

bilanciu a štátne rozpočty krajín, ktoré vyvážajú komodity 

Mohlo by dôjsť k situácii, že clá uvalené na ostatné krajiny okrem EÚ by mohli 

viesť k tomu, že Čína bude naďalej udržiavať vysokú úroveň produkcie ocele a hliníka 

a tým, že nebude môcť umiestniť svoju nadprodukciu na trh USA, zameria sa na ďalšie 

vyspelé regióny. Medzi nich patrí najmä trh EÚ, ktorá už zaviedla viacero 

antidumpingových opatrení za účelom ochrany domácich producentov. Len pri súčasných 

vysokých clách v USA by mohli byť čínski producenti viac motivovaní umiestniť svoju 

produkciu do EÚ. Keďže rozvojové krajiny pravdepodobne nebudú mať tak výrazný dopyt 

po oceli využívanej v priemysle s vyššou pridanou hodnotou, pretože ho nemajú 

dostatočne rozvinutý.  

Taktiež by tieto clá mohli viesť k zvýšenému exportu čínskej ocele do EÚ s tým, že 

EÚ má výnimku z cla a mohla by sa snažiť ju využiť na pokrytie amerického dopytu 

reexportom z Číny. Chce urýchliť svoj plán zníženia produkcie ocele o 150 mil. ton a tento 

cieľ by chcela dosiahnuť už v roku 2018. Plán má prispieť k zníženiu znečistenia ovzdušia, 

ktoré je spôsobované najmä spaľovaním uhlia pri výrobe ocele. Z dôvodu znižovania 

produkcie prišlo už v priebehu rokov 2016 a 2017 k zatváraniu niektorých oceliarní, ktoré 

používali na výrobu šrot a produkovali vysoké množstvo emisií. Avšak čínska vláda sa 

obáva, že zvýšené ceny ocele môžu motivovať k obnove prevádzky už zavreté oceliarne. 

Preto vydala vyhlásenie, že bude kontrolovať kapacity oceliarní, aby tak zabránila 

akémukoľvek rozširovaniu produkcie. Tiež by sa chceli zamerať na zníženie využívania 

šrotu a nekvalitnej železnej rudy na výrobu, ktoré viac znečisťujú ovzdušie a snaží sa 

                                                
163 TASR,: Obchodná vojna by poškodila Európu aj USA, varuje Nemecko. In Pravda.sk. [online]. 2018. 
[Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: <https://spravy.pravda.sk/ekonomika/clanok/461036-
obchodna-vojna-by-poskodila-europu-aj-usa-varuje-nemecko/>  
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podnietiť oceliarne, aby zavádzali do prevádzky elektrické pece, ktoré sú už využívané vo 

vyspelých ekonomikách.164 

Autor sa domnieva, že v súčasnej dobe, kedy sa kladie dôraz na ekologický vplyv 

výroby, by mohlo dôjsť k väčšiemu dopytu po čínskej oceli aj v EÚ. Táto situácia by 

mohla vzniknúť na základe skvalitnenia výrobného procesu oceli v Číne a zníženia dopadu 

produkcie na životné prostredie. To by mohlo motivovať európske spoločnosti, ktoré 

využívajú oceľové produkty, k zameraniu sa na túto ponuku. Avšak zníženie čínskej 

produkcie by mohlo viesť k rastu cien ocele, čo by mohlo na druhú stranu podnietiť 

európske oceliarne k vyššej produkcii, keďže tie už disponujú dostatočne inovatívnymi 

technológiami, ktoré nemajú taký vplyv na životné prostredie a eliminovali by sa aj 

transportné a iné administratívne náklady. 

  

                                                
164 LIAN, R. - MASON, J.: China aims to meet 2020 target for steel capacity cuts this year, warns on 
resumption. In Reuters.com. [online]. 2018. [Citované 07.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://www.euters.com/article/us-china-steel/china-aims-to-meet-2020-target-for-steel-capacity-cuts-this-
year-warns-on-resumption-idUSKBN1FR10M>   
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5. DISKUSIA 
Čínska ekonomika zažíva za posledných tridsať rokov hospodársky rast, aký sme 

v histórii u máloktorej krajiny mohli zaznamenať. Krajina sa transformovala z plánovanej 

ekonomiky na trhovú ekonomiku so sociálnym aspektom. Prerod krajiny bol možný 

pomocou vhodne zvolených reforiem, ktoré boli aplikované priebežne počas vývoja 

svetového hospodárstva a vláda tak dokázala reagovať na zmeny, ktoré tento vývoj 

priniesol. Postupnými krokmi sa čínska ekonomika premenila z krajiny vyrábajúcej 

a exportujúcej základne suroviny a tovary textilného a obuvníckeho priemyslu na krajinu 

produkujúcu zložité stroje, systémy a produkty s vysokou pridanou hodnotou, ktorá má 

vysokú spotrebu energie a prichádza s inováciami, technológiami a know-how.  

Ako povedal Paul Krugman v jeho blogu „Čo nám komoditný trh hovorí je, že 

žijeme v ohraničenom svete, v ktorom rapídny hospodársky rast rozvíjajúcich sa krajín 

vytvára tlak na obmedzenú dodávku surových materiálov. A USA je, poväčšine, len 

divákom v tomto príbehu.“ 165 

Túto transformáciu môžeme sledovať vo vývoji jej komoditnej štruktúre, kde bol 

export tovarov s nízkou pridanou hodnotou nahradený vývozom strojov, zariadení, 

elektrických prístrojov, jadrovými zariadeniami a súčasťami a pod. Na druhej strane sme 

zistili, že takmer 6% podiel na importe majú rudy. Z tohto môžeme v podstate odpovedať 

na nami stanovenú hypotézu H2, či prechod z produkcie základných tovarov k produkcii 

high-tech produktov má za následok rastúci dopyt po strategických komoditách. Zistili 

sme, že najväčšie podiely na celkovom exporte Číny majú tovarové skupiny elektrické 

stroje a zariadenia (vyše 26%), stroje a jadrové reaktory (16%). Vo vývoji komoditnej 

štruktúry krajiny pri vývoze sme zaznamenali markantný rast najmä skupiny stroje 

a zariadenia a v posledných rokoch sa výrazne zvyšuje podiel chemických produktov. 

Zistili sme, že Čína je najväčší importér hliníka, železnej rudy aj medenej rudy. Hoci 

v rokoch 2015 a 2016 import klesol, odôvodňujeme to tým, že do danej skupiny 

obchodovaných tovarov patrí ropa a iné rudy, ktoré v daných rokoch zaznamenali 

v dôsledku spomalenia svetového, ale najmä čínskeho hospodárskeho rastu, výrazný 

pokles cien. Tým sa dostávame k zodpovedaniu prvej hypotézy H1, že hospodársky rast 

Číny má vplyv na zmeny cien komodít na svetových komoditných trhoch. Počas 

vybraného obdobia nášho sledovania, čiže 2014 – 2017, došlo k spomaleniu svetového 

hospodárstva, ale vo veľkej miere bolo toto spomalenie spôsobené poklesom 
                                                
165 KRUGMAN, P.: Opinion | The Finite World. In Nytimes.com. [online]. 2010. [Citované 10.04.2018]. 
Dostupné na internete: <https://www.nytimes.com/2010/12/27/opinion/27krugman.html>  



101 
 

ekonomického rastu Číny od roku 2015. V tomto roku zaznamenala najnižší rast za 

posledné štvrťstoročie. Následne sa snaží o jeho obnovu a udržanie na úrovni cca 7%. To 

sa jej aj podarilo hlavne podporou a zameraním sa na rast domácej spotreby. Ako je 

známe, Čína je krajina s najväčším trhom a jej spotreba je zreteľná a kúpyschopnosť 

obyvateľstva rastie. Z tohto dôvodu sa domnievame, že spomalením čínskeho 

hospodárstva prišlo k obavám ekonomických subjektov, či už obyvateľov alebo 

podnikateľov, čo viedlo k zníženiu spotreby a rastu úspor. Obmedzenie spotreby spôsobilo, 

že na trhu začala vznikať nadprodukcia, teda prevyšovala ponuka, a tak podniky znížili 

produkciu, čo malo za následok pokles dopytu po výrobných faktoroch, ale aj po energii 

využívanej pri výrobe. Medzi nich zaraďujeme nami zvolené komodity – ropu, hliník, 

meď, oceľ a železo.  

Ropa je využívaná medzisektorovo ako energetický zdroj, preto sme sa zamerali na 

závislosť ceny ropy od vývoju tempa rastu HDP Číny a vybraných krajín. Import ropy 

Čínou zaznamenáva kontinuálny rast v množstvovom vyjadrení. Využili sme túto 

možnosť, aby sme z časti eliminovali volatilitu ceny na hodnotu importu. V tomto prípade 

jasne vidíme vývoj importu bez toho, aby bol ovplyvnený vývojom ceny – pokles ceny 

môže spôsobiť pokles importu v hodnotovom vyjadrení. Rastúci čínsky priemysel 

spôsobuje rastúci dopyt po energetických zdrojoch, najmä rope. Z toho usudzujeme, že rast 

ekonomiky Číny má vplyv na dopyt po danej surovine, čo sa premieta aj na jej cenu.  

Pri zvolených kovoch sme si zvolili vplyv vybraných priemyselných odvetví na 

cenu komodít. V podstate prišlo k zníženiu výkonnosti priemyselných sektorov. Nízky 

dopyt po komoditách spôsobil pokles cien komodít. Vzhľadom na to, že pre niektoré 

krajiny tvorí export komodít značný príjem do štátneho rozpočtu, pokles ich cien spôsobil 

spomalenie týchto krajín a obmedzenie importov iných tovarov, čím sa teda dostávame 

k spomaleniu celého systému svetového obchodu.  

Následné vládne opatrenia na obnovu ekonomického rastu a podnietenie domácej 

spotreby pomohli k ekonomickému rastu Číny, čím sa tento uzavretý systém dostáva 

znovu do behu, čo sme mohli sledovať v polovici roku 2016, kedy sa ceny komodít znovu 

začali dvíhať. V roku 2017 sme však spozorovali závislosť ceny ocele od Číny. Krajina je 

najväčším producentom ocele a pri zavedení programu, kedy chce znížiť svoju produkciu 

o 150 mil. ton a zahájení zatvárania tovární, ktoré spracovávali šrot a nekvalitnú železnú 

rudu, cena  železnej rudy klesla.  

Paul Krugman v roku 2010 vysvetlil rýchlu obnovu rastu cien po hospodárskej 

kríze a následnej recesii v USA takto: „Aj dnes, rovnako ako v rokoch 2007 - 2008, 
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hlavnou hnacou silou rastu cien komodít nie je dopyt z USA, ale dopyt Číny a iných rýchlo 

sa rozvíjajúcich ekonomík. Ako sa viac a viac ľudí v bývalých chudobných krajinách 

dostáva do strednej triedy, začínajú šoférovať autá, jesť mäso, spôsobujú rastúci tlak na 

svetové dodávky ropy a jedla.“166  

V práci sme realizovali korelačnú analýzu, ktorá vyjadruje intenzitu medzi dvomi 

premennými. Zistili sme, že medzi importom medi Čínou a jej cenou je stredne silná 

závislosť. Rovnako sme strednú závislosť zistili aj u čínskeho importu železa a jeho cenou. 

Avšak pri importe hliníka sme zistili len veľmi slabú intenzitu medzi čínskym importom 

a jeho cenou.   

V predkladanej záverečnej práci sme pozorovali vplyv automobilového 

a stavebného priemyslu Číny na ceny vybraných komodít. Pri nich sme zistili, že 

v obdobiach spomalenia týchto priemyslov, a celkovo ekonomiky Číny, došlo k poklesu 

cien komodít. Avšak pri ich obnove a opätovnom raste sa ceny komodít začali pomaly 

zotavovať a neskôr rásť. Pri stavebnom priemysle si myslíme, že vplyv na obnovený rast 

mala aj iniciatíva One belt One road – Nová hodvábna cesta, ktorá so sebou prináša nové 

infraštruktúrne projekty, do ktorých bude krajina zapojená a ako je známe vybrané 

komodity sú vo veľkej miere využívané v stavebnom priemysle. 

 Pri automobilovom priemysle vychádzame z veľkého potenciálu čínskeho trhu, 

keď za minulý rok (2017) sa predalo na ňom vyše 27 mil. motorových vozidiel. Podľa 

niektorých predpokladov do roku 2020 by sa mohla dosiahnuť hranica 30 mil. Zatiaľ len 

asi jedna tretina domáceho dopytu bola pokrytá čínskym automobilovým priemyslom, 

ktorý sa však rozvíja a predpokladáme, že s tým príde aj väčší dopyt po vstupných 

faktoroch. Preto si myslíme, a aj podľa pozorovania sme zistili, že ceny komodít sa odvíjali 

od výkonnosti tohto priemyslu. V automobilovom priemysle sú vybrané komodity 

využívané tiež vo veľkej miere, a preto si myslíme, že jeho vývoj bude mať vplyv na ceny.  

Ceny komodít sú však ovplyvňované aj inými faktormi. Jedným z faktorov môžu 

byť substitučné materiály v niektorých priemysloch, kedy dochádza k využívaniu ľahších 

materiálov. Napríklad v niektorých odvetviach sa začínajú využívať karbónové vlákna, 

ktoré sú ľahké a pružné. Vzhľadom na to, že komodity sú obchodované na burzách, ich 

cenu môžu ovplyvňovať špekulatívne operácie obchodníkov, ale aj rôzne očakávané 

udalosti, ako boli v minulosti voľby v USA, pri ktorých Trump vyhlasoval, že zavedie clá 

                                                
166 KRUGMAN, P.: Opinion | The Finite World. In Nytimes.com. [online]. 2010. [Citované 10.04.2018]. 
Dostupné na internete: <https://www.nytimes.com/2010/12/27/opinion/27krugman.html>  
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a bude podporovať domácu výrobu. Cena komodít je závislá aj od ponuky a dopytu, čiže 

v prípade zapojenia sa nových hráčov, či už na strane ponuky alebo dopytu, môže dôjsť 

k jej výkyvom. Sú tu aj faktory obchodných politík jednotlivých štátov, ako v súčasnosti 

zavedenie cla na oceľ a hliník zo strany USA, pričom z nich vyňali niekoľko krajín, medzi 

nimi aj EÚ, ktoré je pritom najväčší exportér týchto komodít do USA. Z tejto stránky to 

môžu byť aj antidumpingové konania zo strany EÚ voči Číne. Jedným z hlavných 

faktorov, ktoré vplývajú na cenu komodít, keďže všetky sa ešte spracovávajú, je 

energetická nákladovosť na ich výrobu a efektivita tovární pri ich výrobe.  

Konzekvencie vývoja trhu s komoditami na trh EÚ sme sa venovali najmä vývoju 

na trhu s ropou a súčasnej situácii na medzinárodnom trhu s hliníkom a oceľou. Pri rope 

môžeme konštatovať, že EÚ je stále najväčším importérom, čo sa dá odôvodniť jej 

priemyselnou produkciou náročnou na energie. Avšak tým, že je najväčším dovozcom je aj 

pomerne závislá od vývoja cien ropy a vo veľkej miere ju môžu zasiahnuť výkyvy. Pri 

vysokých cenách môžeme hovoriť o veľkom zaťažení štátnych rozpočtov členských krajín, 

ale aj nízke ceny sú rizikom. Jeden z najväčších exportérov ropy je Rusko, ktoré je zároveň 

aj pre viaceré krajiny EÚ dôležitým obchodným partnerom. Pri nízkej dlhodobo nízkej 

cene sa Rusko môže dostať, ako sa aj dostalo, do recesie a obmedzí svoju spotrebu. Hoci 

európske krajiny nebudú mať zaťažené rozpočty vysokými nákladmi na ropu, ich príjmy 

z exportu do krajín vyvážajúcich ropu sa pravdepodobne znížia.  

V obchode s oceľou a hliníkom sme navrhli možné následky, ktoré by sa mohli 

udiať pri súčasnom probléme zavedených ciel na oceľ a hliník, keďže EÚ je najväčším 

exportérom týchto produktov do USA. Podľa Roubiniho by sa súčasná situácia medzi USA 

a Čínou mohla vystupňovať do obchodnej vojny v plnom rozsahu. Na základe nej by sa 

potom „USA dozvedeli, či sa správne alebo nesprávne domnievali, či čínska ekonomika 

ohrozuje ich ekonomiku alebo bezpečnosť.“ 167  Podľa J. Stiglitza by Čína v prípade 

obchodnej vojny bola v lepšom postavení, pretože „disponuje rezervami vo výške 3 bln. $, 

ktoré môže využiť na pomoc ľudom nepriaznivo ovplyvneným obchodnou vojnou. V USA 

taký ekonomický rámec, ktorý by bol schopný pomôcť konkrétnym odvetviam zasiahnutým 

touto vojnou, nie je. Fiškálne zdroje USA sú napäté.“ 168  Prípadná obchodná vojna 

                                                
167 BLOOMBERG,: Everybody Loses In A Trade War, Says Nouriel Roubini. In Bloomberg Quint. [online]. 
2018. [Citované 10.04.2018]. Dostupné na internete: <https://www.bloombergquint.com/global-
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168 BLOOMBERG,: Why China Will Hit Back Super Hard Against Trump Tariffs, According to One Nobel-
Winning Economist. In Fortune. [online]. 2018. [Citované 10.04.2018]. Dostupné na internete: 
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vyvolaná americkými clami by viedla k recesii svetového obchodu, pretože len samotné 

obavy z nej majú negatívny vplyv na hospodársky vývoj. 169 

Myslíme si, že takéto ochladenie obchodných vzťahov medzi dvomi najväčšími 

ekonomikami sveta by mohlo viesť k tomu, že Čína nasmeruje svoje obchodné aktivity na 

európsky trh. Mohlo prísť k nárastu exportu Číny do EÚ, pretože bude potrebovať svoju 

produkciu týchto komodít umiestniť na trh, ktorý ju bude vedieť ďalej spracovať. 

Vzhľadom na to, že EÚ má výnimku z ciel, tak by to mohlo viesť aj k tomu, že sa bude 

snažiť reexportovať čínsku produkciu, keďže domáci producenti nedokážu tak efektívne 

vyrábať oceľ. Avšak vieme, že EÚ sa snaží chrániť domáci trh antidumpingovými clami, 

ktoré vo viacerých prípadoch už boli predĺžené a z obavy zaplavenia trhu čínskou 

produkciou sa budú snažiť chrániť trh ešte viac.  

 

  

                                                
169 ČTK,: Čína žádá EU o podporu v obchodním sporu s USA | EuroZprávy.cz. In Ekonomika.eurozpravy.cz. 
[online]. 2018. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: <http://ekonomika.eurozpravy.cz/svet/220062-
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ZÁVER 
 Ako sme spomenuli v diskusii, Čína za posledných tridsať rokov zaznamenala taký 

rast, ktorý sme nemohli pozorovať u žiadnej inej krajiny. Ohromila významných 

ekonómov, politikov, obchodníkov, expertov a odborníkov. Za jej obrovským 

hospodárskym rastom, ktorý trúfame si povedať, prekonal aj japonský hospodársky zázrak, 

je viacero faktorov. Jedným z hlavných je obrovský trh s pracovnou silou, ktorá je ochotná 

sa vzdelávať a posúvať sa ďalej. Ďalším boli reformy zavedené za účelom obnovy 

hospodárskeho rastu krajiny, ktoré boli smerované na poľnohospodárstvo, priemysel 

a inovácie. V rámci toho bolo vytvorených niekoľko špeciálnych ekonomických zón, kde 

boli rôzne úľavy – administratívne, colné, daňové – s cieľom prilákať zahraničné 

spoločnosti a investorov, čo sa koniec koncov podarilo. Jej hospodársky vývoj spôsobil 

rastúci dopyt po energiách a výrobných faktoroch, ktoré sú spotrebovávané v priemysle. 

Výsledkom toho bol zvyšujúci sa vplyv čínskej ekonomiky na komoditné trhy.  

V predkladanej záverečnej práci sme sa práve vplyvom hospodárskej expanzie Číny 

na komoditné trhy zaoberali. Cieľom práce bolo na základe skúmania vývoja spotreby 

a dopytu po strategických komoditách  Čínou analyzovať jej vplyv na vývoj cien komodít 

na svetových komoditných trhoch. 

Prácu sme si rozdelili na dve časti. V prvej časti sme sa venovali vývoju svetového 

obchodu a postupnému nástupu Číny ako jednej z najväčších ekonomík sveta. Rozoberali 

sme v nej hlavné ekonomické ukazovatele, na základe ktorých sme zistili, že v minulosti 

bola najväčším príjemcov PZI, ale v súčasnosti je druhým najväčším investorom. 

Analyzovali sme štruktúru jej hospodárstva, ktoré sektory akým podielom prispievajú 

k rastu HDP. Podľa komoditnej štruktúry exportu a importu sme zistili, že sa postupne 

stáva exportérom tovarov s vyššou pridanou hodnotou a na jej exporte sa výraznou mierou 

podieľajú stroje a zariadenia a elektrické stroje a prístroje. Naopak na strane importu 

zaznamenal výrazný podiel dovoz rúd a ropy. Pri teritoriálnej analýze sme si určili 

najväčších obchodných partnerov krajiny. 

V druhej časti sme sa zamerali na analýzu hospodárskej expanzie Číny na vybrané 

komodity. Vzhľadom na rastúci priemysel sme usúdili, že je rastúci dopyt po energiách, 

a preto sme si zvolili ropu. Ďalšie komodity, na ktorých sme chceli ukázať vplyv krajiny na 

vývoj trhu s komoditami, sme si vybrali kovy, ktoré sú pre svoju atraktivitu a veľkú 

využiteľnosť spotrebovávané vo všetkých vyspelých ekonomikách, a teda vývoj na ich 

trhoch ovplyvňuje tieto ekonomiky. Preto sme si vybrali hliník, meď, železo a oceľ.  
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U ropy sme zvolili postup vplyvu celého výkonu hospodárstva, teda tempa rastu 

HDP na vývoj ceny. Zistili sme, že import ropy Čínou ma kontinuálne rastúci trend, čo je 

spôsobené rastom priemyslu v krajine a s tým spojenou väčšou spotrebou energie. Určite 

má spotreba Číny vplyv na ropu, ale jej cenu ovplyvňujú aj iné faktory, ako vývoj ponuky, 

nové náleziská, inovácie v oblasti ťažby ropy, špekulácie na trhu a pod.  

Pri kovoch sme však zvolili postup vplyvu konkrétnych priemyslov – 

automobilového a stavebného – na vývoj komoditných trhov. Tie sme si zvolili kvôli 

rozsiahlemu využívaniu vybraných kovov v daných odvetviach. Zistili sme, že Čína ako 

hlavný producent ocele má veľký vplyv na tento trh, či už z pohľadu jej produkcie, ktorú 

dodáva na trh, alebo z pohľadu jej dopytu po železnej rude, ktorá je hlavnou surovinou na 

výrobu ocele. Taktiež na cenu ocele má vplyv výkonnosť stavebného priemyslu Číny, 

keďže oceľ je vo veľkom používaná pri budovaní infraštruktúry. Domnievame sa, že aj 

v súčasnosti rozbehnuté projekty spojene s OBOR majú vplyv na kondíciu stavebného 

priemyslu, a teda aj na dopyt po oceli. Podobný výsledok sme zistili aj u hliníka, ktorý je 

vo veľkej miere využívaný v automobilovom priemysle. Čína má obrovský potenciál 

v rámci automobilového trhu. Veď v roku 2017 sa tam predalo vyše 27 mil. motorových 

vozidiel. Avšak len 10 mil. dodala Čína, ale aj dopyt čínskeho trhu po motorových 

vozidlách vytvára tlak na ceny, ale sprostredkovaný. Myslíme si, že dopyt po 

automobiloch spôsobuje rast produkcie a so zvyšovaním výroby dochádza k nárastu 

dopytu po výrobných faktoroch, medzi ktoré zaraďujeme aj hliník, resp. iné kovy. 

Z hľadiska medi má Čína určitý vplyv, ktorý je však menší. Meď má veľkú využiteľnosť 

v elektrických súčastiach alebo častiach infraštruktúry a teda odvodený dopyt po nej 

vplýva na cenu. Avšak na všetky tieto kovy majú vplyv okrem dopytu Číny aj iné faktory, 

ako napríklad špekulácie na trhu, politická situácia – v súčasnosti clá, obchodné vojny 

a pod., vývoj cien energií, substitučné materiály a pod.  

V rámci konzekvencií na ekonomiku EÚ v prípade ropy môže dôjsť pri poklese aj 

raste k pozitívnym aj negatívnym vplyvom. Pri páde cien môžeme hovoriť o nižších 

nákladoch priemyslu na produkciu a teda vyššie zisky, resp. možnosť zníženia cien 

produktov, nižšie prepravné náklady pre osoby aj tovary, nižšie výdavky zo štátneho 

rozpočtu, ale na druhej strane sú krajiny dovážajúce ropu do EÚ (Rusko), ktorým sa nízkou 

cenou znižujú príjmy, čo môže viesť k obmedzeniu spotreby a teda nižším príjmom 

z exportu EÚ do krajiny.  

Pri ostatných komoditách sme sa zamerali na súčasnú situáciu ohľadom zavádzania 

ciel, ktoré EÚ by výrazne ovplyvnili, ak by nezískali dočasnú výnimku. Tú však nezískala 
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Čína, a preto by mohlo ochladnutie vzťahov s USA viesť k tomu, že bude budovať 

obchodné vzťahy s EÚ. Výsledkom toho by mohli byť rastúce exporty do EÚ, ale 

v podstate aj naopak, ak by došlo k zlepšeniu vzťahov medzi ekonomikami. Obmedzenie 

čínskej produkcie ocele by mohla viesť k tomu, že EÚ by sa snažila získať väčší trhový 

podiel v tejto oblasti a získať tak väčší vplyv.  

Pred niekoľkými rokmi Lawrence Summers tvrdil, že integrácia Číny a Indie do 

globálnej ekonomiky bola najvýznamnejšou udalosťou v poslednom tisícročí ľudskej 

histórie, hneď za talianskou renesanciou a priemyselnou revolúciou. Ako to dopadne sa 

ešte len uvidí. Čína a India a ďalšie rozvíjajúce sa ekonomiky zdieľajú podobné výzvy 

a budú musieť pokračovať vo veľmi špecifických reformách, aby sa posunuli do ďalšej 

fázy. Ale s najväčšou pravdepodobnosťou väčšina z nich bude v nasledujúcich rokoch hrať 

v svetovej ekonomike stále väčšiu rolu.170  

Na záver by som interpretoval slová novinára C. Stonea:  „Je jednoducho nemožné 

robiť predpovede o budúcnosti Číny. To, čo vieme určite, je, že čínsky systém funguje 

v Číne. Napriek nedostatkom tento čínsky systém pozdvihol vyše 800 miliónov ľudí 

z chudoby a teraz je krajina vedúcim aktérom na svetovej scéne. A čo je ešte 

ohromujúcejšie, dokázala to bez toho, aby sa uchýlila k dobyvačným vojnám, kolonializmu 

a územnej expanzii. Silná štátna kontrola pozdvihla Čínu a bude zohrávať hlavnú úlohu pri 

vytváraní vyváženejšej a dômyselnejšej ekonomiky. Jednoducho povedané, Čína je na 

správnej ceste.“171 

 

 

  

                                                
170 STEPHEN, R. N. M.: Krizová ekonomie. 1. vydanie. Praha: Grada Publishing a.s., 2011. s. 256. ISBN 
978-80-247-4102-4 
171 MORAVČÍK, L.: Čína na konci dlhého pochodu. 1. vydanie. Bratislava: Perfekt, 2017. s. 11. ISBN 978-
80-8046-821-7 



108 
 

ZOZNAM POUŽITEJ LITERATÚRY 
Knihy 

1. BALÁŽ, P. a kol.: Medzinárodné podnikanie. Bratislava: Sprint dva, 2010. s. 546. 
ISBN 978-80-89393-18-3 

2. CARBAUGH, R.: Global economics. 13. edition. Hampshire: South-Western 
Cengage Learning, 2011. s. 602. ISBN 978-1-4390-4044-7 

3. CIHELKOVÁ, E.: Aktuální otázky světové ekonomiky : proměny a governance. 1. 
vydanie. Praha: Kamil Mařík - Professional Publishing, 2012. s. 247. ISBN 978-
80-7431-104-8 

4. DUDÁŠ, T. a kol.: Svetová ekonomika. 1. vydanie. Bratislava: Vydavateľstvo 
EKONÓM, 2017. s. 267. ISBN 978-80-225-4371-2 

5. EUROSTAT,: Eurostat regional yearbook 2017. Statistical books. Bietlot: 
Imprimerie, 2017. s. 276. ISBN 978-92-79-71616-4 

6. KUNEŠOVÁ, H. K. a kol.: Světová ekonomika : nové jevy a perspektivy. 3. 
prepracované a doplnené vydanie. Praha: C. H. Beck , 2014. s. 386. ISBN 978-
80-7400-502-2 

7. LEBIEDZIK, M. a kol.: Světová ekonomika. Brno: Computer Press a. s. , 2007. s. 
280. ISBN 978-80-251-1498-8 

8. MORAVČÍK, L.: Čína na konci dlhého pochodu. 1. vydanie. Bratislava: Perfekt, 
2017. s. 288. ISBN 978-80-8046-821-7 

9. SCHUMACHER, R.: Free Trade and Absolute and Comparative Advantage - A 
Critical Comparison of Two Major Theories of International Trade. Potsdam: 
WeltTrends, 2012. s. 108. ISBN 978-3-86956-195-0 

10. STEPHEN, R. N. M.: Krizová ekonomie. 1. vydanie. Praha: Grada Publishing a.s., 
2011. s. 296. ISBN 978-80-247-4102-4 

11. TAMVAKIS, M.: Commodity trade and finance. 2. edition. Abingdon: Informa 
law from Routledge, 2015. s. 506. ISBN 978-0-415-73245-1 

12. VERČEK, P. - KAŠŤÁKOVÁ, E. - ČIDEROVÁ, D. a kol.: Rastúca dominancia 
čínskej ekonomiky a jej dosah na rast konkurencieschopnosti EÚ. 1. vydanie. 
Bratislava: Vydavateľstvo EKONÓM, 2011.s. 204. ISBN 978-80-225-3334-8 

13. XIAOPING, W.: Ekonomická a politická transformace Číny: nové rozbory. 1. 
vydanie. Praha: Filosofia, 2017. s. 192. ISBN 978-80-7007-485-5 

14. ŠVIHLÍKOVÁ, I.: Globalizace a krize: souvislosti a scenáře. Všeň: Grimmus, 
2010. s. 291. ISBN 978-80-87461-01-3 

15. ŽÍDEK, L.: Dějiny světového hospodářství. 1. vydanie. Plzeň: Vydavatelství a 
nakladatelství Aleš Čeněk, 2007. s. 391. ISBN 978-80-7380-035-2 

Časopisy 
1. HALUZA, I.: Priškrtené Slovalco sa chystá na nový rast. In Trend Špeciál : 

Finančný biznis, roč. 2018, č. 8, 2011, s. 30. ISSN 1335-0684 
2. KARMAŽIN, B.: Príčiny a dôsledky pádu cien ropy na prelome rokov 2014 a 

2015. In BIATEC, roč. 23, č. 3, 2013, s. 5-6. ISSN 1335 – 0900 
3. MAJID, N.: The Great Employment Transformation in China. In Employment 

working paper, 195, 2015, s. 6-11. ISSN 1999-2939 
Internet 

1. ARMSTRONG, D.: The sleeping giant wakes | OUPblog. In OUPblog. [online]. 
2012. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://blog.oup.com/2012/07/china-sleeping-giant-21st-century/>  
 



109 
 

2. BLOOMBERG,: Everybody Loses In A Trade War, Says Nouriel Roubini. 
In Bloomberg Quint. [online]. 2018. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na 
internete: <https://www.bloombergquint.com/global-
economics/2018/04/08/everybody-loses-in-a-trade-war-says-nouriel-roubini>  

3. BLOOMBERG,: Why China Will Hit Back Super Hard Against Trump Tariffs, 
According to One Nobel-Winning Economist. In Fortune. [online]. 2018. 
[Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<http://fortune.com/2018/03/23/china-tariffs-trump-stiglitz/>  

4. BOWLER, T.: Falling oil prices: Winners and losers. In BBC News. [online]. 
2015. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<http://www.bbc.com/news/business-29643612>  

5. BRIDLICOVÁ REVOLÚCIA MÔŽE ZRAZIŤ CENU ROPY O ŠTVRTINU. 
In Pravda.sk. [online]. 2013. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://spravy.pravda.sk/ekonomika/clanok/297971-bridlicova-revolucia-moze-
zrazit-cenu-ropy-o-stvrtinu/>  

6. CARBAUGH, R.: Global economics. In South western . [online]. [Citované 
11.04.2018]. Dostupné na internete: <978-1-4390-4044-7>  

7. CHINA BRIEFING,: China Passes U.S. to Become World´s Largest Trading 
Nation - China Briefing News. In China Briefing News. [online]. 2013. [Citované 
11.04.2018]. Dostupné na internete: <http://www.china-
briefing.com/news/2013/02/12/china-becomes-worlds-largest-trading-nation-
passes-u-s.html>  

8. CHINA – MACHINERYCHINA - MACHINERY. In Export.gov. [online]. 2017. 
[Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://www.export.gov/article?id=China-Machinery >  

9. CHINA TEXTILE INDUSTRY OVERVIEW. In Fibre2fashion.com. [online]. 
2013. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<http://www.fibre2fashion.com/market-intelligence/countryprofile/china-textile-
industry-overview/>  

10. CHINA LEAVES BEHIND THE US AS WORLD'S LEADING TRADE 
PARTNER. In RT International. [online]. 2012. [Citované 11.04.2018]. Dostupné 
na internete: <https://www.rt.com/usa/china-us-trade-partner-169/>  

11. CHINA OVERTAKES US AS WORLD LARGEST TRADING COUNTRY. 
In RT International. [online]. 2013. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na 
internete: <https://www.rt.com/business/china-us-largest-trading-country-908/>  

12. CHINA’S PETROCHEMICAL and CHEMICAL INDUSTRY. 
In Flandersinvestmentandtrade.com. [online]. 2015. [Citované 11.04.2018]. 
Dostupné na internete: 
<https://www.flandersinvestmentandtrade.com/export/sites/trade/files/market_stu
dies/CHINAS PETROCHEMICAL AND CHEMICAL INDUSTRY V3.pdf>  

13. Chinese Investment Tripled in US in 2016, Doubled in Europe. 
In Bakermckenzie.com. [online]. 2017. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na 
internete: <http://www.bakermckenzie.com/en/newsroom/2017/02/chinafdi/>  

14. CRUDE OIL PRICE TODAY | WTI OIL PRICE CHART | OIL PRICE PER 
BARREL | Markets Insider. In Markets.businessinsider.com. [online]. [Citované 
11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<http://markets.businessinsider.com/commodities/oil-price?type=wti>  

15. DISS, K.: What has happened to the price of iron ore?. In ABC News. [online]. 
2016. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 



110 
 

<http://www.abc.net.au/news/2016-11-15/iron-ore-price-hike-
explained/8028298>  

16. DRUHY ROPY. In Ropa.cz. [online]. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na 
internete: <http://www.ropa.cz/o-rope/druhy-ropy/>  

17. ECKHART, J.: 8 things you need to know about China’s economy. In World 
Economic Forum. [online]. 2016. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://www.weforum.org/agenda/2016/06/8-facts-about-chinas-economy/>  

18. ELS, F.: Iron ore price crashes to $100 on China steel crisis | MINING.com. 
In MINING.com. [online]. 2014. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<http://www.mining.com/iron-ore-price-crashes-to-100-56523/>  

19. EU SME CENTRE,: Business Opportunities and Challenges in: The Textile and 
Apparel Market in China. In Ccilc.pt. [online]. 2017. [Citované 11.04.2018]. 
Dostupné na internete: <http://ccilc.pt/wp-
content/uploads/2017/07/eu_sme_centre_report_tamarket_in_china_2017.pdf>  

20. EURÓPU ZNEPOKOJUJE PLÁN 'MADE IN CHINA 2025'. In Pravda.sk. 
[online]. 2017. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://spravy.pravda.sk/ekonomika/clanok/422297-europu-znepokojuje-plan-
made-in-china-2025/ >  

21. FRANCOLLA, G. - IMBERT, F.: Copper hits its highest level since November 
2014 as traders bet on more global growth. In CNBC. [online]. 2017. [Citované 
11.04.2018]. Dostupné na internete: <https://www.cnbc.com/2017/08/21/copper-
hits-highest-level-since-november-2014.html>  

22. HAGSTROM, A.: Car sales hit record in 2017; 25% sold in China . 
In Chinadaily.com.cn. [online]. 2018. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na 
internete: 
<http://www.chinadaily.com.cn/a/201801/04/WS5a4de2cba31008cf16da51af.htm
l>  

23. HIRST, T.: A brief history of China’s economic growth. In World Economic 
Forum. [online]. 2015. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://www.weforum.org/agenda/2015/07/brief-history-of-china-economic-
growth/>  

24. HSU, S.: China’s Changing Labor Conditions. In The Diplomat. [online]. 2015. 
[Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://thediplomat.com/2015/02/chinas-changing-labor-conditions/>  

25. HSU, S.: Foreign Firms Wary Of 'Made In China 2025,' But It May Be China's 
Best Chance At Innovation. In Forbes. [online]. 2017. [Citované 11.04.2018]. 
Dostupné na internete: 
<https://www.forbes.com/sites/sarahsu/2017/03/10/foreign-firms-wary-of-made-
in-china-2025-but-it-may-be-chinas-best-chance-at-innovation/#61970f5224d2 >  

26. HISTORY OF SILK ROAD. In Travelchinaguide.com. [online]. [Citované 
11.04.2018]. Dostupné na internete: <https://www.travelchinaguide.com/silk-
road/history/>  

27. IYENGAR , R.: US-China trade battle: Catch up here. In CNNMoney. [online]. 
2018. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<http://money.cnn.com/2018/04/08/news/economy/trump-china-us-tariffs-trade-
timeline/index.html>  

28. JANČÍK, .: SvetovÃ¡ banka je s nami spokojnÃ¡. In Finweb.hnonline.sk. [online]. 
2005. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://finweb.hnonline.sk/ekonomika/104652-svetova-banka-je-s-nami-
spokojna>  



111 
 

29. KABEMBA, C.: Chinese involvement in Angola. In Osisa.org. [online]. 2012. 
[Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<http://www.osisa.org/books/regional/chinese-involvement-angola>  

30. KRUGMAN, P.: Opinion | The Finite World. In Nytimes.com. [online]. 2010. 
[Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://www.nytimes.com/2010/12/27/opinion/27krugman.html>  

31. LIAN, R. - MASON, J.: China aims to meet 2020 target for steel capacity cuts 
this year, warns on resumption. In Reuters.com. [online]. 2018. [Citované 
11.04.2018]. Dostupné na internete: <https://www.reuters.com/article/us-china-
steel/china-aims-to-meet-2020-target-for-steel-capacity-cuts-this-year-warns-on-
resumption-idUSKBN1FR10M>  

32. LIAN, R. - SERAPIO JR., M.: China steel prices hit record low as crisis deepens 
with possible mill closure. In Reuters.com. [online]. 2015. [Citované 11.04.2018]. 
Dostupné na internete: <https://www.reuters.com/article/us-china-steel-
tangshan/china-steel-prices-hit-record-low-as-crisis-deepens-with-possible-mill-
closure-idUSKCN0T618320151117>  

33. MAGNIER, M.: China’s Economic Growth in 2015 Is Slowest in 25 Years. 
In TheWallStreetJournal.com. [online]. 2016. [Citované 11.04.2018]. Dostupné 
na internete: <https://www.wsj.com/articles/china-economic-growth-slows-to-6-
9-on-year-in-2015-1453169398>  

34. MASON, J. - LAWDER, D.: Trump sets steel and aluminum tariffs but exempts 
Canada, Mexico. In Uk.reuters.com. [online]. 2018. [Citované 11.04.2018]. 
Dostupné na internete: <https://uk.reuters.com/article/us-china-usa-trade/trump-
sets-steel-and-aluminum-tariffs-but-exempts-canada-mexico-
idUKKCN1GK09C>  

35. MENGJIE,: China increases education spending in 2016 . In Xinhuanet.com. 
[online]. 2017. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<http://www.xinhuanet.com/english/2017-05/04/c_136256484.htm>  

36. MORRISON, W.: China’s Economic Rise: History, Trends, Challenges, and 
Implications for the United States. In Fas.org. [online]. 2017. [Citované 
11.04.2018]. Dostupné na internete: <https://fas.org/sgp/crs/row/RL33534.pdf>  

37. MOURDOUKOUTAS, P.: China Is Still A 'Poor' Country. In Forbes. [online]. 
2017. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://www.forbes.com/sites/panosmourdoukoutas/2017/09/02/china-is-still-a-
poor-country/#389bec024eef>  

38. MARKET MONITOR CHEMICALS CHINA 2017 . In Group.atradius.com. 
[online]. 2017. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://group.atradius.com/publications/market-monitor-chemicals-china-
2017.html>  

39. OECD: Education in China: A Snapshot. In Oecd.org. [online]. 2016. [Citované 
11.04.2018]. Dostupné na internete: <https://www.oecd.org/china/Education-in-
China-a-snapshot.pdf>  

40. PADHY, S.: 9 Top Tungsten Producers by Country. In Investingnews.com. 
[online]. 2017. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://investingnews.com/daily/resource-investing/critical-metals-
investing/tungsten-investing/top-tungsten-producing-countries-china-russia-
canada/ >  

41. PINES, L.: Copper Learn How To Trade It at Commodity.com. 
In Commodity.com. [online]. 2015. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://commodity.com/precious-metals/copper/>  



112 
 

42. PINES, L.: Learn How to Trade Iron Ore - Commodity.com. In Commodity.com. 
[online]. 2015. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://commodity.com/precious-metals/iron-ore/>  

43. PINES, L.: Steel: Learn How To Trade It at Commodity.com. In Commodity.com. 
[online]. 2015. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://commodity.com/precious-metals/steel/>  

44. PINNES, L.: Aluminium: Learn How To Trade It at Commodity.com. 
In Commodity.com. [online]. 2017. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://commodity.com/precious-metals/aluminium/>  

45. RAMKUMAR, A.: Metals: Copper prices hit highest since Nov. 2014. 
In MarketWatch. [online]. 2017. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://www.marketwatch.com/story/metals-copper-prices-hit-highest-since-
nov-2014-2017-08-21>  

46. REUTERS,: China says it will fight back 'at any cost' against US trade tariffs. 
In CNBC. [online]. 2018. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://www.cnbc.com/2018/04/06/china-says-will-fight-back-at-any-cost-
against-us-trade-tariffs.html>  

47. SHUO, Z.: Steel consumption to rise 7.7% this year. In Chinadaily.com.cn. 
[online]. 2017. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<http://www.chinadaily.com.cn/business/2017-12/05/content_35207857.htm>  

48. STANWAY, D.: China's steel city feels impact of pollution regulations. 
In Reuters.com. [online]. 2015. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://www.reuters.com/article/us-china-steel-tangshan/chinas-steel-city-feels-
impact-of-pollution-regulations-idUSKCN0QA2GT20150806>  

49. STATE COUNCIL,: Made in China 2025. In Cittadellascienza.it. [online]. 2015. 
[Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<http://www.cittadellascienza.it/cina/wp-content/uploads/2017/02/IoT-ONE-
Made-in-China-2025.pdf>  

50. SERVICE INDUSTRY SPURS ECONOMIC GROWTH. In English.gov.cn. 
[online]. 2016. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<http://english.gov.cn/news/top_news/2016/10/26/content_281475475608141.ht
m>  

51. TASR,: Menový fond to nevidí dobre, zhoršil prognózu rastu svetovej 
ekonomiky. In Finweb.hnonline.sk. [online]. 2016. [Citované 11.04.2018]. 
Dostupné na internete: <https://finweb.hnonline.sk/financie-a-burzy/557288-
menovy-fond-to-nevidi-dobre-zhorsil-prognozu-rastu-svetovej-ekonomiky>  

52. TASR,: Obchodná vojna by poškodila Európu aj USA, varuje Nemecko. 
In Pravda.sk. [online]. 2018. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://spravy.pravda.sk/ekonomika/clanok/461036-obchodna-vojna-by-
poskodila-europu-aj-usa-varuje-nemecko/>  

53. TIEZZI, S.: China's Master Plan to Become a 'World Manufacturing Power'. 
In The Diplomat. [online]. 2015. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://thediplomat.com/2015/05/chinas-master-plan-to-become-a-world-
manufacturing-power/>  

54. TOPF, A.: China imported a record amount of iron ore in 2017 | MINING.com. 
In MINING.com. [online]. 2018. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<http://www.mining.com/china-imported-record-amount-iron-ore-2017/>  

55. WU, V. - SEGRETI, G.: China's pain, Italy's gain: high costs push textile buyers 
west. In Reuters.com. [online]. 2017. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na 



113 
 

internete: <https://www.reuters.com/article/us-china-textiles-italy/chinas-pain-
italys-gain-high-costs-push-textile-buyers-west-idUSKBN15S2LF>  

56. WORLD GDP RANKING 2017 | GDP by country | Data and Charts - 
knoema.com. In Knoema. [online]. 2018. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na 
internete: <https://knoema.com/nwnfkne/world-gdp-ranking-2017-gdp-by-
country-data-and-charts>  

57. XINHUA,: China's manufacturing activity expands slower in December . 
In Chinadaily.com.cn. [online]. 2017. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na 
internete: 
<http://www.chinadaily.com.cn/a/201712/31/WS5a484dd4a31008cf16da4685.ht
ml >  

58. XINHUA,: China to invest big in "Made in China 2025" strategy. 
In English.gov.cn. [online]. 2017. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<http://english.gov.cn/state_council/ministries/2017/10/12/content_28147590460
0274.htm>  

59. XINHUA,: China's FDI inflow rises 4.1% in 2016. In Chinadaily.com.cn. 
[online]. 2017. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<http://www.chinadaily.com.cn/business/2017-01/14/content_27953171.htm>  

60. XINHUA,: China's foreign trade up 14.2% in 2017 . In Chinadaily.com.cn. 
[online]. 2018. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<http://www.chinadaily.com.cn/a/201801/12/WS5a582699a3102c394518ed29.ht
ml >  

61. XINHUA,: China's manufacturing sector to continue expanding in 2018: report . 
In Chinadaily.com.cn. [online]. 2018. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na 
internete: 
<http://www.chinadaily.com.cn/a/201801/02/WS5a4aee36a31008cf16da498b.ht
ml >  

62. XINHUA,: China-ASEAN trade volume hits record high in 2017 . 
In Chinadaily.com.cn. [online]. 2018. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na 
internete: 
<http://www.chinadaily.com.cn/a/201801/28/WS5a6de05ea3106e7dcc137381.ht
ml >  

63. XINHUA,: Share of services hits record high in China 2016 GDP. 
In Chinadaily.com.cn. [online]. 2017. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na 
internete: <http://www.chinadaily.com.cn/business/2017-
01/20/content_28011014.htm>  

64. YEOMANS, J.: Miners left reeling as copper price crashes. In Telegraph.co.uk. 
[online]. 2015. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://www.telegraph.co.uk/finance/newsbysector/industry/mining/12021286/
Miners-left-reeling-as-copper-price-crashes.html>  

65.   SILK ROAD Dialogue, Diversity & Development . In En.unesco.org. [online]. 
[Citované 11.04.2018]. Dostupné na internete: 
<https://en.unesco.org/silkroad/about-silk-road>  

66. ČTK,: Čína žádá  EU o podporu v obchodním sporu s USA | EuroZprávy.cz. 
In Ekonomika.eurozpravy.cz. [online]. 2018. [Citované 11.04.2018]. Dostupné na 
internete: <http://ekonomika.eurozpravy.cz/svet/220062-cina-zada-eu-o-podporu-
v-obchodnim-sporu-s-usa/>  

 


